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Unitate, Pace, Responsabilitate creştină
(Deziderate exprimate cu prilejul a două importante 

vizite făcute Bisericii Ortodoxe Române)
Î N S E M N A R E

La invitaţia Prea Fericitului Părinte TEOCTIST, 
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, între 6— 10 
septem brie 1993, Graţia Sa Dr. GEORGE LEONARD 
CAREY, Arhiepiscop de Canterbury, Primat al în 
tregii Anglii şi al Comuniunii Anglicane din în
treaga lume, împreună cu clerici şi mireni, a vizi
tat Biserica Ortodoxă Română.

Pe parcursul celor cinci zile ale vizitei, Prea Fe
ricitul Părinte Patriarh a oferit Gratiei Sale şi înso
ţitorilor săi posibilitatea de a cunoaşte mai bine 
Biserica Ortodoxă Română cu aspectele ei speci
fice de doctrină şi spiritualitate, de cult şi cultură, 
de v ia tă  şi organizare şi de a se întâlni cu preoţi, 
monahi şi credincioşi care, în  ciuda tuturor amenin
ţărilor, persecuţiilor şi chinurilor suferite de-a lun
gul unei istorii zbuciumate au păstrat şi au trans
mis urmaşilor lor credinţa creştină vie şi nealterată. 
Astfel, au fost vizitate Arhiepiscopia Sucevei şi Ră
dăuţilor şi unele din cele mai reprezentative mă
năstiri din Moldova şi Nordul Bucovinei, perle ale 
creativităţii şi spiritualităţii ortodoxe româneşti. 
Cu acest prilej, Gratia Sa, Arhiepiscopul de Canter
bury şi delegaţia Bisericii Anglicane, împreună cu 
Prea Fericitul Părinte Patriarh TEOCTIST au fost 
întâmpinaţi de I. P. S. DANIEL, M itropolitul Moldo
vei şi Bucovinei, şi de 1. P. S. PIMEN, Arhiepiscopul 
Sucevei şi Rădăuţilor. La 8 septembrie, Gratia Sa 
a asistat Ia Sfânta Liturghie săvârşită la M ănăstirea 
Vorona cu prilejul sărbătorii Naşterii Maicii Dom
nului, hramul acestei mănăstiri şi a vorbit miilor 
de credincioşi prezenţi. în după-amiaza aceleiaşi 
zile, a fost vizitat satul Victoria din Parohia Toci- 
leni, locul de naştere al Prea Fericitului Părinte 
Patriarh TEOCTIST, unde a avu t loc o întâlnire cu 
credincioşii şi a fost vizitată biserica nouă ctitorită 
şi construită în anii grei ai dictaturii comuniste, la 
iniţiativa şl cu purtarea de grijă a Prea Fericirii 
Sale.

Programul şederii în România a delegaţiei angli
cane a inclus, de asemenea, o întâlnire a Graţiei 
Sale cu prqfesori ai Facultăţii de Teologie din Bucu
reşti, primire la Preşedinţia României, precum şi v i
zitarea Spitalului „Christiana". La cimitirul eroilor 
din Bucureşti, Gratia Sa, Arhiepiscopul de Canter
bu ry  şi Prea Fericitul Părinte Patriarh au depus 
jerbe de flori şi au înălţat rugăciuni pentru odihna 
sufletelor m artirilor din Decembrie 1989.

Vizita în România i-a dat posibilitatea Graţiei 
Sale, Arhiepiscopul de Canterbury de a se întâlni 
cu com unitatea anglicană de la biserica „învierea“ 
din Bucureşti şi de a săvârşi o slujbă religioasă, 
la care au asistat Prea Fericitul Părinte Patriarh 
TEOCTIST, însoţit de membri ai Sfântului Sinod al 
Bisericii Ortodoxe Române şi conducători ai altor 
comunităţi creştine din România.

în  ziua de 9 septem brie a.c., a avut loc la Reşe
dinţa Patriarhală din Bucureşti o convorbire între 
Primatul Bisericii Anglicane, în prezenţa însoţitori
lor săi şi Prea Fericitul Părinte Patriarh TEOCTIST, 
împreună cu membri ai Sfântului Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române. Cu acest prilej, s-au reafirmat, cu 
bucurie, progresele făcute în decursul anilor de 
dialog teologic, pentru apropierea dintre cele două 
Biserici şî s-au abordat, cu regret, elementele care 
încă le mai despart. S-a exprimat, de asemenea, 
opinia comună privind necesitatea soluţionării şi 
depăşirii acestor piedici spre unitate, prin continua
rea dialogului teologic şi s-a ară ta t disponibilita
tea ambelor Biserici de a-şi întări cooperarea în 
slujirea lumii şi în rezolvarea problem elor cu care 
aceasta se confruntă în zilele noastre.

Pe parcursul ei, vizita delegaţiei Bisericii A ngli
cane în România s-a desfăşurat într-un spirit de 
dragoste creştină, reflectând lunga istorie a bune
lor relaţii dintre cele două Biserici.

t  TEOCTIST Dr. GEORGE LEONARD
Patriarhul Bisericii CAREY
Ortodoxe Române Arhiepiscop de Canterbury 

Primat ai întregii Anglii 
şi al Comuniunii Anglicane 

din întreaga lume

APEL C O M U N
al Prea Fericitului Părinte TEOCTIST, Patriarhul 
Bisericii Ortodoxe Române şi al Graţiei Sale, Dr. 
GEORGE LEONARD CAREY, Arhiepiscopul de 
Canterbury, Primatul întregii Anglii şi liderul spi
ritual al Comuniunii Anglicane din întreaga lume, 
tăcut cu ocazia vizitei Graţiei Sale în România, 

6— 10 septembrie 1993.

în  spiritul bunelor relaţii tradiţionale dintre Bise
ricile noastre şi din dorinţa de o mai mare apro
piere între ele, ne-am  întâlnit în România între 
6— 10 septem brie 1993.

Ca rezultat al discuţiilor noastre, am ajuns la 
anumite concluzii, afirmând convingeri pe care le-am 
îm părtăşit reciproc. De aceea, facem un apel către 
clerul şi credincioşii Bisericilor noastre şi către 
toate Bisericile creştine din întreaga lume:

1. să se continue dialogul teologic şi cooperarea 
practică în vederea depăşirii tuturor obstacolelor 
care încă ne mai despart, pentru a ajunge la uni
tatea de credinţă care este baza şi condiţia reali
zării comuniunii depline şi a unităţii văzute a Bise
ricii celei una a lui Hristos;

2. în faţa tendinţelor de dezbinare şi prozelitism 
ale unor grupuri religioase, să păstrăm  şi să măr
turisim împreună tezaurul credinţei noastre comune 
în iubirea lui Hristos cel răstignit şi înviat;

3. pentru a diminua şi depăşi violenţa crescândă 
din lumea de azi, să lucrăm prin rugăciune, cuvânt 
şi faptă la reconciliere între oameni şi popoare, 
astfel încât lumea să se poată bucura de pacea 
care vine de la Dumnezeu;

4. pentru a alina sulerinţa din jurul nostru, să

C O M U N I C A T
Cu voia Bunului Dumnezeu, în perioada 12— 18 

august 1993, a avut loc la Patriarhia Română, vizita 
Sanctităţii Sale BARTOLOMEOS I, Patriarhul Ecu
menic al Constantinopolului, însoţit de ierarhi, c le
rici şi colaboratori ai Sanctităţii Sale.

După primirea (frăţească din Catedrala Patriarhală 
şi închinarea la m oaştele Sf. Dimitrie cel Nou, Sanc
titatea Sa Bartolomeos I, îm preună cu Prea Feri
citul Părinte Patriarh TEOCTIST, au înălţat rugă
ciuni la Cimitirul tinerilor eroi martiri din Decem
brie 1989 şi au binecuvântat, de asemenea, lucrările 
de la noua biserică ce se zideşte în memoria 
acestora.

înalţii oaspeţi au vizitat m ănăstiri şi biserici, 
monumente istorice, religioase, aşezăminte bise
riceşti, de cultură şi artă  românească, la Episcopia 
Râmnicului, păstorită odinioară de Sf. Ierarh Cali- 
nic de la Cernica, M ănăstirea Cozia, locul de odih
nă al voievodului M ircea cel Bătrân al Ţării Româ
neşti, la Sibiu, străvechi centru de spiritualitate 
ortodoxă din Transilvania.

Duminică, 15 august 1993, la praznicul Adormirii 
Maicii Domnului, la M ănăstirea Brâncoveanu, de la 
Sâmbăta de Sus, judeţul Braşov, rezidită din tem e
lii, s-a săvârşit sfinţirea mănăstirii şi Sfânta Litur
ghie solemnă de către Sanctitatea Sa Bartolomeos I 
şi de către Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist 
al Bisericii Ortodoxe Române, împreună cu ierarhi 

t şi clerici ai celor două Biserici Ortodoxe surori, de 
faţă  fiind zeci de mii de credincioşi, monahi şi cle
rici, din Transilvania şi din toate părţile ţării, înăl- 
ţându-se rugăciuni către A totputernicul Dumnezeu 
„pentru pacea a toată lumea, pentru bunăstarea 
Sfintelor lui Dumnezeu Biserici şi pentru unirea 
tuturor".

în  continuare, a fost vizitată Alba Iulia, aşezare 
bimilenară, simbol al unităţii spirituale şi nationale 
a românilor, M ănăstirea Râmeti, cunoscut aşeză
mânt monahal şi vechi scaun vlădicesc şi Arhiepis
copia Vadului, Feleacului şi Clujului, cu istorice 
rădăcini şi tradiţii româneşti.

Oaspeţii, împreună cu Prea Fericitul Părinte Pa
triarh Teoctist şi membri ai Sfântului Sinod al Bi
sericii Ortodoxe Române, au fost întâmpinaţi peste 
tot de către clerici şi credincioşi, cu însufleţire şi 
dragoste, după rânduiala bisericească şi datina ro
mânească.

Iar astăzi, 18 august 1993, la Reşedinţa P atriar
hală din Bucureşti, a avut loc şedinţa solemnă a 
Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, cu 
participarea Sanctităţii Sale Bartolomeos I, Patriar
hul Ecumenic al Constantinopolului şil a însoţito
rilor Sanctităţii Sale, în cadrul căreia cei doi Intâi- 
stătători au rostit cuvântări şi au fost subliniate 
aspecte privind întărirea unităţii şi frăţietăţii or
todoxe, participarea ortodoxă la dialogurile teo
logice, rolul şi aportul monahismului ortodox în 
lume, situaţia diasporei ortodoxe, precum şi unele 
probleme cu care se confruntă Ortodoxia azi: pro
zelitismul, uniatismul, conflicte violente, căutarea 
unui sens duhovnicesc al vieţii, etc.

Drept m ărturie a bucuriei duhovniceşti, prilejuită 
de această istorică vizită, s-a întocmit această ÎN 
SEMNARE care s-a scris în Condica Sfântă a Eve
nim entelor din Biserica Ortodoxă Română.

t  TEOCTIST
PATRIARHUL 

BISERICII ORTODOXE 
ROMÂNE

Semnăturile membrilor 
S)f. Sinod al Bisericii 

Ortodoxe Române

t  BARTOLOMEOSI
PATRIARHUL 

ECUMENIC AL 
CONSTANTINOPOLULUI 
Semnăturile membrilor 
delegaţiei Patriarhiei 

Ecumenice

AP E L
pentru pace în Bosnia-Hertzegovina

Sanctitatea Sa Bartolomeos I, Patriarhul Ecumenic 
al Constantinopolului, şi Prea Fericirea Sa Teoctist, 
Patriarhul României, dimpreună cu ierarhi ai P atriar
hiei Ecumenice şi membri ai Sfântului Sinod al Bi
sericii Ortodoxe Române, întruniţi la Bucureşti în 
data de 18 august 1993 exprim ă îngrijorarea lor 
privind războiul din Bosnia-Hertzegovina şi fără 
să intre într-o dezbatere de ordin politic fac apel 
sfânt, prin cuvânt şi rugăciune, pentru încetarea 
tragediei războiului care aduce zi de zi vărsare de 
sânge omenesc şi mari pagube m ateriale.

Dumnezeul vieţii şi Judecătorul popoarelor care 
a poruncit „să nu ucizi“ şi a fericit pe făcătorii de 
pace, cheamă pe toţi cei implicaţi în război să în
ceteze distrugerea darului sfânt al vieţii şi să caute 
pacea şi înţelegerea. Bisericile, parohiile, m ănăsti
rile şi toţi cei credincioşi sunt chemaţi să înalte 
rugăciuni pentru încetarea urii şi violentei şi pen
tru  triumful păcii şi a l înţelegerii între popoare, 

t  TEOCTIST f BARTOLOMEOS I
Patriarhul Bisericii Patriarhul Ecumenic
Ortodoxe Române al Constantinopolului

ajutăm pe cei care su(:eră de boală, de foame şi de 
singurătate din lumea întreagă;

5. în faţa crizei spirituale a lumii de azi, să lu 
crăm pentru reînnoirea trăirii valorilor spirituale în 
societatea noastră, ca temelie pentru speranţa tine
rilor, pentru unitatea familiei şi pentru promovarea 
dem nităţii omului creat după chipul lui Dumnezeu 
şi chemat la v ia ţă  şi iubire veşnică;

6. să afirmăm împreună cu alte religii iubirea lui 
Dumnezeu fată de om şi faţă de întreaga creaţie, 
pentru a da lumii speranţă şi a da vieţii sens.

t  TEOCTIST î  Dr. GEORGE LEONARD
Patriarch oi the Romanian CAREY

Orthodox Church Archbishop ot Canterbury
Primate ot all England and 

ol the Anglican Communion 
W orldwide

Pios omagiu academicianului pr. prof. dr. 
DUMITRU STĂNILOAE -  la trecerea  

sa în veşnicie

Părintele Stăniloae
Mărturie de ucenic

A plecat dintre noi şi Părintele Stăniloae. Sunt însă plecări 
şi plecări. Unii pleacă definitiv — cei care nu lasă în urmă 
nimic celor care mai rămân — alţii parcă nici n-ar pleca. Prin 
personalitatea lor, prin opera lor, înnoiesc mereu gândirea oa
menilor, tâlcuiesc tainele lui Dumnezeu şi sensurile lumii şi, r ă 
mân ca un izvor care nu încetează niciodată să dăruiască apă 
limpede, răcoritoare.

Izvorul Stăniloae nu va seca niciodată. Va rămâne veşnic 
viu. ,

A trecut dincolo când nu l-a mai slujit trupul, dar cu m ulţu
mire că Dumnezeu i-a dat „lungime dc zile", ca să-şi folosească 
mintea şi sufletul spre îmbogăţirea minţilor şi a sufletelor celor 
din preajma lui. Cei nouăzeci de ani i-a umplut zi de zi cu 
roade de adâncă cugetare şi de adâncă simţire mai mult decât 
multi din generaţia lui şi nu numai din Teologie şi Biserică, şi 
nu numai din România. Se spunea de mult că era cel mai marc 
teolog ortodox. Şi era. Un gânditor francez foarte cunoscut şi cu 
cuvânt greu şi zgârcit în aprecierea valorilor, a spus odată — 
şi declaraţia a ifăcut-o şi în scris —- că „toată lumea cunoaşte pe 
Părintele Stăniloae care este un uriaş, un geniu teologic care 
marchează absolut tot secolul nostru“ (Olivier Clément, în rev. 
„Renaşterea“, Episcopia Râmnicului, an. I, nr. 3—4, 1992, p. 8).

Gândire originală, creatoare, îndrăzneaţă, capacitate do adân
cire până la epuizarea tuturor posibilităţilor de explorare a unui 
gând, a unei fapte, a unei prezenţe a Iui Dumnezeu in lume, în 
cuvânt, în om, în univers — iată ce şi cine a fost şi rămâne 
Părintele Stăniloae. Nimeni ca dânsul n-a descoperit sensuri noi 

(Continuare în pag. a 2-a)
Dr. ANTONIE PLAMÄDEALA 

M itropolitul Ardealului

Desăvârşit întru 
toate ale sale

Timp de un deceniu, şi a- 
nume intre 1 ianuarie 1934 şi 
13 mai 1945, „Telegraful Ro
m ân“ a beneficiat de un p a
tronaj spiritual de excepţie: 
a fost redactat de cătire vene
rabilul preot şi profesor aca
demician dr. Dumitru S tăni
loae.

Acest fapt a determ inat a- 
pariţia chenarului negru pe 
pagina întâi a prezentului n u 
măr, ca semn de profund 
omagiu adus memoriei celui 
plecat recent pe calea veş
niciei.

Desăvârşit întru toate ale 
sale, Părintele profesor Dumi
tru Stăniloae nu putea fi mai 
prejos nici în munca redacţio
nală. I s-a dăruit acestei 
munci cu aceeaşi abnegaţie cu 
care s-a dăruit muncii de la 
catedră. De altfel, era însufle
ţit de ferma convingere că 
presa are o înaltă menire în 
viata societăţii. La un Congres 
al Sindicatului Ziariştilor din 
Ardeal şi Banat, ţinut la Si- 

(Continuare în pag. a 2-a)
Pr. proi. Dumitru Abrudan

Pe treptele mereu urcătoare ale timpului spre veşnicie
(Din viaţa şi activitatea academicianului pr. prof. dr. Dumitru Stăniloae)

1903 S-a născut la Vlădeni, 
judeţul Braşov, Dumitru, ulti
mul din cei cinci copii ai lui 
frimie şi Reveca; mama era ne
poată de preot.

1917 La 10 Ifebruarie, pleacă 
la Braşov să urmeze cursurile 
Liceului confesional umanist 
„Andrei Şaguna“.

1918 I se oferă o bursă pen
tru clasa a IV-a de către „Fun
daţia Gojdu".

1922 Primeşte o bursă în ca
drul Universităţii din Cernăuţi. 
Dezamăgit de m anualele şi me
todele scolastice, părăseşte 
Universitatea după un an.

1923— 1924 Urmează cursurile 
Facultăţii de Litere din cadrul 
Universităţii din Bucureşti.

1924 în  Postul M are se-ntâl- 
neşte cu mitropolitul Nicolae 
Bălan, care-i oferă o bursă la 
Centrul M itropolitan din Sibiu.

1927 Termină anul IV şi sus
ţine Licenţa în Teologie sub 
conducerea prof. Vasile Loi- 
chiţă, cu lucrarea „Botezul co
piilor“; primeşte o bursă pen
tru studii de specialitate la 
Atena.

1928 Toamna, susţine la Cer
năuţi teza de doctorat Viaţa  
şi opera patriarhului Dosottei 
al Ierusalimului şi legăturile 
lui cu Ţările Româneşti. Centrul 
M itropolitan din Sibiu îi oferă 
o bursă pentru Bizantinologie şi 
Dogmatică. Pleacă la München, 
urmând cursurile profesorului 
August Heisenberg, ta tăl cele
brului fizician.

1929 Pleacă la Berlin şi Pa

ris pentru studii şi documen
tare asupra operei originale a 
lui Grigorie Palama; la în toar
cerea în tură este încadrat pro
fesor suplinitor, apoi provizo
riu.

1930 Pleacă la Constantino- 
pol pentru a cerceta şi copia 
opera teologică a lui Grigorie

Palama; la 4 octombrie se că
sătoreşte cu Maria (născută 
Milea).

1931 La 10 mai, i se nasc p ri
mii doi copii gemeni, Dumitru 
(care moare în septem brie 1931) 
şi Maria; la 8 octombrie, este 
hirotonisit diacon.

(Continuare în pag. a 2-a)
Gheorghe Anghelescu

Biserica împofriva comunismului
Articol publicat în  „T. Român“ nr. 42 din 11 oct. 1936

în tre  creştinism şi comunism există un antago
nism ireductibil. Prin toate fibrele sale unul neagă 
pe celălalt. Aceasta deoarece comunismul nu e nu
mai o doctrină de tehnică socială, ci este şi ö con
cepţie integrală despre lume, din care e alungată 
radical credinţa în Dumnezeu, în suflet şi în viata 
viitoare. Nici n-ar putea comunismul să le admită 
pe acestea, căci atunci ar trebui să lase ceva din 
patetica afirmare că numai printr-o tehnică socială 
se poate ferici omenirea, iar virtuţile cari derivă şi 
sunt în funcţie de credinţa în Dumnezeu, nu pot 
avea nici un rol în înnobilarea raporturilor dintre 
oameni şi în uşurarea greutăţilor sociale. N ecre
dinţa e parte organică, fiinţială a comunismului. Şi 
de aceea el dă peste tot un fiasco deplin. El este 
un regim  nenatural, anormal pentru oameni. Şi viaţa 
nu poate curge în cadre anormale multă vreme. 
Comunismul a putut fi la unele popoare cel mult o 
etapă scurtă, de experimentare; până n'a fost apli
cat s-au putut lega de el mari speranţe. Dar expe
rienţa l-a condamnat în scurtă vrem e şi definitiv 
ca pe o anorm alitate care stinghereşte şi păgubeşte 
viaţa oamenilor.

Astăzi, după ce un popor a experim entat 
cu preţul unor mari suferinţe comunismul, ar fi o 
neghiobie să mai caute a-1 experimenta şi altele.

Pilda lui să ne ajungă şi să ne /fie de avertisment 
zguduitor.

Mai ales neamul nostru trebuie să se ferească 
de-o asemenea experienţă, căci ea ar fi desigur 
fatală pentru libertatea lui câştigată cu mari jertfe 
şi după sute de ani de grea aşteptare şi de amară 
viată în robie.

La noi în mod cu totul special, comunismul ar fi 
instrumentul de exploatare a noastră din partea 
străinilor. Doar nu degeaba îl susţin cu atâta fana
tism tocmai anumiţi indezirabili proaspeţi infiltraţi, 
cetăţeni ai ţării noastre. Au ei atâta dragoste de 
poporul nostru că vreau cu orice preţ să-l fericeas
că? S-o creadă cei naivi. Pe noi să ne slăbească cu 
dragostea. Şi statul nostru trebuie să fie mai tare 
■—- i-o spune azi Biserica şi-i dă toată binecuvân
tarea — şi să ia atitudine faţă de toţi aceşti indi
vizi pe cari «dragostea» pentru neamul nostru nu-i 
mai lasă să se astâmpere.

Chestiunea aceasta, a tât de indisolubil legată de 
problema apărării noastre eficace de puhoiul distru
gător al sălbăticiei comuniste, trebuie rezolvată u r
gent aşa cum o cer interesele neamului nostru, nu 
cu fraze, ci cu fapte curajoase.

I Dr. D. STANILOAEI
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Părintele Stăniloae
Mărturie de ucenic

Preot şi savant în ştiinja sacră a teologiei

(Urmare clin pag. 1) 
acolo unde nimeni nu  le bănuia, 
n-a elaborat mai pe înţeles şi 
cu noi înţelesuri o teologie a 
lumii, o teologie a persoanei — 
pornind de la Dumnezeu-Persoa- 
na — o teologie a armoniei şi a 
echilibrului, o teologie a ome
niei, folosindu-se în aceste din 
urmă elaborări mai ales de fe
lul cum se reflectă ele în a l
cătuirea sufletului românesc.

Pentru totdeauna şi pentru 
toate generaţiile care vor veni 
după noi, el va fi Profesorul 
care ne-a învăţat taina apro
pierii de Dumnezeu. Când se 
va zice Filocalic, se va zice 
Stăniloae.

Am avut şansa să fiu unul 
din prima generaţie de studenţi 
ai săi la Facultatea de Teolo
gie din Bucureşti. Atunci i-am 
ascultat cursul de Teologie as

cetică .şi mistică. Spiritualita
tea românească i-a datorat a- 
tunci, şi de atunci încoace, in
staurarea unui nou model de 
viaţă duhovnicească în M ănăs
tiri, ca şi în sufletele preoţilor 
şi ale laicilor, mai ales în  con
diţiile în care viaţa duhovni
cească trebuie să se ascundă 
în rugăciune, în tăcere, în me
ditaţie, âdesea intr-un incog
nito aproape subversiv, dar 
viu lucrător. A fost un „rug 
aprins“ care ardea şi nu se 
mistuia.

A fost istoric, apologet, dog
matist. în  toate a excelat. In 
spiritualitate însă, e de pe a- 
cum în rândul Părinţilor Bise
ricii, şi ne va rămâne mereu 
Dascăl şi îndrum ător, căci n-a 
murit, ci a trecut prin moarte 
la viaţă.

în  numele Facilităţii de Teo
logie „Andrei Şuguna" şi a 
întregii Universităţi sibiene, a- 
duc aici un ultim cuvânt de 
cinstire şi de recunoştinţă pen
tru cel care a fost renumitul şi 
venerabilul dascăl de teologic 
Dumitru Stăniloae. Prezenţa mea 
şi a mai multor colegi la  mor
mântul său nu este întâm plă
toare, pentru că vrednicul nos
tru dascăl şi părinte era legat 
prin toate fibrele fiinţei sah' 
de Ardealul românesc şi în 
primul rând do Sibiu. Odrăslit 
intr-o străveche (familie de ţă 
rani din părţile Braşovului, 
crescut în spiritul tradiţiilor ro 
mâneşti şi ortodoxe ale Liceu
lui „Andrei Şaguna“, îndrumat 
părinteşte de marele mitropolit 
Nicolae Bălan, după studii s tră 
lucite în ţară şi peste hotare. 
Dumitru Stăniloae va activa 
timp de 17 ani la Sibiu, ca pro
fesor de Dogmatică şi concomi
tent — pentru 10 ani— ca rec
tor al fostei Academii teologi-

Slujba înmormântării

f  Pr. prof. şi academician DUMITRU STĂMILOAE

ce „Andreiene“ şi ca redactor 
al prestigioasei foi şaguniene 
„Telegraful Român“. A secon
dat pe ierarhul său în străda
nia de a ridica Academia pe 
care o conducea la rang univer
sitar. Tot la Sibiu şi-a început 
neobosita şi prodigioasa activi
tate ştiinţifică, ce se va des
făşura pe parcursul a 65 de 
ani, începând cu traducerea 
Dogmaticii lui H ristu Andru- 
tsos, continuând cu o serie de 
lucrări originale, între care se 
impune lisus Hristos sau re
staurarea omului şi cu tradu
cerea primelor patru volume 
din Filocalic. Silit să pără
sească Sibiul, în urma presiu
nilor exercitate asupra m itro
politului N icolae de însuşi 
primul ministru din România 
regimului totalitar, părintele 
Dumitru Stăniloae a fost „che
mat" la Facultatea de Teologie 
din Bucureşti. El a continuat, 
totuşi, legăturile cu Sibiul tine
reţii sale, nu numai prin m ij
locirea familiei, ci şi prin foş

tii săi colegi, printr-un număr 
de doctoranzi pc care i-a (for
mat la Bucureşti, cât şi prin 
tipărirea unor lucrări teologice 
la Sibiu, de către unul din dis
cipolii săi, aflat azi în scaunul 
vlădicesc al lui Andrei Şaguna 
şi Nicolae Bălan.

Ca o recunoaştere a străda
niilor sale cărturăreşti do o 
viaţă, dar şi ca o cinstire pen
tru tot ce a dăruit Sibiului o r
todox, Consiliul profesoral alr 
Facultăţii noastre a hotărât, 
încă din lu n a ‘iulie, să-i acO' de 
titlul de „doctor honoris causa“, 
propunere care, din nefericire, 
datorită vacanţei de vară, a fost 
aprobată, în unanimitate, de 
Senatul Universităţii din Sibiu 
abia cu puţin timp înainte de 
trecerea sa la cele veşnice. 
Gândul nostru era să-i înm â
năm diploma respectivă, în ca
drul unei festivităţi tradiţio
nale, ce urma să aibă loc ia 
Sibiu, în noiembrie, cu ocazia 
împlinirii vârstei de 90 de ani,

când preconizam şi lansarea 
unui volum omagial, aflat a- 
cum în faza finală de tipărire. 
Dar dacă voia lui Dumnezeu a 
fost alta decât a noastră, a oa
menilor, ne plecăm, smeriţi ge
nunchii în faţa Lui, mulţumin- 
du-I că a dat Bisericii şi nea
mului nostru un preot şi un 
savant de talia Părintelui Du
mitru Stăniloae. El va trai în 
noi si in cei ce vor veni după 
noi, cu întreaga sa personali
tate, ca şi cum ar fi încă lângă 
noi şi nc-ar îm părtăşi din co
moara înţelepciunii sale, din 
durerile şi speranţele salo.

Să-l rugăm pe M ântuitorul 
lisus Hristos să-i odihnească 

, sufletul „cu sfinţii“, aşa cum 
glăsuieşte condacul de la slu j
ba înmormântării, cu Sfinţii Pă
rinţi din învăţătura cărora s-a 
luminat pe sine, ca apoi să ne 
lumineze şi pe noi, acolo „unde 
nu este durere, nici întristare, 
nici suspinarc, ci viaţă fără 
de sfârşit". Veşnică să-i fie 
pomenirea!

Pr. proi. M. Păcurarii!

în  dimineaţa zilei de 5 oc
tombrie 1993, cu puţine zile 
înainte de a-şi sărbători ziua 
onomastică şi cu şase săp tă
mâni înainte de-a împlini ve
nerabila vârstă  de 90 de ani 
(16 noiembrie), Dumnezeu a 
chemat la Sine pe cel ce a fost 
preotul, profesorul, teologul şi 
omul de înaltă cultură, doctor 
honoris causa al mai multor 
Universităţi din ţară şi de peste 
hotare, membru titu lar al A ca
demiei Române, Dumitru S tăni
loae. In semn de aleasă cin
stire, trupul neînsufleţit i-a 
fost depus în  catedrala patriar
hală din Bucureşti, unde au 
vegheat în perm anentă preoţi, 
călugări şi studenţi teologi.

Slujba înmormântării a fost 
săvârşită în ziua de 7 octom
brie, în  faţa catedralei patriar
hale din Bucureşti de către un 
sobor de ierarhi şi preoţi, în

frunte cu Prea Fericitul Pa
triarh Teoctist. Din sobor au 
mai făcut parte îna lt Prea 
Sfinţiţii M itropoliţi Antonie al 
Ardealului, Daniel al Moldovei, 
arhiepiscopi, episcopi, episcopi 
vicari, arhim andriţi şi preoţi. 
Au participat mii de credin
cioşi, ca „la o slujbă de În 
viere", cum spuneau unii, nu
meroşi preoţi, călugări şi stu
denţi teologi. Din partea auto
rităţilor de sta t au fost de 
faţă Dl. consilier prezidenţial 
Victor Opaschi, Dl. M inistru al 
învăţăm ântului Liviu Maior, 
Doamna acad. Zoe Dumitrescu- 
Buşulenga şi alţii.

Au rostit cuvântări: Prea 
Fericitul Patriarh Teoctist, aca
demicienii Al. Surdu şi V ir
gil Cândea din partea A cade
miei Române, Rev. anglican All- 
chin din M area Britanie, Păr. 
Prof. Dumitru Radu din partea

(Urmare din pag. 1)
1932 La 25 septembrie este 

hirotonisit preot. A pare la Si
biu Catolicismul de după răz
boi.

1933 La 8 octombrie, se naşte 
Lidia, botezată de istoricul tran 
silvănean loan Lupaş.

1934 La 1 ianuarie este nu 
mit director al ziarului „Tele
graful Român", funcţie înde
plinită până în 1945. 11 cunoaş
te şi leagă o strânsă prietenie 
cu Nichifor Crainic.

1936 în  iunie, este numit rec
tor al Academiei Teologice din 
Sibiu, funcţie îndeplinită până 
în 1946.

1938 Apare la Sibiu, lucrarea 
fundamentală Viata şi învăţă
tura Si. Grigorie Palama.

1939 Publică la Sibiu Ortodo
xie şi românism.

1940 Vara, România intră în 
al II-lea război mondial, a r
mata însoţind trupele germane 
până la Volga. Se constituie, la 
iniţiativa poetului Sandu Tudor, 
grupul „Rugul aprins“, din care 
făceau parte: ierom. Ivan Kuli- 
ghin, duhovnicul mitropolitului 
rus de Rostov (refugiat la Cer- 
nica), ierom. Benedict Ghiuş, 
ierom. Safian Boghiu, prof. 
Alex. Mironcscu, poetul Vasile 
Voiculescu, arh. Constantin 
Joja, pr. Andrei Scrima, Ion 
M arin Sadovcanu. întâlnirile 
periodice la m ănăstirile Antim 
şi Ccrnica au constituit o în-

După câte îmi amintesc era prin anul Domnului 1959/1960 când 
într-una din zile adm inistraţia închisorii — al cărei comandant era co
lonelul Ştefan Kaller (nu Keller), aparţinând unei naţionalităţi con
locuitoare — om potrivit la loc potrivit — scotea deţinuţii la muncile 
din fabrică.

Deodată, pe „lunga“ celularului unde eram cantonaţi ca „duşmani 
ai poporului şi ai clasei muncitoare", se aud zăvoare trase, uşi des
chise şi forfotă m are pe coridoare. Ce să fie? Ne întrebam  noi cei 
din celule, pentru că în caz de pericol — percheziţii — eram anun
ţa ţi prin diferite semnale (prin ţevile de la calorifere) pentru a ne 
lua măsuri de prevenire. De data aceasta, nici un semnal.

Dar, iată că deodată s-a deschis uşa la celula noastră în care eram 
patru  deţinuţi şi m isterul s-a dezlegat: după listă sunt scoşi trei, iar 
eu am rămas.

în trebarea care mi-o puneam era următoarea: pe cine îmi va aduce 
coleg de cameră? Mă voi înţelege cu el sau nu? Cunoscut, necunos
cut? . . .

Trebuie să recunosc că în celulele unde deţinuţii nu se înţelegeau, 
se crea o atmosferă de nesuportat şi această stare de perm anentă 
încordare distrugea treptat sistemul nervos.

Dar iată că după câteva ore de frământare, se deschide uşa celulei 
pe neaşteptate şi este introdus un deţinut înalt, îm brăcat în uniformă 
„m odernă“ vărgată, cu pătura pe cap „înarmat până-n dinţi" cu o 
gam elă şi cu lingură, care formau „proprietatea“ deţinutului politic. 
Se vede că nu degeaba ne-a rămas de la înaintaşi dictonul „Omnia 
mea mecum porto" adică „tot ce am port cu mine“.

şcolilor teologice, iui student 
teolog din Bucureşti.

După term inarea cuvântări
lor, s-a format un impresio
nant cortegiu care s-a deplasat 
pe jos până în faţa locuinţei 
răposatului (Cernica 6), nu de
parte de Piaţa Universităţii. De 
acolo, aproape toţi s-au îndrep
ta t în maşini şi autobuze spre 
mănăstirea Cernica, locul său 
de veşnică odihnă. în  faţa 
mormântului au mai rostit cu
vântări: Păr. Prof. Mircea
Păcurariu, din partea Facultăţii 
de Teologic din Sibiu, Păr. Prof. 
Constantin Galeriu şi î. P. S. 
Mitropolit Daniel al Moldovei 
şi Bucovinei, amândoi foşti doc
toranzi ai vrednicului de pome
nire preotul profesor Dumitru 
Stăniloae.

Dumnezeu să-l ierte şi să-l 
aşeze în ceata aleşilor Săi.

Desăvârşit întru toate ale sale
(Urmare din pag. 1) 

biu în 29—30 ianuarie 1944, 
redactorul de atunci al „Te
legrafului Român" a făcut do
vada că nu a fost implicat 
doar ocazional în  activitatea 
de presă ci că s-a identificat 
fiinţial cu această activitate, 
manifestând responsabilitate 
şi competenţă.

Iată care îi era crezul ce l-a 
însufleţit ca redactor al unuia 
dintre cele mai vechi şi mai 
renumite organe de presă:

„Este absolut necesar — a- 
firma părintele Dumitru Stă- 
niloao la am intitul Congres — 
ca ziarul, acest im portant in
strument de relaţii interumane, 
să fie învestit serios cu rolul 
de educator. Omenirea nu poa
te trăi fără credinţă şi fără 
etică, iar ziarul care influen
ţează decisiv asupra stărilor de 
suflet ale omenirii nu poate să

submineze aceste temelii ale 
societăţii. Ziarul, prin faptul că 
e citit de o mulţime de oameni, 
sporeşte unitatea de cuget şi 
sim ţire între ei. El este chiag 
între oameni. Dar dată fiind a- 
ceastă funcţie nobilă a lui, nu 
e îngăduit să-i ducă pe oameni 
spre o solidaritate întem eiată 
pe neadevăruri. Ziarul nu tre 
buie să uzeze de puterea sa 
pentru a fanatiza masele prin 
prezentări false sau trunchiate 
ale realităţii. El trebuie să aibă 
orizontul larg, luminos şi să 
respecte temeliile morale abso
lu t necesare pentru existenţa 
sănătoasă a  mulţimilor. Poate 
se va ajunge odată, spunea în 
îm prejurarea am intită părintele 
profesor Dumitru Stăniloae, ca 
cel ce va vrea să devină ziarist, 
să fie obligat de a da probe 
puternice nu numai de destoi

nicie redacţională ci şi de cre
dinţă tare în Dumnezeu şi mo
ralitate neclintită“ (vezi a rti
colul: „Misiunea presei“ în „Te
legraful Român" nr. 6 din 6 fe
bruarie 1944).

Părintele profesor dr. Dumi
tru  Stăniloae s-a lăsat călăuzit 
pe tot parcursul activităţii sale 
ca redactor, de aceste nobile 
convingeri. Pentru acest fapt; 
o parte din lumina ce înconjoa
ră ca un nimb această venera
bilă publicaţie sibiană se răs
frânge şi asupra personalităţii 
sale de excepţie.

Socotindu-se îndatorată mo
ral faţă de ilustrul înaintaş în 
munca redacţională, actuala Re
dacţie a „Telegrafului Român“, 
înalţă pioasă rugăciune către 
Părintele ceresc, ca să dea veş
nică odihnă pururea pomenitu
lui şi alesului slujitor al Bi
sericii, a l culturii şi neamului 
— profesor academician dr. 
Dumitru Stăniloae.

violare duhovnicească a vieţii 
creştine în Bucureşti.

1942 Apare la Sibiu Poziţia 
domnului Lucian Blaga iată de 
creştinism şi ortodoxie.

1943 Apare la Sibiu lisus 
Hristos sau restaurarea omului.

1945 La începutul lunii mai, 
moare fiica Maria (Mioara).

1946 I se cere să renunţe la 
rectoratul Academiei Teologice 
de către mitropolitul Nicolae 
Bălan împotriva voinţei aces
tuia, la cererea lui Petru Gro
za; rămâne profesor în conti
nuare până în 1947. Apare la 
Sibiu, Filocalia, vol. I.

1947 Este transferat prin 
„chemare" la Facultatea de 
Teologie a Universităţii din Bu
cureşti, catedra de Ascetică şi 
Mistică. Locuieşte cu soţia şi 
fiica în casa parohială a bi
sericii Sf. Gheorghe Vechi. 
Apare la Sibu Filocalia, vol. II.

1948 Apare la Sibiu Filocalia, 
voi. III şi IV .

1949 Catedra de Mistică fiind 
desfiinţată, rămâne profesor de 
Dogmatică pentru doctoranzi.

1950 Participă la întâlnirile 
organizate de grupul „Rugul 
aprins“, la m ănăstirea Antim, 
unde ţine conferinţe in cadrul 
acestora.

1955 La Sibiu, are loc un 
maro congres al preoţilor orto
docşi; Petru Groza, membru al 
prezidiului, refuză să vorbească 
cu pr. Stăniloae, fapt ce va

Pe treptele mereu urcătoare 
ale timpului spre veşnicie

avea consecinţe negative mai 
târziu. Are loc canonizarea 
Sfântului Calinic de la Cernica.

1958 începe iui nou şi mare 
val de arestări în România, ca 
o condiţie a retragerii trupelor 
sovietice. Sunt arestaţi membri 
ai grupului „Rugul aprins". 
Este urmărit de Securitate; per
cheziţie la casa' părintească din 
Vlădeni. La 4 septembrie, per
cheziţie la domiciliul din Bucu
reşti. In 5 septembrie, ora 4,00 
dimineaţa, este dus la închi
soarea din strada Uranus, pen
tru o lună, apoi în strada Plev- 
nei, pentru încă o lună. In 4 
noiembrie, începe procesul în 
scenat, caracteristic regimului 
comunist.

1959 Este dus la Aiud, având 
printre alţi colegi de celulă pe 
preotul Lazarov, paroh în Do- 
brogea. Vreme de câteva luni 
este ţinut în regim de izolare 
totală. Lidia, fiica părintelui, 
naşte pe unicul nepot direct, 
Horia Dumitraş; fiind asistentă 
la catedra de Fizică a Univer
sităţii din Bucureşti — prof. 
Hulubei — este obligată să pă
răsească Universitatea.

1961 Toamna, este adus la 
Bucureşti pentru noi cercetări 
penale.

1962 în  martie, este readus 
la penitenciarul din Aiud.

1963 în  ianuarie, este elibe
rat din închisoare. Este accep
tată revenirea în activitatea di
dactică.

1965 Este solicitat să scrie 
articole şi studii, de către cei 
care-1 cenzuraseră înainte (De
partam entul Cultelor se pregă
tea să prezinte Occidentului 
imaginea unei libertăţi religi
oase).

1968 Este invitat la Freiburg 
şi Heidelberg, de profesorul 
Paul Miron, pentru conjferinţe; 
primeşte acordul Departamentu
lui Cultelor, ce urma politica 
schimbării imaginii României.

1969 Conferenţiază la O x
ford; leagă prietenie cil teolo
gul Donald Allchin.

1971 Merge la Vatican ca 
membru .al delegaţiei BOR.

1973 A pare la Bucureşti 
Unialismul in Transilvania, în 
cercare de dezmembrare a po
porului român. Devine pensio
nar cu titlul de profesor ono
rar, rămânând profesor consul
tant pentru cursul dc doctorat.

1976 Apare la Bucureşti Filo
calia, vol. V . Este declarat 
„Doctor Honoris Causa“ al 
Universităţii din Salonic.

1977 Apare la Bucureşti Filo
calia, vol. VI.

1978 Apare la Bucureşti 
Tratatul de Teologie Dogmatică 
Ortodoxă, vol. I— III şi Filoca
lia, voi. VII.

1979 Apare la Bucureşti Filo
calia, voi. VIII.

1980 Apare la Bucureşti Filo
calia, vol. IX; la Geneva, 
Dieu est Amour, traducere D. 
Nesser; la New York, Theolo
gy and the Church, traducere 
R. Berringer; la Atena, Rugă
ciune, libertate, siinfenie.

1981 Este numit „Doctor Ho
noris Causa“ al Institutului o r
todox Saint Serge din Paris. 
Este prem iat la Londra cu dis
tincţia onorifică „Crucea Sf. 
Augustin din Canterbury“, pen
tru merite teologice şi creşti
neşti. A pare la Paris Prière de 
Jésus et expérience de Saint 
Esprit; la Bucureşti, Spirituali
tatea ortodoxă şi1 Teologia mo
rală ortodoxă, vol. II.

1982 I se acordă premiul 
„Lucas“ al Facultăţii de Teo
logie din Tübingen; titlul „Doc
tor Honoris Causa" al Facultă
ţii de Teologie din Belgrad; în 
noiembrie, conferenţiază la 
New York, Boston, Detroit, Chi
cago, W ashington. A pare la 
Bucureşti, Si. Grigorie c!c N ys- 
sa, „Scrieri“, vol. I (traducere).

1983 Apare la Paris Ose com
prendre que je t'aime. Confe
renţiază la Atena. Apare la Bu

cureşti, Si. M axim M ărturisito
rul, ..Ambigua" (traducere).

1985 Apare Orthodoxe Dog
matik, vol. I, traducere H. Pit
tors; la Paris, apare Le génie 
üc l'orthodoxie.

1986 Apare la Craiova, Spiri
tualitate şi comuniune in litur
ghia ortodoxă.

1987 Apare la Craiova, Chi
pul nemuritor al Iui Dumnezeu 
şi la Bucureşti, Sf. A tanasie cel 
Mare, „Scrieri“, vol. I (tradu
cere).

1988 Apare la Bucureşti, Si. 
Atanasie cel Mare, „Scrieri“, 
vol. II (traducere).

1990 Devine membru cores
pondent al Academiei Române. 
Apare Orthodoxe Dogmatik, 
vol. II, traducere H. Pitters.

1991 Devine membru titular 
al Academiei Române. Este nu 
mit „Doctor Honoris Causa“ al 
Facultăţii de Teologie din Atena. 
Apare la Craiova volumul Stu
dii de teologie dogmatică orto
doxă (Jîristologia Si. Maxim 
Mărturisitorul“; „Omul şi Dum
nezeu“; Sfântul Simeon Noul 
Teolog, „Imncle iubirii dum ne
zeieşti"), la Sibiu: Chipul evan
ghelic al lui Usus Hristos“ şi 
la Bucureşti, Si. Chirii al A le 
xandriei, „Scrieri", vol. I (tra
duceri).

1992 Este num it „Doctor Ho
noris Causa“ al Universităţii 
din Bucureşti.

Memorialul durerii
„Coleg de facultate“ Ia Aiud 

cu părintele profesor Stăniloae*
M-am apropiat de noul venit, care şi-a luat pătura de pe cap şi s-a 

prezentat:
— „Sunt Părintele S tăniloae“.
Când i-am auzit numele şi i-am văzut fizionomia, am rămas în 

mărmurit încât nu-mi venea să cred că este dânsul, mai cu seamă 
că nu ştiam că a fost arestat şi condamnat.

L-am întrebat din nou: „Părintele Stăniloae?" — „Da", mi-a răspuns.
M-am prezentat şi eu: „student teolog la Sibiu“, apoi m-a întrebat: 

„Dumneata mă cunoşti“? — „Da“. „De unde?". „Din vedere şi din 
scris!“

Ce păcat că în clipa aceea n-am avut un aparat să-i fac o foto
grafie, ca s-o pun faţă în faţă cu alte fotografii care apar acum în 
ziare, ca să le vadă „poporul şi clasa m uncitoare“ al căror „duşman do 
moarte" era considerat. Cine? Părintele Dumitru Stăniloae —, „pa
triarhul teologiei rom âneşti“. O, tempóra! O, mores! . . .  Apoi, am în
ceput să-i spun:

în  anul 1946 sau 1947, în Postul Paştilor, într-una din duminici la 
Sfânta Liturghie, v-am văzut pentru prima dată, la biserica din Bra
şov — Cetate, la Părintele Vasile Coman, unde aţi vorbit despre 
„Valoarea omului". Ştiu că aţi' (fost rectorul „Academiei Teologice

din Sibiu şi profesor de Dogmatică. Aţi fost mâna dreaptă a M itropo
litului Nicolae Bălan până când aţi plecat la Bucureşti. Aţi scris: 
„lisus Hristos sau Restaurarea Omului“, „Ortodoxie şi românism", 
„Poziţia d-lui Lucian Blaga faţă de creştinism şi ortodoxie“, „In zadar: 
Statutul Organic e şagunian", aţi tradus „Filocalia“ ele.

Acum v-a adus Dumnezeu aici în camera aceasta, ca să-mi astâm 
păraţi setea de cunoaştere în cele ale teologiei.

Deocamdată suntem „colegi“ de cameră şi aşteptăm să ne vină şi 
alţi „musafiri" pentru com pletarea locurilor. Vă rog să vă alegeţi un 
pat sus sau jos, după preferinţe.

Bietul Părinte Stăniloae s-a bucurat foarte mult când i-am spus 
că îl cunosc şi mai cu seamă îi ştiu şi activitatea din libertate.

Ne-am legat sufleteşte din primele momente. Se bucura ori de câte 
ori întâlnea în detenţie preoţi şi credincioşi ai Bisericii cu care se 
putea întreţine şi se întrista când întâlnea necredincioşi şi indiferenţi.

întotdeauna când se întâlneau doi deţinuţi, după ce făceau cunoş
tinţă, urmau informaţiile cu urm ătoarele întrebări: Ce profesie ai? De 
unde eşti? Când ai fost arestat? Condamnarea? Cu cine ai fost în 
lot? Pentru ce? Pe la ce închisori ai mai trecut? Pe cine ai mai în
tâlnit? Cum e regimul acolo? Ce veşti ai mai aflat de afară? etc., etc.

Părintele Stăniloae a fost condamnat la 5 ani închisoare corecţio- 
nală, pentru activitate antistatală ca „duşman şi exploatator al po
porului“. Astăzi lucrurile au ieşit la lumină . . .
(Continuare in pag. a 4-a) Pr. Alexandru Muntean, Ciugud, j. Alba

* Reprodus din ziarul „Credinţa străbună", A lba Iulia, an.
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Un român în Europa 
secolului al XV I-lea:

NICOLAUS OLAHUS (I)
Cinci sute de ani de la naştere (1493—1993)

In aula acestei Academii, dacă nu mă înşel, s-a vorbit puţin despre 
Nicolaus Olahus în decursul istoriei ei. Cel care l-a făcut cunoscut mai 
pe larg, pentru prima oară în  România a fost profesorul loan Lupaş, 
la 11 noiembrie 1927. Va mai conferenţia déspre O lahus şi la Brati
slava în 1937, deci peste 10 ani.1 înaintea lui, amintise despre Nico
laus Olahus, tot aici, la 2 mai 1914, Nicolae Iorga, elogiindu-1 într-o 
comunicare pentru faptul că nu şi-a renegat originea românească. Co
municarea în sine se ocupa de Renegaţii în trecutul terilor noastre şi 
al neamului românesc.2 I-a Ifăcut dreptate şi nu l-a trecut printre a- 
ceştia. La puţin timp după aceea l-a am intit în treacăt şi Onisifor 
Ghibu în 1916 şi, apoi, în studii care se ocupau de alte aspecte ale 
vieţii culturale româneşti a mai fost am intit şi de alţii.3 Cel care, 
după loan Lupaş şi provocat de acesta, a făcut cercetări şi i-a în
chinat adevărate studii lui N icolaus Olahus a fost profesorul Ştefan 
Bezdechi de la Universitatea din Cluj4, studii pe care le-a adunat apoi 
şi le-a tipărit la o editură din satul Aninoasa-Gorj.5 A legerea editurii 
ar putea să ne spună ceva despre neîncrederea altor editori „mari“ 
într-un personagiu necunoscut şi oarecum exotic, precum era Nicolaus 
Olahus, dar poate fi şi o simplă întâmplare, căci Bezdechi mai publi
case acolo traducerea dialogului „Fedőn“ al lui Pluton, iar Vasile 
Pârvan publicase Datoria vieţii noastre. Poate că editura aceasta, 
„Ram“, uşor blamată pentru că era profilată mai ales pe scrieri meta- 
psihice, esoterice, orientale, ar merita şi' o notă bună pentru unele 
contribuţii reale aduse culturii româneşti.

Cei care vor mai scrie după loan Lupaş şi Ştefan Bezdechi despre 
Nicolaus Olahus le vor fi tributari în m are m ăsură — şi nu vor trece 
sub tăcere adevărul acesta — deşi vor lărgi mult izvoarele apusene 
ale inform aţiilor lor. E drept însă să spunem că drumul deschis de 
cei doi şi, mai ales, cercetările şi bibliografia folosită de Ştefan Bez
dechi vor fi esenţiale pentru istoricii culturii care i-au continuat şi 
ne vom referi în special la I.S. Firu şi Corneliu Albu.6 Trebuie să-i 
amintim şi pe C. Daicovici şi Ion I. Russu, cărora Ştefan Bezdechi, 
care nu ştia ungureşte, le mulţumeşte pentru că l-au aju tat la tradu
cerile de care a avut nevoie, şi s-o amintim şi pe M aria Capoianu, 
traducătoarea din latină folosită de Corneliu Albu. Sursa principală 
a reconstituirii personalităţii acestui important fiu al neamului nostru 
care s-a născut la Sibiu, la 10 ianuarie 1493, adică acum 500 de ani, 
rămâne opera şi corespondenţa sa.7

Ştim astăzi despre Nicolaus Olahus mult mai multe lucruri decât 
s-au ştiut până în  secolul nostru, când ceea ce s-a ştiut precis a fost 
doar numele de „Românul", pe care şi l-a purtat cu cinste şi cu dem
nitate, prin toată Europa pe unde l-a călăuzit Dumnezeu. Dar în  per
manenţă şi-a adus aminte de Valahia sa de origine. într-o  poezie de
dicată fratelui său „Matei zis Valahul", jude şi primar la Orăştie, la 
m oartea acestuia, Nicolaus Olahus scria sub formă de epitaf: „Ţara de 
peste Car paji a străbunilor, ciintr-o vestită  V ită, viata-mi dădu ; iost-am  
doar oaspe aici, „hospes eram", deci în ţara ungurească se simţea doar 
oaspe.8 Epoca era în căutare de inteligenţe şi de talente deosebite, 
pe care cu oarecare emfază le socotea daruri oferite întregii omeniri, 
pe care o dorea alcătuită dintr-un nou tip de om.

Cu Nicolaus Olahus suntem în plină epocă umanistă, în perioada 
Renaşterii (sec. XIV—XVI), într-un moment mare al omenirii. Este 
momentul încercării de em ancipare a minţii omeneşti, de glorificare 
a ei, de afirmare a valorii erudiţiei şi a talentelor. Respectul pentru 
acestea Întrecea gloriile rangurilor sociale şi politice. Nu înseamnă 
că aceste gloriole datorate naşterii într-un castel sau într-o familie 
cu nume şi privilegii acumulate adesea fără prea mari eforturi ale 
minţii, nu erau respectate, sau că ar fi fost dispreţuite. Li se făceau 
reverenţele pe care le pretindea eticheta şi li se dădea ascultare po
trivit cu rangurile căpătate prin moştenire, dar epoca era, mai întâi 
în taină ,apoi mai pe faţă, mai sensibilă la strălucirea unei minţi, de
cât la strălucirea unei coroane. Un nume câştigat prin cultură şi faima 
erudiţiei îşi făcea loc din ce în ce mai mult înaintea celor moştenite, 
care profitau de faptele altora sau de poziţii în care se aflau pe alte 
criterii decât cele ale meritelor evidente, personale. Cred că se în 
tâmpla şi atunci cum s-a întâm plat cu ani în urmă la un Simpozion 
ecumenic în Germania la care am fost de faţă. Cineva, obsedat de 
formalisme, i-a atras atenţia unui participant ortodox din România, 
că mergea la un Simpozion şi că nu-şi pusese potcapul. „Dacă merg 
la un Simpozion, am nevoie de cap, nu de potcap“, a răspuns cel de 
un neam cu Nicolaus Olahus!

Nicolaus Olahus a fost o minte românească limpede şi ascuţită, 
educată şi echilibrată, inventivă şi spontană, care a cucerit un Oc
cident pretenţios şi, într-un anumit fel preţios, făcând eforturi să se 
trezească din formalismele de rutină, din prejudecăţi şi din super
stiţii. E de ajuns să citim cc şi cum  îşi scriau învăţaţii vremii, ca să 
ne dăm seama câtă atenţie dădeau stilului frumos, dar şi conţinutului 
tem elor clasice, cărţilor şi informaţiilor culturale pe care şi le comu
nicau. O scrisoare era un mic studiu, era o m anifestare precum e azi 
presa, radioul, televiziunea. Scrisorile se scriau pentru a fi făcute 
publice, adică publicate, dacă nu de îndată, mai târziu. Oamenii v re 
mii credeau mult în gloria postumă şi şi-o pregăteau şi pe aceasta 
cu grijă.

De aceea şi spre norocul nostru, scrisorilor trimise li se făceau 
copii spre păstrare. Erau socotite adevărate opere literare. Ce-am fi 
ştiut astăzi despre Nicolaus Olahus, dacă nu şi-ar fi copiat, sau dacă 
nu i-ar fi copiat alţii, la porunca lui, scrisorile? Şi dacă despre dânsul 
s-a scris târziu, chiar şi în Apus, e pentru că abia în  1875, deci după 
308 ani de la moarte (1568), s-au descoperit cele 611 copii de scri
sori care s-au păstrat într-un pachet în arhiva prinţului Esztérházy, 
ruda sa.9 Opera sa poetică a fost şi ea publicată târziu, în 1906, deci 
după 338 de ani de la moarte: Carmina Nicolai Olahi, poezii publicate 
întâi la Budapesta şi apoi în 1934 la Lipsea.1“

Ultima bibliografie a operelor sale descoperite până acum cuprinde 
12 titluri, toate în latineşte, prea puţine tipărite în timpul vieţii sale.11 
în  bibliografia sa, unul din cele 12 titluri, un Tratat de Alchimie, pu
blicat la Frankfurt în 1525, este, aşa cum a dem onstrat Virgil Cândeu 
(Literatorul, 1992), opera unui Nicolaus Cibinensis, preot catolic din 
Sibiu, fiind vorba doar de o potrivire de nume cu Nicolaus Olahus.

Din operele sale se desprind teologul (Principiile religiei creştine 
catolice, Viena 1560, un Catehism  şi Instructio pastoralis ad clerum, 
Tyrnavia 1560, un Breviar (Viena 1563), istoricul şi diplomatul (Atila, 
Bruxelles 1536; Hungária, ms. 1536, Bruxelles, tip. Possonii, 1735), 
poetul (Carmina),12, epistolarul şi păstorul de suilete, episcopul (In
structio pastoralis ad clerum).

Din toate acestea se poate de pe acum alcătui scheletul unui por
tret mai mult decât interesant, al acestui român care a strălucit în 
Europa primei jum ătăţi de veac al XVI-lea. Nu ştim deocamdată dacă, 
înaintea lui, am mai avut un om asemenea lui în afara graniţelor 
noastre.

Poate că n-ar fi drept să se creadă că în interior am fost cu totul 
în întuneric. Să nu uităm că în secolul al XVI-lea, pe când Nicolaus 
Olahus era încă un adolescent, se scriu în Ţara Românească în vă ţă 
turile lui Neagoe Basarab către Hui său Teodosie (1512— 1521 )13 şi se 
zideşte M ânăstirea Curtea de Argeş de către un arhitect incom para
bil, numit Mauole, iar în Moldova nu mult mai târziu se organiza 
„Schola latina“ de la Cotnari a lui Despot Vodă,14 după ce Ştefan cel 
Mare îşi zidise bisericile şi mănăstirile, iar Gavriil Uric se dovedeşte 
a fi un miniaturist care va intra în British Museum. In Transilvania 
aceluiaşi secol al XVI-lea, la Oradea, la Alba Iulia, la Cluj, la Bra
şov, era o adevărată întrecere de nume mari care căutau să ţină rit
mul cu Europa, unii străini, alţii ai locului, români.

Nu putem decât să amintim la întâm plare câţiva din ei, pentru că 
numele tuturor ar trebui legate şi de ceea ce au făcut fiecare din ei. 
Ex. Pietro Paulo Vergerio, loan Viteaz, Dascălul Dobre (1554), Fran
cise David, Honterus, Oprea Diacul din Braşov (1570), M artin Opitz, 
Taurinus şi mulţi alţii. Abia după dânsul va ajunge în Apus şi Petru 
Cercel, fratele lui Mihai Viteazul, domnitor în Muntenia (1583— 
1586), ucis de turci în 1590. El s-a rem arcat prin câteva scrieri în 
peregrinările lui apusene, iar în ţară a ctitorit biserica domnească 
din Târgovişte.

Cred că pe bună dreptate Ştefan Bezdechi îl numeşte pe Olahus 
„cel dintâi mare european de sânge românesc".15 Mai târziu, peste o

sută de ani, peste două sute de ani vom mai avea şi alţii şi nu nu
mai în Europa apuseană. Petru Movilă va întemeia în secolul urm ă
tor Academia din Kiev şi va alcătui „M ărturisirea O rtodoxă“ (1642), 
devenită bun al întregii Ortodoxii răsăritene. Din punctul acesta de 
vedere, al întemeierii de şcoli şi instituţii de cultură, Petru Movilă 
a făcut pentru ruşi, ceea ce cu un secol înainte făcuse Olahus pen
tru  unguri şi slovaci.16 Spătarul Nicolae Milescu va străluci la Con- 
stantinopol, apoi în Germania, apoi pe lângă ţarii Rusiei şi va ajunge 
în China (1674). Dimitrie Cantemir, peste două sute de ani, va fi pri
mul român membru al Academiei din Berlin ( +  1723). Tot peste două 
sute de ani Antioh Cantemir se va plasa la începuturile diplomaţiei 
ruseşti, va fi membru al Academiei Ruse, ministru plenipotenţiar în 
Anglia, am basador la Paris şi începător al literaturii culte ruseşti 
( +  1744).

Istoria se va amuza amintind că în secolul nostru am dat şi o îm
părăteasă Imperiului Centr-african (lui Bokassa)!

U niversităţile din toate continentele îl vor aminti pe M ircea Eliade, 
ca fiind „originar din România“, iar Europa, şi nu numai ea, va face 
la fel cu Eugen Ionescu, Emil Cior'an, Elvira Popescu şi alţii, tot aşa 
cum va face America vremii noastre, cu premiul Nobel dr. Emil Pa- 
lade. In  anul 1670 la Napoli va apare o carte despre un alt valah ajuns în 
Occident, Ieremia Valahul, capucin minorit ajuns în  Italia şi intrat 
la puţin timp după moarte (1625) în calendarul catolic.17 M ulte nume 
ar mai fi încă de adăugat. Dar înaintea tuturor rom ânilor ' care au 
strălucit în  cele patru puncte cardinale ale Terrei ,va trebui întot
deauna trecut cel cu care am in tra t în Europa secolului al XVI-lea, 
N icolaus Olahus, Nicolae Românul, „os domnesc" din Ţara Româ
nească — se trăgea din Vlad Ţepeş — şi nepot al lui Matei Corvi
nul, care şi-a căsătorit o soră cu Vlad Ţepeş.18

Ştefan Bezdechi se ocupă pe larg de originea domnească a lui N i
colaus Olahus,19 controversa privind nu originea domnească în sine, 
cât familia din care se trăgea: din Dăneşti sau Drăculeşti. In Diploma 
prin care e făcut baron în 1548 c numit „consanguincus" cu Dragulac 
V oyevodae deci cu Vlad Ţepeş. Ipotezele sunt larg dezbătute de Şte
fan Bezdechi20 şi nu vom insista asupra lor. Im portant e că el însuşi 
se declară „os domnesc", fapt care e retinut în diploma sa de înnobi
lare, iar Matei Corvinul i-a propus tatălui său, Stoian sau Ştefan,21 
cu care era văr ,să-l facă domn în Muntenia.22 Stoian silit de nesigu
ranţa vieţii domnilor români — rerum m utationes — se refugiase din 
M untenia la Sibiu, unde s-a căsătorit cu V arvara Hunzai şi a avut 
patru copii: Nicolae, Matei, Ursula şi Elena. Stoian era fiul unui Man- 
zilla din Argeş, care ţinea de nevastă pe Marina, sora lui loan Hu
niadé. Un frate al lui Stoian, Stanciu ,a fost ucis de domnitorul Vlad 
Dracul ca să nu-1 concureze la tron, iar băiatul Stoian, înfricoşat că 
va avea aceeaşi soartă, a fugit în Transilvania, la M atei Corvin. 
Aceasta este una din variantele susţinute chiar de Nicolaus Olahus, 
spunând că a auzit-o de la tatăl său şi de la mulţi alţii de sub co
manda lui Matei Corvin.23

Dacă unii i-au contestat originea domnească, iar alţii legăturile de 
rudenie cu loan Corvinul şi cu Matei Corvinul,24 nimeni nu i-a con
testa t originea românească. Numele lui, Olahus, „Valahul“, va fi fost 
mai întâi o poreclă,25 dar l-au adoptat toţi cei din familia lui, iar el 
l-a dus cu sine peste to t pe unde a umblat prin Europa, pe la curţile 
domneşti, în palatele episcopale şi aşa şi-a sem nat toate scrisorile 
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de Ia Ambrozie Sárkán, comiţi în Ungaria, care împreună cu tatăl 
meu lucrau sub conducerea regelui, hotărâse în mai multe rânduri 
să-l ducă cu oastea la domnie (în Ţara Românească). Dar tatăl meu, 
văzând că tulburările ce se întâmplă acolo, din pricina domniei, 
sunt primejdioase, a socotit că e mai bine să se căsătorească în 
Transilvania cu mama mea Varvara Hunzar şi să ducă o viată par
ticulară decât să ajungă domn, să tie expus la nenumărate pri
mejdii şi să iie ucis ca strămoşii săi“, vezi N icolaus Olahus, „Hun

gária et A tila“, ed. Adamus Franciscus Kollarius, Vinndobonae, 1763, 
cap. XII, par. 2; vezi şi scrisoarea către Corneliu Duplicius Scep- 
perus din 7 martie 1533, în vol. I. S. Firu şi Corneliu Albu, op. cit.,
p. 228.

24 Ferencz Forgách, M agyar Históriája, 1540— 1572; Forgách Simon 
és Istvánffi Miklós jegyzéseivel együtt, ed. M ájer Fidél, ín Monu- 
menta Hungáriáé Historica, 1866, LXXXVIII, Pécs, 1866; şi Rerum 
Hungaricum sui temporis Comentarii, libri XXII, Possonii et Cassoviae, 
1788, qf. I. S. Firu, Corneliu Albu, op. cit„ p. 47, 256.

25 cf. Ştefan Bezdechi, op. cit., p. 58.

Nostalgici înrăifî ai cortinei de 
(ier decişi să înăbuşe aspiraţia 

oamenilor spre libertate 
în cuşcă de (ier

Mintea sănătoasă refuză să creadă ceea ce a fost dat ochilor 
noştri să vadă zilele acestea pe ecranul televizoarelor: oameni 
care până mai ieri au trăit, ca şi noi, aproape o jumătate de 
secol, în spatele cortinei de fier, zac de mai multe luni în închi
soare, pentru „vina“ de a-şi fi apărat libertatea şi demnitatea, 
iar la farsa judiciară ce li s-a înscenat sunt aduşi zăvorâţi în
tr-o cuşcă de fier, ca animalele pădurii.

Cum răutatea cruzilor prigonitori ai fraţilor noştri, români 
din Tiraspol, se pare că le-a întunecat mintea şi le-a tulburat 
simţirea, încât pot să se dedea la acte iresponsabile, este mo
mentul ca să intensificăm acţiunile noastre de protest spre a 
sensibiliza opinia publică mondială. Mai presus de orice, tot su
fletul creştinesc se cade să nu contenească a înălţa ziua şi noap
tea, către Dumnezeul îndurărilor şi a toată milostivirea, aceas
tă pătrunzătoare rugăciune din cărţile noastre dc slujbă:

„Doamne Iisuse Hristoase, Dumnezeul nostru, Care eşti iz
vor al îndurării şi noian al bunătăţii, Cel ce ai slobozit pe Sfân
tul Tău Apostol Petru din legături şi clin temniţă şi izbăveşti 
pe cel sărac de cel puternic şi pe sărmanul fără de ajutor de 
prigonitorul său, slobozeşte şi acum, ca un milostiv, pe fraţii 
noştri români din Tiraspol, din închisoare şi îi izbăveşte de to t 
răul şi primejdia. Iar pe vrăjmaşii care îi urăsc şi îi asupresc pe 
ei întoarce-i de la răutatea lor şi risipeşte, ca un Atotputernic, 
sfatul lor cel viclean şi nelegiuitele lor puneri la cale.

Cu dinadinsul ne rugăm Ţie, Iubitorule dc suflete, auzi-ne şi 
degrab ne miluieşte“ . Pr. prof. Dum itru Abrudan

Amintirile unui fost student despre 
un om, un profesor şi un mare teolog

Când un licurici apare în lumina soarelui, oricât de fosforescentă 
i-ar fi emanaţia, dominanta se exprim ă de la sine, prin numele ce-1 
poartă.

Aşa că, oricât de m ăiestrite ar fi cuvintele, ele nu pot contura o 
personalitate de talia Părintelui DUMITRU STÄNILOAE, un titan al 
Ortodoxiei româneşti şi nu numai . ..

Amintirile însă îşi au graiul lor . . .
Eram elev al Liceului „Mihai V iteazul“ din Alba Iulia şi ca fiu al 

unui sat din apropiere, stând de vorbă într-una din zile cu preotul 
satului meu de-atunci, între altele îmi spunea: „Ştii că a venit la Si
biu un profesor tânăr, Dumitru Stăniloae, care scrie mereu la Revista 
Teologică şi Telegraful Român. Domnule, scrie aşa de frumos, dar 
atât de adânc, de aproape că nu-1 poţi în ţe lege!"...

Mi-am dat scama, de atunci, că „tânărul profesor“, în felul de-a 
gândi şi scrie, trebuie să fie ceva cu totul aparte de scrisul obiş
nuit. Şi, cu această dorinţă m-am dus ca student la Academia Teolo
gică „Andreiană“ din Sibiu, să mă pot face preot studiind Teologia 
şi mai ales să pot cunoaşte, mai de aproape, un om, un profesor şi un 
mare teolog. Din anul II de Teologie, am cunoscut şi un rector, pă
truns de un spirit de mare responsabilitate, într-o vreme de profunde 
convulsiuni sociale şi politice, atât pe plan naţional cât şi in terna
ţional.

A. OMUL era un tânăr preot cu barbă, nedespărţit de costumul 
preoţesc simplu şi fără nici un fel de marcaj distinctiv, familist cu o 
soţie la fel de modestă şi copii. De statură înaltă, cu o ţinută de bă
trân înţelept, de-o modestie izbitoare, privind gânditor, cu capul aple
cat înainte, ca şi spicul de grâu încărcat de boabe, ca şi când ar fi 
sta t de 1 orbii cu cineva din sine. Păşea fără grabă şi cu un aer de so
brietate înnăscută. Privindu-1, te  determina la respect şi introspecţie. 
De fiecare dată lăsa impresia că fiziceşte n-ar fi dintre cei mai să
nătoşi şi robuşti şi to tu ş i. . .  cei care s-au prezentat atunci cu o doză 
de robusteţe în plus, au plecat dintre noi!

B. PROFESORUL, l-am cunoscut direct, în anul III şi IV, la orele de 
Teologie dogmatică. Era în  acelaş timp şi omul care studia, cerceta, 
scria şi mereu era în contact cu studiul şi noul cultural, teologic, ştiin
ţific şi filozofic, după cum se rem arca atât la catedra universitară cât 
şi în scris prin colaborări la diferite reviste sau în lucrări personale. 
Era aşteptat şi gustat cu drag la conferinţele ţinute cu diferite oca
zii, fie de popularizare între credincioşi, fie la conferinţele organizate 
cultural pe oraş, fie în cadrul „Astrei" sau al Societăţii „Femeilor 
Ortodoxe" din Sibiu şi nu în ultimul rând, în cadrul Universităţii clu
jene, în refugiu pe atunci, la Sibiu, etc.

Peste tot, era aşteptat cu mult interes şi savurat cu m are atenţie, 
satisfăcând deopotrivă pretenţiile auditorului, de la cele mai modeste 
întâlniri până la cele mai exigente capete de intelectuali.

Relaţia între magistru şi discipol nu  era monotonă şi Ifără sens. Nu 
era indiferentă şi nici rigidă. Dimpotrivă!

Profesorul, când întâlnea pe culoar, în curte sau în alte îm preju
rări, un student sârguincios şi! la locul lui, ridica privirea spre el, cu 
ochii semideschişi, învăluindu-1 într-un zâmbet discret şi cald şi în- 
clinându-şi faţa, îi răsplătea salutul cu o atitudine ca o binecuvântare.

Profesorul, când întâlnea în respectivele îm prejurări, un student 
„de toate zilele“, îşi reţinea gândurile, schiţând în urma salutului res
pectiv, o receptivitate cu priviri spre înăuntru, cu o nelinişte şi o 
întrebare tăcută şi fără răspuns.

Profesorul, când întâlnea sau auzea de un student care era doar 
cu numele, sau mai ştia că cel în cauză nu şi-a găsit „locul", neafir
mând nici un semn de vocaţie, atunci adierea zâmbitoare din primul 
caz se transforma într-un uragan dezlănţuit, neadmiţând sub nici o 
formă jum ătăţi de m ăsură sau compromisuri.

Chiar şi o presupusă abatere îl frământa continuu. îm i amintesc un 
caz aparte. Era prin a doua jum ătate a anului 1938. A titudinea caldă 
şi zâmbitoare a profesorului şi rectorului meu s-a schimbat brusc, le 
un moment dat şi nu-mi puteam explica! î l  întâlneam, îmi răspundee 
cu o jum ătate de privire şi1 mai m ult trist şi rece. Coşmarul a dura' 
vreo trei luni, după care mă cheamă la rectorat şi-mi spune 
— „Domnule Todor, d-ta mai scrii. Fă, te rog, o recenzie la cartee 
asta, pentru Telegraful Român (al cărui redactor era). Cartea: Pr. Prof 
Dr. loan Stanciu: „Legea noastră străm oşească şi Unirea, în lumini 
istoriei“ Sibiu 1938. (Vezi: Telegraful Român nr. 4 din 22 ian. 1939).

I-am mulţumit pentru atenţie, iau cartea cu bucurie, o citesc, îi fa( 
recenzie şi i-o prezint pentru tipar. Părintele rector o ia, o citeşte ş 
începe treptat-treptat să se însenineze, până la un zâmbet văratic 
adresându-mi-se: — „Ai fost prea tare în expresii, la adresa lor. No 
îi tratăm  mai frăţeşte, nu veninos cum fac ei. De altfel, am ştiut ei 
că D-ta nu-ţi părăseşti legea ortodoxă!“

— „Da, cum, Părinte rector!?"
— „Păi să vezi, cu vreo trei luni în urmă, a fost preotul D-tale 

din Drâmbar şi mi-a spus să fim atenţi, că dacă termini teologia 
D-ta te vei duce preot gr. catolic în sat! Ştiam eu că nu faci una a  
asta, dar acum m-am convins definitiv".

— „Părinte rector, rămân surprins de-a dreptul! N-am fost şi nu sun 
materialist. Am o convingere nezdruncinată. Nici prin gând nu mi-; 
trecut vreodată să-mi părăsesc credinţa ortodoxă, în care s-a năs 
cut neam de neamul meu“.

— „Da, aşa este“.
Şi apropierea între proifesorul-rector şi student s-a făcut tot ma 

deschisă, convertindu-se, după absolvirea anului IV, în angajarea me; 
ca secretar al rectorului, până la plecarea mea în parohie.

Nu se poate uita niciodată, şi-a fost un noroc deosebit să-l aven 
ca profesor de dogmatică. Când intra în sala de cursuri, era o linişti 
de mormânt şi aceasta din respect pentru o asemenea personalitate.

(Continuare în pag. a 4-a)
Preot Nichilor Todo
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N ICO LA U S OLAHUS
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către învăţaţii vremii, şi toate cărţile pe care le-a scris. Tot cu acest 
nume i s-au adresat toţi cei cu care a venit în contact. Prin el Va- 
lahia a circulat prin Europa secolului al XVI-lea cu nume de cinste.

A fost de tim puriu rem arcat. Poate şi din cauza originii sale dom
neşti, dar dacă aceasta nu s-ar fi conjugat cu o inteligcnUi bine con
turată, cu însuşiri deosebite şi cu cunoştinţe care să atragă atenţia, 
cine ştie treptele până la care ar fi putut urca.

Vom nota în fugă liniile mari ale drumului său în viaţă. Se naşte 
la Sibiu (10 ianuarie 1493). în  1504 familia se mută la Orăştie, tatăl 
său fiind numit judex regius. în tre  1505—1512 studiază la Oradea.26 
Cunoscându-i-se viţa domnească, e chemat paj la curtea regelui V la
dislav. Acesta moare în  1516 iar Nicolaus O lahus trece secretar al 
episcopului de Pécs, Szakáry György. Peste doi ani (1518) e hiro to
nit preot la Pocs şi e numit, canonic, deşi avea numai 25 de ani. Peste 
patru ani (1522) e numit protopop de Komárom şi canonic de Strigo- 
nium. în  1526, 16 martie, ilace un salt în afara Bisericii, deşi m ărtu
riseşte că îi plăcea să-şi dedice viaţa Bisericii. E numit secretar şi 
consilier al regelui Ludovic al 11-lea, rege în tre 1516— 1526. Plecând 
la un război cu Soliman Magnificul, Ludovic al 11-iea îl numeşte se
cretar şi consilier al soţiei sale Maria, sora lui Carol Quintul şi a 
arhiducelui Ferdinand ,care va ajunge mai apoi rege al Ungariei. în  
acelaşi an arm ata m aghiară c bătută la Mohács, iar regele Ludovic 
al II-lea e omorât în luptă.

Regina e obligată să ia drumul Occidentului şi îl ia cu sine şi pe 
Nicolaus Olahus. Noul rege Ferdinand îi menţine poziţia eclesiastică 
şi îl numeşte tezaurar al bisericii din Fehérvár.

In 1530, după o peregrinare prin Slovacia, Bohemia, Moravia, Aus
tria, împreună cu regina Maria, se stabilesc pentru o vrem e la Augs
burg. Ia parte la Dieta de la Augsburg unde vor veni principii apu
seni şi însuşi îm păratul Carol Quintul. E rugat să vorbească în apă
rarea catolicismului faţă de am eninţarea turcească, d a r ‘’se trezeşte 
într-o atmosferă încărcată de spiritul Reformei în grabnică alcătuire, 
în  care se angajaseră mulţi dintre principii germani. De altfel atunci 
s-a votat, în loc de coaliţia împotriva turcilor, Confesiunea ele la 
Augsburg, care va fi până astăzi Mărturisirea de credinţă a unei bune 
părţi din adepţii lui Luther, inclusiv a saşilor din Transilvania.

Peste un an trece prin Krems (1513) şi de acolo se îndreaptă, me
reu împreună cu regina Maria, spre Gând, în Belgia. în  acelaşi an la 
Bruxelles, Regina Maria, fostă a Ungariei, e instalată ca regentă a 
Ţărilor de Jos. Nicolaus Olahus va rămâne m ultă vreme secretarul şi 
omul ei de încredere. în  1542, după opt ani în Apus, e chemat la 
curtea regelui Ferdinand I, e numit episcop de Zagreb, dar e reţinut 
la curtea regală în funcţia de Cancelar. în  1547 participă la lupta 
dintre catolici şi luterani la Mühlberg. Peste un an (1548) este numit 
episcop de Agr ia şi în acelaşi an c reînnobilat de către regele Ferdi
nand al Ungariei.27

în  1553, la 7 mai, e numit arhiepiscop de Strigonium şi Mitropolit 
primat al Ungariei. în  1562 e num it şi Regent al Ungariei. Acum se va 
afla pe culmea puterii politice şi bisericeşti a Ungariei. Va abandona 
funcţia de Regent în 1563, când îl va încorona la Bratislava pe fiul 
lui Ferdinand, Maximilian, iar în 1564 \ a  rosti la Viena, în catedrala 
Sf. Ştefan, discursul funebru pentru regele şi îm păratul Ferdinand.

Prim at bisericesc al Ungariei, cu tot ceea ce însemna Ungaria la 
vrem ea aceea, şi mă gândesc în  primul rând la Slovacia, care îl con
sideră printre marii ei binefăcători,28 va răm âne în acest post până la 
m oartea care îi va găsi la Bratislava şi va (fi îngropat la Tyrnavia 
la 17 ianuarie 1568. Este oraşul în care, peste o sută şaizeci de ani, 
îşi va face studiile loan Inocenţiu Micu, episcopul românilor uniţi din 
Transilvania (n. 1692— i-1768).

26 în  afară de Oradea, O lahus nu a mai învăţat nicăieri. El însuşi 
spune că doar cărţile i-au lost dascăl şi pe apucate (furtim) conform 
poeziei trimisă amicului său Imre Kálnai, v. Carmina, ed. I. Fogéi şi
L. Juhász, Lipsiae, 1934, p. 10, versul 36, cf. Bezdechi, op. cif., p. 94.

27 Diploma e publicată de Eudoxiu Hurmuzaki, Documente privi
toare Ia istoria românilor, II, p. 4, p. 441. Regele scrie acolo: „Ro
mânii, neamul Tău, se constată că se trag din Roma, cetatea stăpă- 
nitoare a lumii, şi că au fost aşezaţi în  partea cea mai bogată a Da
ciei, al cărui nume este acum Ţara Românilor, spre a stăvili năvă
lirile duşmanilor vecini în provinciile romane. De aici chiar şi azi se 
numesc în limba lor Români", la Nicolae Albu, Istoria învăţământului 
românesc din Transilvania până la 1800, Blaj, 1944, p. 17.

28 „Nicolaus Olahus a reuşit în secolul al XVI-lea o colaborare 
între Români şi Slovaci", scria „Prager Presse“, cf. Bezdeçhi, op. cit.,
p. 6.

MEMÓRIÁIUL DURERII
(Urmare din pag. a 2-a)

Abia am term inat de pus întrebări unul altuia, când deodată s-a 
deschis uşa şi ne-au mai adus doi colegi de cameră, tot cu păturile 
pe cap şi cu nelipsitele gam ele şi linguri.

Facem cunoştinţă cu dânşii: Vasile Cămăruţ, învăţător bucovinean 
şi loan Arghiropol, to t învăţător, consătean, ambii crescuţi şi for
maţi în  şcoala veche.

M are a ifost bucuria noastră când am constatat că în cele religioase 
şi naţionale gândeam la fel.

„Facultatea avea deci personalul necesar: rector şi profesor, doi 
învăţători şi un student. A  doua zi puteam începe „anul universitar“.

Mai întâi ne-am fixat un program adm inistrativ. în  fiecare zi eram 
câte unul de serviciu pe cameră: la măturat, scos tineta pentru nece
sităţi la W.C. şi spălat, precum şi adusul apei potabile în cameră. 
Cu toţii am fost de acord să-l scutim de acest serviciu pe Părintele 
Stăniloae, fiind cel mai în vârstă dintre noi, acordându-i respectul 
cuvenit.

După ce ne-am cunoscut mai bine, ne-am fixat şi un program cu l
tural. Dimineaţa şi seara, fiecare îşi făcea rugăciunea individual. Pă
rintele Stăniloae era o „bibliotecă ambulantă", o adevărată „enciclo
pedie“. Cunoştea: Dogmatică, M orală, Istoria Bisericii Române şi Uni
versale, problemele bisericeşti între cele două războaie, legea străm o
şească, trecutul neamului nostru, greacă, latină etc. Era păcat să 
pierdem asemenea ocazie „pe lespedea fierbinte", să nu ne îmbo
găţim cunoştinţele din Teologia dânsului.

Astfel au început prelegerile zilnice din m ateriile mai sus amintite, 
pe care le savurarăm  cu toţii. După masă făceam greacă şi latină. 
Cuvintele le scriam pe plăcuţe de săpun tăiate subţire sau pe cio
buri de sticlă acoperite cu un strat de săpun, peste care puneam nişte 
var ras de pe pereţi. în  loc de stilou scriam cu un cui sau cu o bu
cată de sârmă.

Toate acestea erau considerate obiecte „subversive“ şi când eram 
arinşi cu aceste „m ateriale“, primeam pedeapsă cu izolare.

în  aşa fel, am asimilat cunoştinţele din „enciclopedia" Părintelui 
Stăniloae, încât după câţiva ani de la eliberare —  1963 — m-am pre- 
îentat din nou la examenul de admitere, reuşind, fiindcă în 1948 am 
'ost exmatriculat.

în  duminici şi sărbători, Paşti, Crăciun, Rusalii, era o atmosferă de 
sărbătoare. Părintele Stăniloae ne explica Evanghelia fiecărei dumi- 
îici sau sărbători, precum şi importanţa praznicelor respective.

în  timpul detenţiei, deţinuţii, care aveau familii, suportau mai greu 
nchisoarea decât nefamiliştii. De multe ori îl surprindeam  că îi „eva- 
ia" gândul la familie, la cei de acasă şi atunci îl provocam la dife- 
ite întrebări la care întotdeauna ne răspundea cu toată dragostea.

Părintele Stăniloae era şi un om plin de umor. Ne spunea glume, 
ntâm plări, cu care întreţinea o atmosferă de veselie, făcându-ne viaţa 
nuit mai uşoară.

Când cineva spunea că a fost la închisoare, lumea spunea că a 
ost la „facultate“. De aceea mi-am permis să spun la început că am 
ost „coleg de facultate“ la Aiud cu Părintele Stăniloae. Am stat cu 
lânsul zece luni în aceeaşi cameră, adică chiar „un an şcolar". Intre 
îoi a fost o atmosferă ca în biserică. Personal, n-am simţit că fac în- 
:hisoare în cele zece luni. Am cele mai frumoase amintiri din timpul 
letenţiei, cât am stat împreună.

Părintele Stăniloae a studiat la multe facultăţi în ţară şi în străi- 
îătate. Dar „facultatea“ de la Aiud şi-a pus pecetea pe toate. Aceasta 
: fost „facultatea“ jertfei, a răbdării, a suferinţei, a umilinţei şi a 
Iragostei pentru Hristos şi pentru obiditul şi greu încercatul nostru 
team.

istoria creaţiei. Facerea lumii şi a celor dintîî oameni
(LECŢIE DE RELIGIE)

1. Organizarea clasei pentru lecţie (Rugăciunea de intrare în clasă, 
ştergerea tablei, pregătirea diapozitivelor şi a materialului didactic 
intuitiv pentru lecţia urm ătoare, notarea absenţilor, etc.).

2. Verificarea temei şi a cunoştinţelor predate în lecţia trecută.
3. Legătura cu lecţia precedentă, sau cu cunoştinţele anterioare.
Bănuiesc că abia aşteptaţi să vă term inaţi lecţiile pentru ziua u r

mătoare, ca să vă duceţi să vă luaţi jucăriile. Sunt minunate, aşa-i? 
Divers colorate, create cu multă imaginaţie vă captivează atenţia o 
mare parte din timpul unei zile. Vi s-a întâm plat, însă, să vă gân
diţi la Cel ce le-a creat? Sunt sigur că da! . . .  Dar maşina în care 
vă place să vă plimbaţi, nu vi se pare că şi ea este tot aşa de m i
nunată şi ingenios creată? Desigur că are şi ea o minte creatoare. 
Dar oare râul cristalin în caro vă scăldaţi vara? Dar florile pe care 
ic admiraţi? Dar soarele şii lu n a ? . . .  Bineînţeles că şi acestea toate 
au o „Mână“ creatoare.

4. Comunicarea subiectului lecţiei şi a obiectivelor urmărite.
Dacă tot ce există are un creator al său, lumea însăşi are Creato

rul ei, încât astăzi ne vom referi la „Istoria, creaţiei. Facerea lumii şi 
a celor dintâi oameni".

5. Dirijarea învăţării. Comunicarea noilor cunoştinţe.
Trebuie să vă spun încă de la început că prin cuvântul „lume" se 

înţelege mai mult decât ceea ce putcü voi vedea: Astfel, în sensul 
acestui cuvânt mai intră şi acea parte nevăzută pe care o numim 
„spirituală“. Deci deosebim o parte „m aterială" care cuprinde na
tura şi to t ce ne înconjoară, şi o parte „spirituală“ adică cea ne
văzută.

Referitor la facerea lumii şi la „apariţia" primilor oameni, există 
mai multe presupuneri. Adevărul însă, este cel re la ta t în Biblie în 
capitolul întâi al cărţii num ită „Facerea“ sau „Geneza". Aici citim 
că lumea văzută, deci cea m aterială, a fost creată în şase zile sau 
şase etape. Să vedem  care sunt acestea:

1. în  prima zi a fost creată lumina, num ită „zi“ . întunericul a p ri
mit numele de „noapte" şi a fost despărţit de lumină.

2. în  cea de a doua zi, Dumnezeu a creat cerul, adică atmosfera, 
sau firmamentul (deosebit de ceea ce am num it noi „cer“ ca lume spi
rituală). Aceasta conţine o combinaţie de gaze cum ar fi: oxigen, 
hidrogen, azot, bioxid de carbon, toate fiind indispensabile vieţii.

3. în  a treia zi, Dumnezeu a creat păm ântul şi l-a despărţit de ape 
pc care le-a numit „mări“. Apoi a făcut ca uscatul să rodească v e 
getaţia: pomii şi plantele de to t felul.

4. în  a patra zi, a fost creat luminătorul cel mare care să lumi
neze ziua, adică soarele şi luminătorul cel mic care să lumineze 
noaptea, adică luna. Au fost făcute şi stelele. Soarele, luna şi stelele 
au fost create pentru a delimita ziua de noapte.

5. în  ziua a cincea, Dumnezeu a creat v ieţuitoarele în ape, adică 
peştii şi în cer păsările.

6. Dumnezeu a creat în ziua a şasea vieţuitoarele pământului pe 
fiecare după felul ci. Şi tot în ziua a şasea Dumnezeu l-a creat pe 
om, după chipul şi asem ănarea Sa, ca o încununare a întregii creaţii.

7. Iar ziua a şaptea este ziua de odihnă pe care Dumnezeu a bine
cuvântat-o. Şi privind asupra întregii creaţii Dumnezeu a văzut că 
totul era bun şi corespunzător intenţiilor pentru care fusese creat. 
Cea de a şaptea zi a fost zi de odihnă, nu în sensul în care înţelegem 
noi odihna. A ceastă „odihnă" a Iui Dumnezeu indică faptul că opera 
de creaţie a luat sfârşit. Nu înseamnă însă că Dumnezeu şi-a părăsit 
creaţia. El se îngrijeşte în continuare de buna ei desfăşurare. Şi dacă 
ne gândim bine este firesc să fie aşa. De pildă şi voi copii, dacă 
pregătiţi o surpriză pentru părinţii voştri, după ce totul este gata, vă 
exprimaţi satisfacţia pentru ceea ce aţi făcut şi. verificaţi dacă a 
reuşit aşa cum doreaţi.

Dumnezeu fiind atotputernic, desigur că ar fi putut crea lumea 
intr-o singură zi. Dar El este înţelept şi a ştiut că făcând totul etapi- 
zat adică în mai multe faze sau zile se poate acorda fiecăruia impor
tanta cuvenită.

înainte de a crea lumea m aterială, a fost creată lumea cea nevă
zută, adică lumea spirituală. Acolo sus în cer, în această lume, se 
află îngeraşii, pe care ştiu că voi vi-i imaginaţi a fi cu aripioare şi 
cu o privire bună şi blândă, plină de dragoste, aşa cum numai pri
virea mamei mai poate fi. Ei sunt duhuri, slujitori ai lui Dumnezeu. 
Iar voi puteţi fi siguri că fiecare are un îngeraş păzitor acolo sus, pe 
care Tatăl nostru cel ceresc îl trim ite să vegheze asupra noastră. 
Dacă mergeţi pe stradă el are grijă să nu vă calce vreo maşină, 
dacă treceţi prin locuri periculoase el vă apără să nu vi se întâmple 
ceva rău. Şi când sunteţi cuminţi şi ascultători şi vă siliţi să învă
ţaţi bine, se bucură că poate să ducă lui Dumnezeu veşti bune des
pre voi. Aceştia sunt îngerii creaţi de Dumnezeu. Din nefericire, o 
parte din ei au trecut de partea lui Lucifer, a celui rău, care din m ân
drie s-a despărţit de Dumnezeu luându-şi cu el acei îngeri răi, adică 
diavoli. Aceştia sunt potrivnici omului.

Citind mai departe în Sfânta Scriptură cu atenţie, remarcăm că Dum
nezeu a făcut lumea din nimic, prin puterea cuvântului Său: „Dumne
zeu a zis: să f ie . . .  şi a fost". Aceasta evidenţiază faptul că lumea 
nu este o parte din Dumnezeu, ca ceva rupt din El, ci este o exis
tentă separată, dar a cărei cauză este însuşi Dumnezeu.

Citind în continuare, în  cartea „Facerea“, remarcăm că omul a fost 
creat din pământ, după chipul şi asem ănarea lui Dumnezeu, prin su
flare de viaţă, fiind astfel viu. Tot ceea ce făcuse Dumnezeu până la 
crearea omului era destinat a-i sluji omului, erau făcute pentru ca 
omul să se bucure şi să se folosească de ele, de toate. Şi mai mult 
decât atât, să le stăpânească. Şi l-a aşezat Dumnezeu pe om, în cel 
mai frumos loc de pe păm ânt, creat special pentru el, şi anume în 
Eden. Dacă suntem atenţii asupra versetului 26 al primului capitol din 
cartea „Facerea“, ce observăm? (se va citi versetul). Observăm toc
mai că este m enţionată forma de plural a pronumelui posesiv de persoana I 
„Noastră". Deci omul nu a fost creat numai de Dumnezeu Tatăl în 
mod singular, ci prin participarea Sfintei Treimi (Dumnezeu Tatăl, 
Dumnezeu Fiul şi Dumnezeu Duhul Sfânt). Să nu înţelegem de aici 
că Dumnezeu ar fi un om ca oricare dintre noi. Aceasta ar însemna 
să reducem m ăreţia şi nem ărginirea Sa, la condiţia umană. Ceea ce 
este în noi de la Dumnezeu este sufletul nostru, este permanenta în 
clinaţie a omului de a-1 căuta pe Dumnezeu şi imensa bucurie a găsi
rii Celui ce ne-a dat viaţă; este dorul nostru după Patria cerească 
şi nevoia de a ne ruga. Astfel omul este veriga de legătură între 
lumea nevăzută, spirituală şi lumea materială. Este bine să reţineţi 
că sufletul omului este constituit din raţiune (adică gândire), senti
ment şi voinţă. El este deci de origine dumnezeiască fiind substan
ţă de sine stătătoare, liberă, nem uritoare şi imaterială.

Aşa cum am văzut lumea a fost creată din nimic, pc când trupul 
omului a fost creat din pământ: „Domnul Dumnezeu a făcut pe om 
din ţărâna pământului, i-a suflat suflare de viaţă, şi omul s-a făcut 
astfel fiinţă vie" (Facerea 2, 7). „Ţărâna păm ântului“ din care a fost 
făcut omul reprezintă partea lui materială, iar „Suflarea do v ia ţă“, 
cea spirituală, adică tocmai partea lui Dumnezeu din om. Dacă Tatăl 
Ceresc nu ar fi suflat viaţă, omul ar fi fost doar un chip de lut, o 
bucată de pământ modelată. Ceea ce dă m ăreţie şi: demnitate omu
lui este tocmai latura spirituală din el, adică ceea ce i-a transmis 
Dumnezeu în mod direct. Aşa se explică faptul că omul îşi găseşte 
adevărata fericire şi împlinire numai atunci când l-a găsit pe Crea
torul Său şi s-a alipit de El, după cum spune un Părinte al Bisericii: 
„Ne-ai făcut pentru Tine, Doamne şi neliniştit este sufletul nostru 
până nu se va odihni întru Tine, Dumnezeule"; sau cum grăieşte 
psalmistul: „precum doreşte cerbul izvoarele de apă, aşa te doreşte 
sufletul meu pe tine Dumnezeule!".

Primul om fiind din păm ânt a fost numit „Adam“, deoarece „Adam“ 
înseamnă „pământ" (lut). Dumnezeu l-a iubit încă înainte de a fi creat, 
deoarece toată lumea a fost făcută pentru a fi stăpânită de el, a in
vestit în el chiar o parte din dumnezeirea Sa, s-a îngrijit apoi să-l

Şi acum în încheiere îmi permit să-i adresez câteva cuvinte de aici 
de la Alba Iulia, din cetatea martirilor neamului şi a unităţii noastre 
naţionale: Părinte Stăniloae, bucuraţi-vă că toată viaţa Sfinţiei V oas
tre, toată activitatea şi to t scrisul în slujba Bisericii şi a neamului 
nostru le-aţi stropit cu aghiasma suferinţei şi a jertfei în „facultatea" 
de la Aiud! Nici o jertfă nu  este de prisos. Roadele jertfelor se culeg 
în viitor.

La vârsta de 90 de ani pe care Bunul nostru Dumnezeu v-a rân- 
duit-o, bucuraţi-vă şi fiţi mulţumit sufleteşte că aţi fost în detenţie 
cu noi şi mai ales pentru faptul că „aţi ales mai bine să pătimiţi îm
preună cu poporul lui Dumnezeu, decât să aveţi desfătarea cea trecă
toare a păcatului" (Evrei 11, 25).

aşeze în cel mai frumos loc de pe pământ, .adică în Eden (Eden 
rai), şi era preocupat de el.

Vazându-l însă singur, şi-a dat scama că nu este bine să fie aşa 
şi atunci i-a făcut un ajutor potrivit pentru el. Cum a procedat Dum
nezeu? I-a dat un somn lung lui Adam, timp în care a creat-o pe
femeie din coasta sa. Femeia a primit numele „Eva", cuvânt care în 
seamnă „viaţă“ şi ea avea să fie mama tuturor celor vii. Şi în (felul 
acesta u fost creată prima familie de pe păm ânt, care a primit bine
cuvântarea lui Dumnezeu: „creşteţi şi vă înmulţiţi, umpleţi pământul 
şi-l stăpâniţi!"

Aşa cum am mai spus, primii oameni erau în grădina Edenului, o 
grădină minunată şi încântătoare, plină cu tot felul de pomi, de plante 
şi. do vietăţi. Dar printre aceştia mai ora si un pom mai deosebit, 
adică pomul cunoaşterii binelui şi răului. Dumnezeu îi poruncise lui 
Adam să nu mănânce din fructele acestui pom. Era singura restricţie. 
Probabil că ştiţi şi voi re  s-a întâm plat în această grădină a Ede
nului. Diavolul j,refăcut in şarpe viclean a ispitit-o, a ademenit-o pe 
Eva tocmai cu fructele acestui pom. Eva a m âncat şi i-a dat şi lui 
Adam şi astfel au încălcat porunca lui Dumnezeu. Aşa-i că ştiţi voi 
ce se întâm plă când tata vă spune ceva, iar voi nu ascultaţi şi fa
ceţi exact invers? Urmează pedeapsa, bineînţeles. La fel a fost şi cu 
primii oameni. Neascultarea lor a atras mânia lui Dumnezeu care i-a 
alungat din grădina Edenului. Acum situaţia se inversează, primul om, 
din stăpân al lumii create, devine rob al păm ântului, adică pământul 
nu-şi va mai oferi roadele ca hrană pentru om, ci acesta va trebui 
să lucreze din greu pentru a-şi câştiga existenţa: „în sudoarea feţei 
talc să-ţi mănânci pâinea“. .. (Facerea 3, 19). Do aici vedem că odată 
< u căderea omului în păcat, întreaga natură s-a dat deşertăciunii, a- 
jungând în contradicţie cu omul. De asemenea şarpele a fost şi el 
blestemat: „Fiindcă ai făcut lucrul acesta, blestem at e ş t i . . . “ (Face
rea 3, 14).

Dar chiar dacă tata sau mama vă ceartă sau vă pedepsesc, ei to
tuşi vă iubesc. Oricum tot copilaşii lor răm âneţi şi le sânteţi dragi. 
La fel şi Tatăl cel Ceresc nu-1 distruge pe omul căzut în păcat, ci îl 
iubeşte în continuare. El l-a pedepsit numai, ca să împlinească drep
tatea, care cere să Ţie „după plată şi răsplată"!. Dar chiar alungat din 
vai, omul rămâne tot coroana creaţiei divine, tot ceea ce a putut face 
Dumnezeu mai bun. De aceea El se îngrijeşte de soarta sa. Cum? 
Prin promisiunea unui Răscumpărător, după cum putem citi la Face
rea 3, 15: „Vrăjmăşie voi pune între tine şarpe şi femeie, între să
mânţa ta  şi sămânţa ei. Acesta (cel născut din femeie) îţi va zdrobi 
capul, şi tu îi vei înţepa călcâiul“. în  acest fel omului i se vesteşte 
un Răscumpărător, care va fi Domnul Iisus Hristos. Prin jertfa şi 
învierea Sa, îl va nimici pe diavol si1 va aduce omenirii iertarea p ă 
catelor şi mântuirea. Prin El şi în Numele Lui oricine va putea veni 
la Tatăl cel Ceresc ce ne aşteaptă pe toţi ca pe fiii săi iubiţi să ne 
dea bucurii veşnice în Raiul părăsit odinioară prin neascultare. El vă 
iubeşte şi pc voi dragi copii: pe toţi şi pe fiecare în parte. El doreşte 
să fiţi ascultători şi cuminţi, şi cuviincioşi, şi credincioşi, să-L iubiţi 
şi voi pe El. Deschideţi-vă chiar de acum inimioarele pentru ca El 
să vă poată picura acolo din dragostea Sa şi un colţ din veşnicie.

De acum înainte când ştiţi că Dumnezeu este. creatorul acestei lumi, 
veţi privi mai atent în jurul vostru şi atunci când veţi vedea pârâul 
cu clinchet cristalin ce şerpuieşte domol prin pădurea înverzită, sau 
razele soarelui jucându-se printre frunzele copacului Ir a cărui umbră 
vă odihniţi, sau  seara, cerul senin şi plin de stele vă va fermeca 
privirea, sau când vă va impresiona tumultul învolburat al unei cas
cade spumoase, deasupra căreia curcubeul îşi etalează paleta colo- 
ristică fără egal, sau când toamnă fiind copacii unei păduri cu frun
zele a tât de nuanţate oferă imagini la care se poate contempla ore 
în şir, atunci — zic — veţi şti că toată recunoştinţa noastră pentru 
aceste adevărate minuni o datorăm lui Dumnezeu. Şi sunt sigur că vă 
întrebaţi alături de mine: dacă toate acestea sunt aşa de încântătoare, 
aici pe pământ, cum vor fi cele din îm părăţia Ta, Doamne? (se vor 
citi în  timpul predării textele din cartea „Facerea“ privind crearea 
omului şi făgăduinţa unui Răscumpărător; se vor scrie pe tablă titlul 
lecţiei şi etapele creării lumii).

6. Intuiţia: Se va (face arătându-se tabloul creaţiei lumii, a omu
lui, a păcatului şi a izgonirii lui din rai.

7. Fixarea cunoştinţelor.
în câte etape a fost făcută lumea? (în şase etape). Ziua a şaptea 

ce reprezintă? (Ziua de odihnă, ceea ce înseam nă că actul creaţiei a 
încetat). Din ce a făcut Dumnezeu lumea? (Din nimic). Dar omul din 
ce a fost făcut? (Din ţărâna pământului). Cum a fost făcută lumea? 
(Prin cuvânt). Dar omul? (Prin participarea directă a lui Dumnezeu, 
adică a Sfintei Treimi). Care a fost menirea creaţiei omului? (De a fi 
stăpânul lumii m ateriale şi „împreună lucrător cu Dumnezeu" la 
desăvârşirea ei). Cum de şi-a pierdut omul această demnitate? (Prin 
neascultarea poruncii lui Dumnezeu şi căderea în păcat). Ce se ves
teşte în versetul 15 al capitolului 3 din cartea Facerii? (Se vesteşte 
un Răscumpărător).

8. Temă pentru acasă.
Citirea primelor trei capitole din cartea „Facerea".
M emorarea etapelor în care a fost creată lumea.
Memorarea textului din cartea „Facerea 3, 15“.

Rugăciunea de la ieşirea din clasă.
Preot proi. Sorin Cosmu

Amintirile unui fost student...
(urmare din pag. a 3-a)

Analizând pe H. Andrulsos: Dogmatica Bisericii Ortodoxe, pe care 
o traduse din greceşte în româneşte, Sibiu, 1930, făcea expuneri cap
tivante, pe care le savuram, urmărindu-1 şi cu m intea şi cu sufletul 
şi cu fuga condeiului, ca să nu ne scape nici un cuvânt, pentru ca 
nu era nimic de prisos în expunerile sale academice. Totul era dens 
şi frumos, înălţător şi explicit până la amănunt. Parcă rămâneam cu 
respiraţia tăiată când suna în recreaţie. N-am fi v ru t să se termine. 
Ni se părea că abia începuse. . .  Şi, aşa s-au depănat doi ani de re 
laţie directă între profesorul-rector şi studenţii săi. Aveam impresia 
că slujeşte la catedră ca la Sf. A ltar. Şi asemenea momente nu se pot 
uita niciodată. Ele te cheamă în timpul de atunci, te  reînviorează, 
devin amintiri de sărbătoare, flori ale recunoştinţei.

Urmărind, dincolo de catedră şi preocupările literare ale studenţilor, 
iată că în ziua de vineri 2 iunie 1939, când s-a făcut descărcarea co
mitetului Societăţii de lectură „Andrei Şaguna", ni s-a adresat tu tu 
ror studenţilor în prag de absolvire a celor patru ani de Teologie, ca 
un adevărat părinte: — „Vă vreau să liti preoţi mari, plini de dra
goste pentru Hristos şi pentru de-aproapele. Plini de râvnă întru cele 
bune şi să aveţi cât mai puternic sentim entul răspunderii.

— Bucuria noastră va Ii nespus de marc şi mulţumirea, când ailând 
de rodul ce-1 ve ţi aduce în ogorul Bisericii, vom  constata că truda 
nu ne-a iost degeaba în această şcoală“.

Şi a sosit şi ultima oră de cursuri, expunându-ne tema Judecăţii 
din urmă, în cuvinte puţine concentrând învăţături m a ri. . .

— „De Judecată se leagă şi sfârşitul lumii, o catastroifă universală, 
care nu va distruge lumea, ci o va reorganiza, făcând-o teren potrivit 
pentru îm părăţia lui Dumnezeu“ etc.

In ziua de 7 iunie 1939, la o ultimă întâlnire cu studenţii, reputatul 
profesor dogmatist şi ilustru gânditor, de-o probitate profesională 
pretimpurie, cel care a fost până de curând P. C. Prot. stavrofor, prof. 
universitar şi academician Dr. Dr. h.c. Dumitru Stăniloae, vis-à-vis de 
profunzimea dogmatică a studiului predat şi nu mai puţin de vastita
tea ideilor, după doi ani de prelegeri susţinute, un coleg mai hazliu, 
întreabă zâmbind: — „Părinte rector, acum ştim tot?" Şi profesorul, cu 
sobrietatea cere-1 caracteriza şi care nu l-a părăsit niciodată şi cu o 
com petentă promptă, răspunde pentru colegul şi pentru noi toţi:

— „Atâta cât ştim, ne ajunge ca să ne mântuim!“
Aşa a rămas în am intirile unui fost student, omul, profesorul şi ma

rele teolog Dumitru Stăniloae, poliglot şi enciclopedist, de-o înaltă 
ţinută morală şi intelectuală, dublată de-o smerenie pe măsură. Un 
mare preot şi cu multă iubire fată de semeni şi faţă de Dumnezeu.

Ceea ce-i datorăm, pentru tot ce ne-a dat, este ca toţi foştii studenţi 
să fim aşa cum ne-a dorit, ca oameni deplin realizaţi.

Toate generaţiile de studenţi care au avut fericirea să-l aibă ca 
mentor aici la Sibiu şi apoi la Bucureşti, ca şi toţi cei care i-au citit 
operele ,care, prin vastitatea, profunzimea şi varietatea lor au atins 
un palmares rar întâlnit, îi datorează o neştearsă recunoştinţă.

De aceea, rugăm pe Părintele ceresc, Izvorul înţelepciunii, să-i facă 
parte de răsplata Sa cea dreaptă şi să-l odihnească cu sfinţii.
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Veacul al Ill-lea al erei crea
tine a  rămas în istorie prin valul 
de persecuţii sângeroase declan
şate de cezarii romani împotriva 
celor care, vădit sau în ascuns, 
profesau o altă credinţă religioasă 
decât cea oficială, politeistă care 
era impusă prin lege, dar mai 
ales împotriva creştinilor, cărora 
li se imputau o serie de aşa-zise 
fărădelegi, cum ar fi antropofa
gia, uzurparea puterii imperiale 
romane, etc. Toate aceste acuze, 
iară a avea un temei în realitate, 
nu erau decât simple pretexte în 
baza cărora cezarii romani au de
clanşat sângeroasele persecuţii, 
prin care se urm ărea exterm ina
rea celor vizaţi, ajungându-se la 
torturi, chinuri şi pedepse, de o 
cruzime rar întâlnită.

Sf. Dimitrie s-a născut în acest 
întunecat veac al lll-lea  dominat 
de intoleranţă religioasă, în o ra
şul Tcsalonic (Salonicul din Gre
cia de astăzi) intr-o distinsă fa
milie de aristocraţi. înva ţă  şi se 
cultivă la cele mai înalte insti
tuţii de învăţăm ânt ale Greciei 
de atunci, fără a reuşi însă să-şi 
alic liniştea sufletească. Momen
tul de răscruce al vieţii sale îl 
constituie întâlnirea cu sublima 
învăţătură a lui lisus. Suflet cu 
alese însuşiri, cultivat la şcoala

După ce în 26 octombrie am 
serbat pe Sfântul M are Mucenic 
Dimitrie izvorâtorul de Mir, în
27 octombrie al fiecărui an toată 
suflarea rom ânească îşi îndreaptă 
inimile şi gândurile întru pome
nirea altui luceafăr de lumină pur
tător, ce străluceşte pe cerul O r
todoxiei noastre: Sf. Dimitrie Ba- 
sarabov, ale cărui sfinte moaşte 
se păstrează, în  mare cinste şi cu 
multă evlavie, în catedrala p a 
triarhală din Bucureşti.

Pe lângă sfinţii români ştiuţi şi 
trecuţi în calendar sau cei n e 
ştiuţi de noi, dar ştiuţi de Bu
nul Dumnezeu, care în  ascuns le 
va răsplăti pentru păstrarea 
dreptei credinţe, Biserica O rto
doxă Română are în  cuprinsul ei 
în m are cinste şi moaştele unor 
sfinţi neromâni, care prin diferite 
întâm plări şi îm prejurări a ajuns 
să îm prăştie parfum binemirosi- 
tor şi să tăm ăduiască multe n e 
putinţe în mijlocul poporului nos
tru dreptcredincios. Dintre aceş
tia amintim pe Sf. Mucenic loan 
cel Nou de la Suceava, Sf. Paras- 
cheva de la Iaşi, Sf. Mc. Filofleia

Sfântul Mare Mc. DIMITRIE
virtu ţilor antice, se regăşeşte în 
noua învăţătură, devenind un 
fervent adept al lui Iisus. Im pre
sionaţi de generozitatea şi frumu
seţea caracterului său, mulţi 
dintre cei care îi erau apropiaţi 
se convertesc la noua credinţă.

După moartea tatălui său, este 
numit succesor al acestuia în 
funcţia de guvernator al oraşu
lui Tesalonic de către îm păratul 
Maximilian. Felul înţelept în care 
a ştiut să chivernisească trebu
rile obştii pe care o conducea, 
blândeţea şi smerenia, i-au atras 
dragostea şi respectul supuşilor 
săi. Numai că toate aceste lu 
cruri nu  puteau, să rămână mult 
timp nesancţionate de puterea de 
stat, care nu agrea nici creştinis
mul, şi nici pe adepţii săi. O a
meni răi îl demască cezarului M a
ximilian, rămas în istorie pentru 
răutatea şi cruzimea sa, care îl 
avertizează să se lepede de noua 
credinţă şi să aducă ofrande zei
tăţilor romane, ceea ce Sf. Dimi
trie refuză cu demnitate, prefe
rând mai bine pierderea funcţiei, 
şi chiar renunţarea la toate bu
nurile sale. „Eu cred adevărului, 
şi de Hristos nu mă lepăd pentru

de la Argeş, Sf. Grigore Decapoli- 
tu l de la Bistriţa olteană, Sf. Mc. 
Pantelimon de la catedrala arhi
episcopală din Galaţi şi Sf. Di
mitrie Basarabov de la Bucureşti.

Numele de Basarabov şi l-a îm
prum utat de la satul din sudul 
Dunării unde el a văzut lumina 
zilei din părinţi binecinstitori 
de Dumnezeu. După ce mai întâi 
învaţă frica de Dumnezeu în casa 
părintească, din fragedă tinereţe 
se retrage la o m ănăstire unde 
îmbracă schima monahală şi se 
distinge ca un mare nevoitor prin 
rugăciuni şi priveghere îndelun
gată, post, asprim ea vieţii, sme
renie, lacrimi, nevoinţe. Simţin- 
du-şi sfârşitul se pregăteşte pen
tru  plecarea din lumea aceasta, 
se retrage la loc ascuns şi neştiut 
de nimeni, îşi încredinţează sufle
tul în mâinile Părintelui Ceresc, 
căruia i-a slujit şi i s-a închinat 
în toate zilele vieţii sale.

în chip minunat, Dumnezeu îi 
descoperă sfintele moaşte, ce îm
prăştiau balsam binemirositor, 
care sunt aduse şi aşezate în bi
serica din Basarabov în care el

toate măririle lumii", va răspun
de el încercărilor de corupere 
din partea autorităţilor.

Statornicia sa în credinţă nu 
fac decât să în tărâte  şi să s tâ r
nească şi mai m ult mânia ceza
rului, care îl va destitui din func
ţia de guvernator, îi va confisca 
averea şi îl va arunca în tem 
niţă, unde va sfârşi prin moarte 
m artirică, fiind străpuns de suli
ţele soldaţilor romani în ziua de 
26 octombrie a anului 269. Corpul 
său a fost îngropat cu pioşenie 
de câţiva dintre prietenii săi, iar 
mai târziu, în vremuri prielnice 
creştinismului, pe mormântul său 
s-a înălţa t o frumoasă biserică, 
unde i se păstrează moaştele 
ra re  aveau darul minunat de a 
izvorâ mir ce vindeca bolnavii.

Sf. M are Mucenic Dimitrie se 
bucură de marc şi aleasă cinstire 
din partea creştinilor români, do
vadă fiind frecvenţa destul de 
mare a numelui său la neamul 
nostru. Prin exemplul său de sta 
tornicie în credinţă, prin jertfa 
vieţii sale, el a devenit prieten 
al M irelui ceresc. „Dumnezeu l-a 
pus la încercare şi l-a găsit vred-

primise Sf. Botez, fiind pentru 
credincioşii acelei localităţi şi cei 
veniţi din alte părţi, adevărat iz
vor de tăm ăduiri şi împliniri.

în tre  anii 1769 şi 1774, în timpul 
războiului ruso-turc, Basarabovul 
fiind ocupat de ruşi, satul în 
plin front, iar biserica satului în 
chisă pentru o vreme, la cererea 
mitropolitului Ţ. R. Grigorie, în 
anul 1773 generalul Petru Salticov 
le dăruieşte Ţării Româneşti, fiind 
aduse şi primite cu mare evlavie 
şi preţuire, ca pe un m ărgăritar 
de mare preţ.

Astfel, de peste 200 ani sfintele 
sale moaşte se păstrează cu toată 
evlavia în biserica lui C. Brânco- 
veanu de pe dealul Patriarhiei, 
Ifiind pentru credincioşii bucureş- 
teni, pentru cei din ţară şi s trăi
nii veniţi să ne viziteze şi care 
îngenunchiază în faţa raclei, ade
vărat izvor de sănătate şi împli
nire a multor dorinţe curate. în 
urcuşul spinos spre locaşurile ce
reşti, noi nu suntem singuri. Sf. 
Dimitrie este alături de noi. Cei
lalţi sfinţi se roagă îm preună cu

nie de El“ (înv. Sol. 2, 5). Chipul 
Sf. Dimitrie a răzbătut peste no
ianul veacurilor prin frumuseţea 
caracterului său, răm ânând ca o 
pildă vie, vrednică de urm at pen
tru tăria dragostei sale în Hris
tos, precum şi prin curajul şi 
fermitatea cu care a ştiut să în 
frunte autoritatea civilă, accep
tând mai bine suferinţa şi jertfa 
decât renunţarea la credinţa sa 
„Fericit este bărbatul care rabdă 
ispita, căci lăm urit făcându-se, 
va lua cununa vieţii, pe care a 
făgăduit-o Dumnezeu celor ce îl 
iubesc pe El“ (Iac. 1, 12).

Curajul cu care a ştiut să-şi 
apere credinţa în tăreşte în sufle
tele creştinilor noştri convinge
rea în adevărul credinţei lor. 
Destituit din funcţie, umilit, în
temniţat, schingiuit şi apoi ucis 
mişeleşte, Sf. Dimitrie a ştiut să 
rămână consecvent cu sine însuşi 
şi fidel propriilor sale convin
geri interioare, acceptând mai 
bine moartea m artirică decât des
părţirea do Hristos „Căci sunt în 
credinţat că nici moartea, nici 
viaţa, nici îngerii, nici stăpâniile... 
nu vor putea să ne despartă pe 
noi de dragostea lui Dumnezeu, 
cea întru lisus Hristos Domnul 
nostru" (Rom. 8, 38—39).

Pr. N. Stoia

noi. Maica Sfântă e totdeauna 
lângă noi. M ântuitorul Hristos nu 
ne-a părăsit pentru că El nu vrea 
moartea păcătosului, ci să se în 
toarcă şi să vină la cunoştinţa 
adevărului. Aceasta să facem: 
să-L căutăm pe Dumnezeu cu in i
mă curată, să cerem ajutorul Sf. 
Mc. Dimitrie în rugăciunile noas
tre; să-i cinstim şi să-i sărutăm 
precum se cuvine celor aleşi de 
Dumnezeu, Icoana şi Sf. sale 
moaşte; să-l rugăm să ducă rugă
ciunile noastre înaintea Părintelui 
Ceresc; să intervină pentru noi la 
mila Sa cea dumnezeiască şi să-i 
strigăm unele ca acestea:

Bucură-te, că trupul tău  ne-ai 
lăsat nouă;
Bucură-te, că întâmpinând moaş
tele tale, săltăm cu duhul; 
Bucură-te, că surutându-le, luăm 
binecuvântare;
Bucură-te, că atingându-lc, ne 
umplem de sfinţenie;
Bucură-te, că apropiindu-ne de 
dânsele, de boli ne tămăduim; 
Bucură-te, că închinându-ne lor, 
de primejdie ne izbăvim; 
Bucură-te, făcătorule de minuni, 
Sfinte Părinte Dimitrie.

Protos. Şlcian Guşă

Sunt cuvintele M ântuitorului 
Hristos spuse lui Ava Iacov, din- 
tr-o mănăstire din Răsărit, spre a-1 
încredinţa pe acesta că Biserica 
cea adevărată este Biserica O rto
doxă din care făcea parte şi nu 
erezia nestoriană care a tulburat 
Biserica în  secolul al V-lea, şi 
spre care a fost ademenit şi acest 
călugăr.

Lupta între Biserica Ortodoxă şi 
erezia nestoriană s-a extins şi în 
mănăstiri. Astfel, în mănăstirea în 
care trăia cuviosul Iacov erau 
două biserici: una aparţinea călu
gărilor ortodocşi şi alta aparţinea 
călugărilor nestorieni, numiţi şi 
dezbinaţi.

în tre  călugării ortodocşi şi călu
gării nestorieni erau discuţii aprin
se despre cele două firi ale lui 
Hristos.

Cuviosul Iacov, fiind un călugăr 
smerit, era iubit şi de călugării or
todocşi şi de călugării nestorieni, 
care se sileau să-l atragă de p a r
tea lor. Călugării ortodocşi îi zi
ceau: „Vezi, Avo Iacove, să nu te 
amăgească cei dezbinaţi şi să te 
tragă la împărtăşirea lor. Asem e
nea încă şi dezbinaţii îi ziceau: 
Să ştii, Avo Iacove, că dacă cu 
cei ce cred în două firi te îm păr
tăşeşti, îţi pierzi sufletul tău“.

Cuviosul Iacov, fiind într-o si
tuaţie critică, s-a gândit la rugă
ciunea mai intensă către Dumnezeu 
şi la un post de patruzeci de zile 
neîntrerupte, ca Dumnezeu să-i 
arate adevărul. Pentru îndeplini
rea acestui scop, el s-a retras în 
secret în afară de m ănăstire şi a- 
colo într-o chilie şi linişte desă
vârşită şi neştiut de nimeni a pe
trecut viaţa în regăciune intensă 
şi post aspru de patruzeci de 
zile.

„După ce au trecut patruzeci de 
zile ,a văzut un copil, că a intrat 
la dânsul, vesel şi i-a zis lui: Avo 
Iacove ce faci aici? Şi îndată lu- 
minându-se şi luând putere din 
vederea lui, i-a zis: Stăpâne, tu 
cunoşti ce am! Aceia îmi zic: Nu

lăsa Biserica; şi ceilalţi îmi zic: 
Te înşală cei ce cred două firi. 
Şi eu nedum erindu-mă şi neştiind 
ce voiu face, am venit la lucrul 
acesta. îi răspunde lui Domnul: 
Unde eşti, bine eşti. Şi îndată cu
viosul s-a aflat înaintea uşilor 
sfintei Biserici a pravoslavnicilor".

Copilul Care s-a ară ta t cu
viosului Iacov, după rugăciunea şi 
postul săvârşit, a fost M ântuitorul 
Hristos. Cuvintele spuse de Hris
tos către cuviosul Iacov „Unde 
eşti, bine eşti“ l-au întărit pe a- 
cesta în credinţa că Biserica O r
todoxă este Biserica cea adevărată.

în  urma vedeniei avute şi a 
cuvintelor auzite Cuviosul Iacov 
s-a în tărit cu duhul şi s-a alăturat 
celorlalţi călugări în  lupta contra 
ereziei nestoriene.

Cuvintele M ântuitorului Hristos 
„Unde eşti, bine eşti" adresate cu
viosului Iacov sunt valabile şi as
tăzi. Ele ne privesc şi pe noi căci 
„Unde suntem, bine suntem", adică 
în Biserica Ortodoxă, care este 
Biserica bunilor şi străbunilor noş
tri, şi în care ne vom dobândi 
mântuirea. Precum cuviosul acela 
din vechime, to t aşa şi noi să ne 
rugăm lui Dumnezeu, să ne în tă
rească în credinţa cea dreaptă şi 
să ne aju te a ne împotrivi tu tu
ror rătăcirilor spre care suntem 
ispitiţi din toate părţile. Să nu 
uităm de cuvintele cu caracter 
profetic adresate de Sf. Apostol 
Pavel ucenicului său Timotei cum 
că vor veni vrem uri când unii 
„nu vor mai suferi învăţătura să
nătoasă, ci — dornici să-şi desfă- 
teze auzul — îşi vor căuta învă
ţători după poftele lor şi îşi vor 
întoarce auzul de la adevăr şi se 
vor abate către basme“ (II Tim. 
4, 3—4). Să fim treji întru toate 
şi să rămânem statornici în cre
dinţa ortodoxă, împlinind porun
cile lui Dumnezeu, spre a putea 
spera astfel că ne vom mântui şi 
ne vom bucura de fericirea veş
nică.

I Protos. Ipolit Ciubotaru \

CfitonuL êLig,i&SL ut mute,mporană
Câteva elemente inedite

Unul dintre semnele dem ocraţiei în care trăim îl constituie expri
marea sentim entelor religioase de astăzi dar şi reliefarea ei în  scrie
rile deceniilor trecute. Dacă atunci atitudinea' aceasta putea atrage 
etichetări dintre cele mai negative şi chiar excluderea din societate, 
in ultimii ani ea a preocupat — cu folos — pe mulţi critici şi isto
rici literari. Am numi pe următorii: Corneliu Leu, I. Andru, Silvestru 
Boatcă, George Şovu, Corina Vlad Diaconescu.

în  cele ce urmează vom reliefa contactul cu mediul religios şi ge
neza operelor câtorva scriitori nu îndeajuns de cunoscuţi astăzi.

Astfel, urmând o ordine cronologică, vom spune că foarte contro
versatul poet Nicolae Labiş iubea cu pasiune poezia populară. De aici 
— o im portantă la tu ră a activităţii sale, concretizată în investigaţii 
folclorice. Povestirea Lostrila îşi dovedeşte o astfel de origine... o dată 
cu pretextul călătoriei pe păm ânt a lui Dumnezeu însoţit de Sfântul 
Petru, prozatorul citează tot acolo rugăciunile ortodoxe de la culcare, 
obiceiul oficierii Sfeştaniei la fântână, felurite sărbători „şi un prie
ten călugăr, Cleopa, cu care m ă-nţelegeam“. Se mai amintesc „nişte 
vorbe, tot ale lui Cleopa". Cu el, personajul fictiv a făcut ascultare 
la păzitul oilor şi sub a lui oblăduire a dus viaţa un număr de ani 
la mănăstire.

Personajul principal citat este cunoscutul stareţ şi teolog, Părintele 
Cleopa, care trăieşte şi astăzi la Sihăstria.

De numele lui se leagă şi geneza unui roman însemnat. Este vorba 
de Trei ceasuri in iad al lui Leonida Plămădeală. A utorul a devenit 
în urmă m itropolit al Ardealului. în  tinereţe însă, î. P. S. Sa a petrecut 
anii de ascultare ca frate la M ănăstirea Sihăstria, aflată în deceniile 
noastre sub semnul înţelepciunii amintitului stareţ. Romanul acesta 
reproduce în întregim e visul care dă titlul lucrării, ajuns aici din cea
surile de taină ale convorbirilor duhovniceşti dintre cei doi călugări.

Oricum biografia Părintelui Cleopa îl am inteşte şi anume la capito
lul înţelepciunii sale omiletice (ci. Diac. Gheorghe Băbuţ, Pelerinul 
român, Oradea, 1990, p. 83). El trebuie că deţine istorioara din volu
mul Văm ile văzduhului, tipărit la M ănăstirea Neamţu, în 1936.

In ultimii ani, o carte care s-a impus de la prima ei ediţie este
Jurnalul Fericirii, de N. STEINHARDT, călugărit sub numele de Mo
nahul Nicolae. Este interesant de constatat că şi aici Părintele Cleopa 
apare cu numele lui adevărat. Cercurile creştine din Bucureşti gă
sesc cu cale să cheme printre membrii lor pe renumitul stareţ şi ascet. 
Era în primii ani ai stăpânirii comuniste. Ele îi ascultau cu nesaţ cu
vintele în cadrul bisericii Schitul Maicilor. Tot în 1970, câţiva parti
cipanţi ai grupului vizitează Sihăstria şi pe îndrum ătorul ei duhov
nicesc. „Ne opreşte cu bucurie — îşi aminteşte scriitorul — mai bine
de trei ceasuri la el, a rămas acelaşi vorbitor fluent. Ne învaţă des
pre ispite şi distincţia ce trebuie făcută între ispitele din stânga şi 
cele din dreapta“.

A lt ierarh ardelean cu un însemnat rol în dezvoltarea literaturii re 
ligioase contemporane este î. P. S. Arhiepiscop al Clujului, fostul arh i
mandrit BARTOLOMEU ANANIA. S-a format ca scriitor în preajma 
clasicilor noştri: Tudor Arghezi, Gala Galaction, Vasile Voiculescu. 
Este semnificativ că prelfaţa — m ărturisire de la volumul Mioriţa (1966), 
prin care el îşi arăta descinderea literară din autorul Cuvintelor potri
vite, nu a mai fost voie să apară la ediţia a doua. Se ştie de asem e
nea că monahul scriitor a evoluat tainic în cadrul Rugului aprins, 
un cerc de spiritualitate ortodoxă de la M ănăstirea Antim. Pentru 
cele XVI volume de teatru, de eseuri, de poezie a fost ales totuşi 
membru al Uniunii scriitorilor, obţinând în 1982 şi un premiu pentru 
dramaturgie.

Ca memorialist a schiţat portretul moral şi literar al mai multor re 
prezentanţi ai condeiului românesc, consideraţi odinioară „mistici", în 
volumul Rotonda plopilor aprinşi (1983).

Nestem atele valori stilistice ale cărţilor liturgice ortodoxe se îm
bină armonios cu acelea ale folclorului nostru în File de acatist în 
1981. Figura Sfântului Mucenic loan Valahul se înalţă aici pe aripile

sublime ale lirismului religios, redând dimensiunile unei personalităţi 
jertfelnice a veacului al XVII-lea răsăritean.

O dată cu volumele amintite, prozatorul ne-a obişnuit cu nume
roase pagini viu aşteptate de Teologie şi de ficţiune folclorică, publi
cate în mai multe periodice bisericeşti.

înaintea acestui scriitor poate că ar fi trebuit am intit numele lui A. 
Sever, autorul romanului In alara legii, Iaşi, 1976. Pseudonimul aco
peră personalitatea î. P. S. Mitropolit Dr. Nestor Vornicescu  de la 
Craiova. Pentru multe alte cercetări de literatură strărom ână şi de is
torie bisericească, î. P. S. Sa a fost ales membru de onoare al Academiei 
noastre şi de asemenea membru titular al Academiei din Chişinău.

Dintre acestea ne mărginim să cităm doar Aethicus Hristricus, C ra
iova, 1986. Aici se cercetează activitatea filosofului strărom ân păgân 
de la Histria dobrogeană (sec. IV—V). El a lăsat o Cosmogralic şi a 
inventat un alfabet nestudiat până acum.

Pentru un anumit public, figura scriitorului PETRU REZUŞ, care a 
împlinit de curând 80 de ani, este cunoscută doar sub acest aspect. 
Puţini ştiu că în realita te el este cleric şi profesor onorar, după o 
activitate strălucită la mai multe facultăţi de Teologie. în  cadrul aces
tora s-a ocupat îndeosebi cu Dogmatica, apoi cu Apologetica şi cu 
Istoria religiilor.

Este demn de rem arcat că sentimentele şi cunoştinţele sale de Aghio- 
grafie şi în general de Teologie se regăsesc în gingăşia şi în fabula
ţia înălţătoare a atâtor volume de literatură pentru copii şi de cule
geri folclorice pe care le-a publicat. De asemenea, cunoştinţele de Is
torie bisericească, de Estetică ş.a. l-au aju tat să elaboreze exegeze 
fundamentale pentru biografia nemitizată a lui Ion Creangă şi aceea 
a lui Mihai Eminescu.

Va fi sarcina viitorilor cercetători să stabilească în ce m ăsură şi la 
ce înălţim e a fost dusă de către pr. Petru Rezuş descendenţa lui lite
rară din confraţii clerici înaintaşi.

Nu mai puţin interesante vor fi concluziile asupra înrudirii crezului 
lui estetic cu prem isele teoreticienilor George Călinescu şi Tudor 
Vianu.

Ultimul volum al poetului propune într-un vers învăluit şi elegiac 
întrebări asupra rostului pe pământ şi în cer al vieţii unui creştin 
credincios. Din Spre Ţărmuri (1989) se vede că turnul făpturii văzute 
a autorului stă să se năruie.

Caracteristica aceasta îl înrudeşte pe creator cu alt poet religios de 
astăzi. Ne gândim anume la George Alexe, care a publicat la W as
hington, în 1991, un remarcabil volum de versuri, Ţărmul dinspre cer. 
Doar imaginea universului copilăriei în Bărăgan, nostalgic evocată de 
cel din urmă aflat peste Ocean, îi deosebeşte pe cei doi creatori. în  
restul, contemplarea ortodoxă a divinităţii şi în general tristeţea con
diţiei umane menite învăluirii ineluctabile a morţii, îi apropie foarte 
mult.

Am adunat în rândurile de mai sus câteva date despre creatorii 
religioşi ai scrisului românesc din vremea mai nouă. Numele acestea 
sunt ale unor personalităţi literare adevărate, dar şi ale unor mari 
teologi. După decenii de ocultare încăpăţânată şi vinovată, ele se cu
vine să fie cunoscute şi de generaţia românească de astăzi.

Pr. Dr. Gheorghe Drăgulin

DIN SF. SCRIPTURA:

— Fiii mei, să nu iubim numai cu cuvântul, ci cu iapta şi cu ade
vărul. (I loan 3, 18)

— Aşa să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor, ca văzând ei 
laptele voastre cele bune să preamărească pe Tatăl vostru care este în 
ceruri.

(Matei 5, 16)

O  întruchipare a speranţei
Există uneori stări de lucruri excepţionale, care fără a putea fi p re

tutindeni numite minuni, reprezintă o culme, întotdeauna prea scurtă, 
a fericirii.

Pentru mine o astfel de numită minime s-a produs într-o duminică 
de aprilie, pe toată Europa însorită, în care mi-am reîntâlnit bunicul. 
A existat o anume schimbare în istorie care a permis reîntâlnirea. A 
existat iarăşi o primă reîntâlnire, cu un an înainte. Doar că această 
primă reîntâlnire nu avea voie de a se numi desăvârşită pentru că 
se petrecea pe meleaguri îndepărtate.

Acum, a doua oară, după ani şi ani, ne revedem  în acea mică 
locuinţă bucureşteană, pe care nimeni n-a putut să mi-o fure din amin
tire. Minune s-a numit şi să mă regăsesc în braţele bunicii mele, 
clipă privilegiată, v isată în fără de num ăr nopţi şi zile şi, Dumne
zeule mare îţi mulţumesc, acum îndeplinită.

I-am regăsit pe amândoi doar puţin-puţin schimbaţi, într-o senină
tate a conştiinţei împăcate, a mândriei în sfiala creştină, pentru o 
viaţă trăită drept. Această, pentru  mine minune, m-a îndemnat să scriu 
câteva rânduri pentru acest frumos şi m eritat moment aniversar ce 
se pregăteşte în luna noiembrie.

Cine se aşteaptă să găsească aici o însemnare asupra teologiei pă
rintelui Dumitru este rugat a trece repede peste aceste pagini, pentru 
că ceea ce vreau este doar o încercare de a împărţi cu toţi cei ce vor 
să asculte, .o părticică din sufletul meu, plecat departe undeva, în- 
tr-im  alt loc de lume, dar şi răm as aici, alături de ci doi. Tot aşa, cum 
şi o parte din sufletul lor s-a desprins pentru a mă însoţi şi aju ta acolo, 
departe.

Au fost alte îm prejurări istorice, grele şi nedemne, care au făcut 
să îmi văd bunicul numai când aveam vreo patru  ani şi de aceea să 
pot să am mereu în ochi această întâlnire. Nu e mai puţin adevărat 
că şi pentru el era prima dată când mă vedea. Eu însă deţineam pri
vilegiul de a fi văzut poze ale lui. Era în poze un bărbat încă tânăr, 
un preot frumos, cu acea privire care a rămas şi astăzi. Mi se spunea 
atunci că este plecat în delegaţie şi, puteţi fi siguri, nu eram singurul 
care doream să se întoarcă din acea blestem ată delegaţie, cuvânt 
pe care nu-1 înţelegeam  deloc, nici la propriu, dar din fericire, mai 
ales la figurat. Evident, când l-am văzut, exista o deosebire între foto
grafic şi original. Dar copilăria are darul de a nu pune mare preţ pe 
asemenea amănunte. El era bunicul şi gata. Noutatea intervenită în 
viaţa mea a constituit o senzaţie pe care am trăit-o  aşa cum se me
rita. în  zilele care au urm at îmi urmăream bunicul peste tot. Până la 
marginea curţii din Calea Moşilor. îl aşteptam  la întoarcere. Se întor
sese un fel de linişte în casă.

Dacă ar fi să mă gândesc la ceea ce m-a im presionat cel mai mult 
la el va trebui imediat să scriu cuvântul dârzenie. Era un om dârz. 
A cesta este cuvântul care i se potriveşte. Nu ştiu cum „dârzenie“ se 
poate traduce în altă limbă. Dar nici nu trebuie a încerca să ştiu. Lui 
i s-au tradus cărţi şi conferinţe, gânduri i-au fost transpuse în viaţă, 
în  faţa unui microfon ,dar nimeni n-ar putea să-i compare sufletul 
cu cel al unui străin. Altfel spus, dârzenia lui este cea a unui român. 
Forţa lui, am înţeles aceasta şi acum, din nou, se trăgea din mândria 
lui, din rădăcinile sale ardelene. în  plus, se întâlnea la el dârzenia 
unui creştin.

Să scriu că el a fost un om credincios ar fi dureros de banal. Pen
tru că la el respiraţia, cel mai mic gest, era făcut în credinţă. Există 
oameni credincioşi, dar cred că există şi alţii a căror simplă prezenţă 
în lumea asta este un act de trăire  în  Domnul. Printre aceşti fericiţi, 
eu îl situez şi’ pe el. Tot aşa, cum în această categorie îl regăsesc pe 
părintele Sofian şi nu în ultim ul rând pe bunica mea. Dârzenia unui 
creştin nu este încrâncenare, nu este fanatism, nu e în  nici un iei 
primejdioasă, doar nesuportabilă pentru cei cu inima rea. Căci ei iau 
slăbiciunea altora ca o victorie a lor iar dârzenia liniştită ca un 
prag de neajuns ,care, din această cauză, trebuieşte sfărâmat. Sunt 
mulţi, pentru secunde puternici, to t timpul răniţi, de aceea etern pe
riculoşi. însă doar prin ei poţi să vezi bunătatea celorlalţi1.

Amintirile cu bunicul meu sunt a tât de multe şi încărcate de lumină 
încât îmi ştiu sufletul plin pentru o viaţă întreagă. Ne-am înţeles, 
ne-am îm prietenit pe măsură ce eu înţelegeam  ce înseam nă prietenia. 
Am citit cărţi împreună şi am fost în  vacante alături. A fost pentru 
mine portul la care te  întorci după furtună, apa limpede pe care 
după ce o bei ştii că poţi să lupţi mai departe. Nu întotdeauna am 
fost de aceeaşi părere şi el nu a fost m ereu de acord cu hotărârile 
mele. Chiar şi în asem enea momente mă simţeam în armonie şi sigu
ranţă. Era frumos şi bine. Românii au norocul de a se putea concepe şi 
accepta în cadrul familiei. Acel sentiment de a da şi de a primi, 
considerat ca cel mai banal gest al vieţii. Din înm ănunchierea de su
flete fiecare iese mai puternic. Sau, de ce nu, mai dârz. I-am fost eu 
lui un ajutor, o povară, sau poate amândouă? în  sinea lui el ştie răs
punsul. Ne putem fi unii altora doar povară? Nu poate fi adevărat! 
Aşa cum fiecare îşi doreşte şi în acelaşi timp îşi urăşte singurătatea, 
to t aşa, fiecare îi acceptă pe ceilalţi ce-i sunt în jur. Dorinţele lor te 
fac pe tine puternic, te  îmbogăţesc sufleteşte purtând povara celor- 

(Continuare în pag. a 6-a)
Dumitru Horia fonescu

„Unde eşti, bine eşti."

Sfântul DIMITRIE BASARABOV- 2 7  octombrie
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Convorbire între I.P.S. ANTONIE al Ardealului şi Mgr. ELEUTERIO 
FORTINO, subsecretar al Consiliului Pontifical pentru Unitatea 

creştinilor şi secretar al părfii catolice în Dialogul oficial
ortodoxo — catolic

I .P .S . ANTONIE: 1. Ce reacţii s-au înregistrat la Roma în legătură cu 
documentul de la Balamand?

Mgr. FORTINO: Aşa cum s-a prevăzut, la sfârşitul embargoului (15 
iulie 1993), textu l a fost publicat la Roma atât în iranceză, cât şi în 
engleză. In zilele urm ătoare, revista religioasă din Bologna „II Regno- 
Documenti“ a publicat traducerea italiană a acestuia.

Sanctitatea Sa, loan Paul al II-lea, primind delegaţia Patriarhiei 
Ecumenice, de sărbătoarea Sfinţilor Petru şi Pavel (29 iunie 1993), 
în  discursul adresat delegaţiei, a afirmat că odată cu documentul de la 
Balamand, „o etapă nouă a început în dialogul catolic-ortodox (L’Os- 
servatore Romano, 30 iunie 1993, p. 8). In  acelaşi1 discurs, Papa a spus: 
„Rezultatele reuniunii de la Balamand ar trebui să ajute toate Bise
ricile locale ortodoxe şi toate Bisericile locale catolice, latine şi orien
tale, care trăiesc în aceeaşi zonă, să se angajeze mai mult în dia
logul carităţii şi să instaureze sau să urmărească rezultatele colabo
rării“.

î. P. S. ANTONIE: 2. Ce consecinţe va avea, pentru Bisericile Unite, 
declaraţia de la Balamand, adică declaraţia că unialismul nu este nici 
metodă, nici model de unitate?

Mgr. FORTINO: Documentul de la Balamand afirmă că „ceea ce 
s-a numit uniatism nu mai poate li acceptat, nici ca metodă de urmat, 
nici ca model al unităţii căutată de Bisericile noastre, (n. 12). Această 
aiirmaţie este capitală pentru indicarea metodei care se foloseşte în 
cercetarea modernă a unităţii depline; şi este important, pentru m o
delul de unitate, că se cau tă împreună, prin intermediul dialogului. 
Pentru catolicii orientali, ca şi pentru toţi cei care s-au angaiat în 
dialog, catolici şi ortodocşi, această afirmaţie are o valoare metodo
logică şi de perspectivă.

Cercetarea unităţii în tre catolici şi ortodocşi a ales de fapt ca 
metodă dialogul între Biserica Catolică si toate Bisericile Ortodoxe 
împreună  şi nu cu forţa, de oriunde ar proveni, de a determina ca gru
puri sau persoane individuale să treacă de la o Biserică la alta. Ba, 
mai m ult încă, Documentul pregătitor al dialogului, stabilit de comun 
acord între catolici şi ortodocşi (1978), a indicat ca scop al dialogului 
„deplina comuniune", adăugând această perspectivă: „Această comu
niune, fondată pe unitatea de credinţă, păstrând linia experienţei şi a 
tradiţiei comune Bisericii vechi, v a  găsi expresia în celebrarea Sün 
iéi Euharistii“. Tocmai acest nou model îl caută împreună catolicii şi 
ortodocşii în dialog, discuţia asupra modelului unităţii fiind deschisă. 
Nu se propune un model preconstituit. Dialogul este deschis asupra 
acestui punct. Dialogul va trebui să stabilească elementele esenţiale 
ale modelului unităţii, care se caută, evident, pe baza Sfintei Scrip
turi şi pe linia experienţei şi tradiţiei vechi, ceea ce comportă: 
credinţa apostolică, hotărârile sinoadelor ecumenice, experienţa isto
rică a primului mileniu trăit în comun şi situaţia actuală a celor două 
Biserici.

I .P .S . ANTONIE: 3. Credeţi că Bisericile unite cu Roma vor ajuta 
să se deblocheze dialogul ortodoxo-catolic blocat din cauza uniatis- 
mului?

Mgr. FORTINO: Documentul de la Balamand situează naşterea Bise
ricilor orientale catolice în  contextul istoric al „tentativelor pentru 
restabilirea unităţii“ (n. 7—9). Unitatea, aşadar, se găseşte în orizon
tu l istoric al acestor Biserici, cu toate experienţele de aversiune şi de

DIONISIE ROMANO
— un episcop cărturar

— La 120 de ani de la moartea sa, 1806—1873 —
Lângă catedrala din Buzău, o cruce modestă străjuieşte mormântul 

episcopului cărturar Dionisie Romano, „academician de onoare“ al 
Academiei Române — cum îl numeşte 1. P. S. Mitropolit Antonie al 
Ardealului.

Născut la 26 iulie 1806 în  Săliştea Sibiului, care a dat neamului 
nostru mari cărturari cu dragoste de neam şi lege, Dumitru — numit 
în  monahism Dionisie — era al doilea copil al lui Ionaş şi Mariana 
Roman, nume pe care el îl va schimba în  Romano.

Mama lui, rămasă văduvă de tânără, îşi dedică viaţa educaţiei creş
tineşti a copiilor şi se retrage cu Dumitru, care avea 14 ani, la mănăs
tirea Agapia, apoi îl încredinţează stareţului Ilarie de la mănăstirea 
Neamţ, un mare iubitor de cultură. Acesta intuieşte că Dumitru este 
un suflet distins, cu râvnă de carte şi cele sfinte; de aceea îl pregă
teşte pentru monahism. în  1823 îl călugăreşte şi-l hirotoneşte ca dia
con, cu numele de Dionisie. Zi şi noapte, Dionisie se ruga, citea şi 
studia. Se bucură mult aflând de şcoala de la S|f. Sava şi a plecat la 
Bucureşti, fără voia superiorilor, cu dorul de-a cunoaşte lucruri mari. 
Aici Mitropolitul Grigorie îi cere cartea canonică pe care n-o are şi-l 
obligă să se întoarcă la Neamţ. Dar cu ajutorul episcopului de Huşi, 
Sofronie Miclescu, reuşeşte să intre ca tipograf în Bucureşti, şi este 
fericit că putea urma şcoala de la Sf. Sava, să-şi lărgească orizontul 
cunoştinţelor. Profesorii îl apreciază excepţional, în frunte cu Eufro- 
sin Poteca, profesorul de filozofie.

In 1828 încearcă o mare durere, căci şcoala se închide din cauza 
ocupaţiei ruseşti a Principatelor şi el se refugiază la Argeş, la epis
copul Ilarion. Acesta avea o bogată bibliotecă de cărţi româneşti şi 
străine, slave, greceşti şi franţuzeşti, pe care zi şi noapte le citea 
cu râvnă şi zel, până în 1832 când şcoala se redeschide. Avea 26 de 
ani şi el era acum pregătit pentru catedră. De aceea în martie 1832 
este numit „profesor naţional" la Buzău şi este fericit să se dedice 
Bisericii şi şcolii. Dar are greutăţi mari: autorităţile refuză să-i dea 
câteva camere de clasă, iar oamenii inculţi şi retrograzi nu preţuiesc 
im portanţa şcolii româneşti. Ori cu încredere în Dumnezeu şi în pu
terile sale, stăruie şi reuşeşte să ridice în 11 ani două localuri de 
şcoală, din salariul său şi din venitul de pe manualele sale tipărite. 
Secretul succesului îl spune el însuşi, zicând: „Simţeam dragostea că
tre neamul meu şi plăcerea de a lucra spre luminarea nevinovatei 
tinerimi“ (qf. Prof. M. Păcurariu, Repere Sibiene, vol. III, 1932, p. 226). 
Din această îndoită pasiune — pentru neam şi tineret — izvorăşte 
râvna să tipărească pentru şcoală — în multe ediţii — Abecedare, 
catehisme, Aritmetici, Geografie etc. şi alte multe traduceri pentru 
tineret.

Ca profesor-educator, Dionisie a fost un pedagog strălucit, spirit 
destoinic şi iscusit, cu larg orizont progresist şi umanitar, cu metode 
moderne de educaţie. A scos din şcoală bătaia, a introdus carnetul 
de corespondentă cu părinţii, supravegherea elevilor şi a înfiinţat o 
bibliotecă a oraşului pentru cei maturi.

Paralel cu această activ itate didactică, Dionisie este director al tipo
grafiei eparhiale şi profesor la „şcoala de grămătici" a Episcopiei care 
pregătea preoţi pentru ţară. Aici, împreună cu Gavril Munteanu, alt 
profesor transilvănean la Buzău — ajuns mai târziu directorul gimna
ziului din Braşov apoi academician — publică Vestitorul bisericesc, 
prima foaie religioasă săptămânală care, vreme de doi ani, a prezentat 
cititorilor probleme şi adevăruri de credinţă creştină.

După 11 ani de activitate rodnică la Buzău, în 1843, învăţatul pro
fesor Dionisie — pentru prestigiul său — este chemat prolesor şi di
rector al Seminarului teologic din Bucureşti. Aşa este ridicat la ran 
gul de arhim andrit ,ca o binem eritată răsplată a muncii sale devotată 
obştii naţionale. în  1848, ia parte cu toată fiinţa sa la revoluţia din 
Principate şi tipăreşte pentru „naţia sa“, „cuvintele unui credincios — 
ale lui Lamennais — închinate „poporului român“, de „un român" (cf. 
M ircea Păcurariu, ibid., p. 227). Revoluţia fiind înăbuşită, Dionisie este 
închis la V ăcăreşti — apoi exilat la Braşov, vine la Sibiu şi cunoaşte 
pe viitorul episcop Andrei Şaguna. în  1849 se întoarce în Ţara Ro
mânească, la M ănăstirea Băbeni — Râmnicul-Sărat şi îl aflăm apoi 
stare ţ la M ănăstirea Sadova în Oltenia, în 1851, unde deschide o 
şcoală pentru călugări — şi copiii săraci din jur.

în tre  anii 1850—1853 este la Bucureşti şi scoate o nouă gazetă 
„Eho eclesiastic“, cu un supliment Bibliotecă religios-morală, în care

amărăciune. Şi chiar cu experienţa dureroasă a despărţirii de respec
tivele Biserici-mame din care au provenit.

Documentul de la Balamand afirmă: „Trebuie deci, ca Bisericile să fie 
integrate, a tât ca n ivel local, cât şi ca nivel universal, dialogului dra
gostei în respect mutual şi înţelegerea reciprocă regăsită, şi ca ele să 
intre în dialogul teologic cu toate implicaţiile practice" (n. 16).

Dacă până acum aceasta nu s-a întâmplat pe deplin, cu siguranţă 
nu este din vina catolicilor orientali. Când s-a început dialogul teolo
gic, două din aceste Biserici, între care cea mai m are Biserică orien
tală catolică ,cea din Ucraina, nu putea să aibă existenţă legală în 
ţară. Dvs. cunoaşteţi bine obiecţia făcută împotriva prezenţei ca to
licilor orientali în Comisia mixtă de dialog, chiar de la prima sesiune 
(1980). Şi aceasta nu este decât un simbol al unei poziţii. In schimb, 
noua orientare, asum ată în documentul comun de la Balamand, sunt 
sigur că va favoriza dialogul chiar din partea catolicilor orientali, care 
vor fi astfel în m ajoritate cointeresaţi.

O consideraţie realistă, totuşi, trebuie să facă să subliniem că sunt 
demne de respect ritm urile psihologice de maturizare de ambele părţi.

I .P .S . ANTONIE: 4. Roma, Vaticanul, Sanctitatea Sa Papa ar pu
tea interveni direct pentru a face, cât le stă in putinţă, să ajute să 
deblocheze situaţia?

Mgr. FORTINO: Deja, în  1991, Sanctitatea Sa, loan Paul al II-lea a 
scris o scrisoare specială episcopilor continentului european, asupra 
relaţiilor dintre catolici şi ortodocşi (31 mai), chiar cu această temă, 
solicitând o atitudine pozitivă, a tât în confruntările dialogului teologic, 
cât şi în relaţiile frăţeşti în locurile unde trăiesc împreună catolici şi 
ortodocşi. A ceastă perspectivă este confirmată foarte adesea în in te r
venţiile Sfântului Părinte. Este suficient să se urm ărească discursurile 
sale.

Desigur, autorităţile competente vor continua să dea indicaţii şi 
orientări în favoarea dialogului, rămânând mereu, cum zice, „pe m ă
sura puterilor lor“, adică respectând prerogativele Bisericilor locale 
pentru problemele de com petenţă specifică lor, conform Sfintelor Ca
noane ale Bisericii.

1. P. S. ANTONIE: 5. Credeţi că Roma va sfătui Bisericile unite să 
înceteze ocuparea violentă a bisericilor, procesele în tribunale şi in
tervenţiile la autorităţile civile?

Mgr. FORTINO: Documentul Comisiei Pontificale „Pro Russia“, care, 
din partea catolică, se aplică tuturor ţărilor din Europa Centrală şi 
O rientală (2 iunie 1992), a făcut-o în mod explicit. V iolenţa  fizică, 
psihologică sau morală, de orice parte ar proveni, este contrară spi
ritului creştin. Sfatul pe care îl dă însuşi Sfântul Apostol Pavel, care, 
cum ne am inteşte documentul de la Balamand, „recomandă creştinilor 
să rezolve între ei neînţelegerile, prin intermediul unui dialog frăţesc, 
evitând astfel să apeleze la intervenţia autorităţilor civile in soluţio
narea practică a problemelor", este mai mult ca oricând potrivit şi de 
urmat. Pentru că, de fapt, este posibil să se evite aceste recurgeri la 
tribunalele civile urmând ca problemele să se rezolve prin dialog. In 
felul acesta ele s-ar rezolva definitiv. Altfel, contenciosul va conti
nua. Şi dacă nu se rezolvă în acord reciproc, va continua să persiste 
în  mod latent, şi vor reapare în alte momente şi sub alte forme.

(Convorbirea a fost înregistrată şi copiată la 7 oct. 1993, la Viena).

au apărut broşuri originale, altele prelucrate şi traduse de el. A tra 
dus Confesiunile Fer. Augustin, Geniul Creştinismului de C hateau
briand ş.a.

In 1855 pentru merite excepţionale câştigate prin muncă perseve
rentă, Dionisie Romano este numit locţiitor de stare ţ la M ănăstirea 
Neamţ, contra voinţei M itropolitului Sofronie Miclescu. Aici înfiin
ţează o şcoală primară, un gimnaziu la Tg. Neamţ şi un seminar cu 
trei profesori pentru pregătirea preoţilor. Gândul său tem erar era 
să facă un ciclu şcolar de 16 ani, începând cu şcoala primară, gim
naziu, seminar şi facultate de teologie. Dar a renunţat. A refăcut 
tipografia mânăstirii, a reorganizat biblioteca ei, sala de lectură şi a 
cum părat cărţi pe seama ei; a adus profesor de agronomie şi un bo
tanist să facă fermă agricolă model, pomicolă şi horticolă, pentru 
ridicarea poporului etc.

Apreciindu-i roadele marii sale strădanii, domnitorul Gr. Al. Ghica 
i-a adus calde mulţumiri. Dar activitatea sa de aici a încetat odată 
cu căderea lui Ghica, căci caimacanul Teodor Balş l-a înlăturat din 
stăreţie (cf. G. Cocora, rev. B.O.R. Nr. 3—4/1956, p. 331).

Anul 1859, cu frăm ântările unirii îl află la Iaşi, luptând cu bucu
rie  pentru alegerea lui Al. I. Cuza, pe care l-a sprijinit în toate re 
formele lui. Ca patriot luminat, la una din zilele de 24 ianuarie, el 
a spus: „în mâna noastră stă, ca lăsând patimile şi urile care ne 
desunesc (dezbină, n.n.) să ne unim îm prejurul tronului Măriei Sale, 
cu cuget curat şi cu inimă de patrioţi şi atunci, numai atunci, naţia 
va merge înainte, prosperitatea va înflori, noi vom fi fericiţi şi bunul 
domnitor va ajunge ţinta dorinţelor sale" (cf. Păcurariu, ibid., p. 229).

în  iunie 1859 este numit locţiitor de episcop al Buzăului, dar din 
cauza multor piedici, abia în anul 1865 este numit episcop titular şi 
păstoreşte aici până la moartea sa neaşteptată, în 1873.

Având aici şi acum  condiţiile obiective de stabilitate, luminatului 
vlădică Dionisie i se deschide un vast câmp de activitate cultural- 
pastorală, închinată ridicării poporului prin cultură, Biserică, şcoală 
şi mânăstiri. Ca şi M arele Şaguna, cu care era contemporan, Epis
copul Dionisie se îndreaptă spre Seminar şi-l ridică la un înalt nivel 
de pregătire. Introduce obiecte noi de studii teologice şi limba fran
ceză facultativă. Prin şcoli, a făcut din mânăstiri, pepiniere de v ir
tuţi pentru credincioşii Bisericii. La schiturile Dălhăuţi şi Nifon în 
fiinţează şcoli frecventate de peste 100 călugări şi copii de ţărani 
din jur; iar la schiturile Roteşti şi Costeşti ( R. Sărat) înfiinţează 
şcoli cu internat pentru călugăriţele şi fetele sărace şi orfane din 
jur, care primeau gratuit hrană, haine şi' cărţi de şcoală. Profesoare 
erau aici călugăriţe distinse.

In 1867, propune la M inisterul Instrucţiunii să se înfiinţeze câte 
o şcoală la fiecare m ânăstire pentru copiii din satele vecine (Cf. Co
cora, Gl. Bis., 3—4/1970, p. 348—362).

Ca mare iubitor de carte şi cultură, vlădica Dionisie a reorganizat 
tipografia eparhială, în care a tipărit cu litere latine multe cărţi bise
riceşti .teologice, didactice şi o Bibliotecă a tinerilor începători. 
Parte din publicaţii erau lucrări personale ca, Adunare de cuvinte la 
diferite ocazii (1868) şi Principii generale de înţelepciune şi datoriile 
tinerilor (1870). Acestea cuprindeau articole religios-morale apărute 
înainte în gazeta V estitorul bisericesc. Mai târziu aceste articole au 
fost retipărite, la 110 ani de la naşterea sa, de către adm iratorul şi 
consăteanul său profesorul cărturar Onisifor Ghibu, sub titlul: „Vrei 
să fii înţelept?“, Bucureşti 1916, volum de peste 200 pag., care înnobi
lează inima cititorului, îl luminează şi ridică la cer, îl face în ţe 
lept şi fericit. L-am citit şi noi în tinereţe şi azi.

Biografii nem uritorului vlădică Dionisie sunt unanim de acord să 
spună că a fost un bun patriot, spirit progresist şi umanitar. Inima 
sa caldă era gata pentru orice ajutor şi binefacere, oriunde şi ori
când era nevoie. Pentru fondul zidirii catedralei din Sibiu a dăruit 
60 de galbeni, la fel pentru şcoala „normală“ din Făgăraş, schitul 
Prodrom de la Athos ş.a. A sprijinit m aterial pe oamenii de cultură 
de pe tot cuprinsul Daciei Felix şi pe tinerii devotaţi studiului.

Ca bun român şi cărturar distins a dăruit Academiei Române 73 
cărţi vechi din sec. 16— 18, de mare valoare documentară, care con
stituie primul fond al bibliotecii acestei măreţe instituţii de cultură. 
Drept preţuire pentru acest act generos, Academia Română l-a ales 
primul său membru de onoare. După moartea sa, m area sa bibliotecă, 
având 150 de manuscrise româneşti, slavone, greceşti şi turceşti, cu 
7000 de volume în diferite limbi şi conţinut variat: filozofie, teologie, 
ştiinţific etc., a donat-o to t Academiei Române şi azi servesc ca iz
voare docum entare pentru cercetători, filologi-istorici, folclorişti etc. 
(cf. M. Păcurariu, ibid., p. 232 şi G. Cocora, Gl. Bis. nr. 8—9/1956, 
p. 483—486).

M E S A J
C ă t r e

Consiliul local al oraşului Avrig. Comisia 
pentru cultură, învăţământ şi sănătate, şi către 
toţi credincioşii Avrigului.

Adunaţi astăzi în jurul locaşului de veci al lui Gheorghe Lazăr, sim
bol al culturii şi al învăţăm ântului românesc, în curtea străvechii' bise
rici din Avrigul natal, ne amintim cu veneraţie şi recunoştinţă de acest 
apostol al redeşteptării noastre naţionale, tocmai atunci când ţara avea 
cea mai mare nevoie de un astfel de om.

De 170 de ani, românii de pe cuprinsul întregii noastre patrii vin cu 
respect aici unde îşi doarme somnul de veci după o v ia ţă  rodnică dar 
zbuciumată „fericitul arhidiacon şi doctor în teologic şi legi“ Gheorghe 
Lazăr, cum îl numea Ion Heliade Rădulescu.

Amintindu-nc iară şi iară, ca intr-o ectenie lină de numele lui, re- 
memorându-i faptele de merit în slujba şcolii rom âneşti ,a patriei şi a 
Bisericii, ne facem o datorie sfântă către el şi către toţi aceia caro 
înaintea noastră au slujit cu devotament şi zel apostolic nobilele idea
luri culturale şi naţionale ale neamului nostru.

Născut în urmă cu mai bine de 211 ani dintr-o vrednică familie de 
români din această localitate scăldată de apele Oltului, tânărul Gheor
ghe Lazăr şi-a desăvârşit pregătirea intelectuală urmând cursurile şco
lii prim are şi ale liceului piarist din Cluj şi Sibiu, încununându-le apoi 
cu strălucite studii de filosofie, drept şi teologie la Cluj şi Viena.

Reîntors în ţară îşi începe activitatea ca profesor la „Şcoala de preo
ţie“ din Sibiu, azi Facultatea de Teologie, iar după câteva peregrinări 
trece munţii la fraţii din Ţara Românească, unde va desfăşura arhicu- 
noscuta-i lucrare de redeşteptate naţională. Reuşeşte să deschidă la 
1818 în Bucureşti prima şcoală superioară în limba română, in chiliile 
vestitei mânăstiri „Sf. Sava", devenind astfel cu adevărat „ctitor al 
şcolii superioare româneşti“.

Prin tot ceea ce a făcut pentru cultura noastră naţională, Gheorghe 
Lazăr a intrat în legendă şi în panteonul eroilor şi al ctitorilor de pa
trie, de limbă şi cultură românească. El a redat şcolii dem nitatea şi m ân
dria naţională, fiind aprins de pasiune sfântă faţă do limba română, 
„limba vechilor Cazanii“, învăţându-i pe toţi ucenicii săi „să cunoască 
vocea patriei", cum spunea C. Poenaru.

Gheorghe Lazăr a fost un „om simbol". Un om dăruit de pământul 
Transilvaniei care a născut mulţi asemenea oameni şi care au strălu
cit fie la ei acasă, fie peste Carpaţii ambelor ţări româneşti, peste tot 
propovăduind unitatea de limbă şi de neam şi sfinţenia libertăţii şi in
dependenţei cărora ei, mai mult decât oricare alţii, le-au simţit lipsa 
aproape două milenii.

Să ne reamintim încă o dată astăzi, la împlinirea a 170 de arii de la 
moarte, de Gheorghe Lazăr al nostru ,al celor de aici şi al tuturor 
românilor căci prin faptele lui de glorie şi-a pus pecetea pe vremea 
sa, pe veacul său şi pe vecii vecilor culturii româneşti.

Bunul Dumnezeu să-l odihnească cu aleşii Săi şi veşnică să-i fie 
pomenirea.

Duminică 
24 octombrie 1993

Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 
Mitropolitul Ardealului, 

Crişanei şi Maramureşului

O întruchipare a speranţei
(Urmare din pag. a 5-a)

la lţi şi, paradoxal, propriul tău drum este cel care întâi şi intâi se 
înseninează.

M-a frăm ântat adesea o în trebare şi anume aceea de a-1 concepe 
pe bunicul meu într-o altă postură decât cea de preot şi teolog. Ar fi 
putut el exista făcând altceva, într-un alt domeniu de activitate? Cu 
atât mai mult cu cât sub comunişti, ştim cu toţii, era un exerciţiu de 
voinţă şi curaj, de a te ară ta  şi trăi creştin. Cred că în cazul lui, am 
voie să spun, Dumnezeu a vrut ca el să fie teolog. Eu unul nu mi-1 
pot imagina altfel. Era un om fascinat de posibilitatea dialogului cu 
Forţa divină. Era cel care îşi asuma această şansă, a dialogului. El 
a înţeles esenţa vieţii,, calea către ceea ce singur cu adevărat este 
esenţial. Cei puternici sufleteşte caută un asemenea drum. Aceştia 
sunt cei iubiţi de Domnul. Ei, cei despărţiiţi de mediocru, cu norocul 
de a nu tânji după comoditatea banală, iubesc a trăi aspru, în ascu
ţimea cugetului şi împlinesc a tâta  cât un muritor de rând nu o poate 
face pentru împăcarea lumii cu Dumnezeu.

Pentru bunicul meu a fi creştin a însem nat a rosti primele cuvinte 
dintr-o frază adresată Domnului, iar fiecare cuvânt şoptit mai departe 
însemna a fi cu încă un pas mai departe de forţa întunericului. El era 
printre acei puţini sortiţi dintr-un bun început să apuce în  viaţă o 
asem enea cale, trăgându-ne pe noi toţi ceilalţi după ei.

Când eram încă copil nu-mi puteam imagina că ar putea exista ceva 
care să ne despartă vreodată. A fost însă să fie aşa, fără ca vreunul 
din noi să fie vinovat pentru aceasta. Aparent, drumurile noastre s-au 
despărţit. Nimeni nu a putut însă în suiflet să ne despartă pe unul 
de celălalt, deşi, în prostia lor, au fost destui care au încercat. Ştiu 
că pentru el şi pentru bunica mea această despărţire a fost şi ră 
mâne o încercare grea, o cumpănă, o întorsătură a destinului. Acelaşi 
sentiment este trăit şi de noi aici. Mai ştiu de asemenea că ar fi 
putut fi şi altfel. Mult mai rău, dar poate şi m ult mai bine. Aşa a 
rânduit Dumnezeu. Cei mai mulţi se bucură să te vadă la necaz. Mai 
sunt unii care deşi se bucură totuşi nu o arată. Iar cei mai puţini 
sunt aceia caro se întristează odată şi alături de tine.

Doar victoria celor mai mulţi a fost efemeră, cu ajutorul lui 
Dumnezeu, fără vreo consecinţă. Nici unul din ei nu ne-a putut des
părţi pentru că aceasta este şansa, norocul nostru: a fi împreună în 
suflet, pentru veşnicie, în amintiri, ca şi în ceea ce va urma. Aceasta 
este bucuria celui ce crede, a celui ce se ştie pentru eternitate din
colo de ceea ce este pământesc, mereu legat de cei ce-ţi sunt scumpi.

Ii mulţumesc lui Dumnezeu pentru că este aşa şi îi mulţumesc bu
nicului că m-a învăţat că este aşa. El mi-a ară ta t de unde vine lu
mina şi către cine se îndreaptă speranţa şi asta în tr-un timp când cei 
ce erau mai marii zilei se străduiau să ne armice pe noi toţi în noroi 
şi deznădejde.

Freiburg, 1993.

Aceasta este, succint, opera nem uritoare a cărturarului vlădică 
Dionisie Romano care, ca şi înaintaşul său Gheorghe Lazăr, trece 
Carpaţii şi se dăruieşte, ca un apostol, Bisericii strămoşeşti, binelui 
neam ului românesc şi idealurilor sale de progres cultural, creştin, 
social şi umanitar.

Pe drept cuvânt, Nicolae Iorga spune că el a fost „un simbol al 
unităţii culturale româneşti", un harnic trezitor de cultură“.

Crucea sfântă care-i străjuieşte mormântul său, poartă peste vea
curi rugăciunea rostită de el înainte de moarte: „Doamne, nu pedepsi 
România după păcatele fiilor ei!“ (cf. O. Ghibu, ibid., p. VIII). Este 
rugăciunea unui păstor cu înaltă conştiinţă a responsabilităţii' în faţa 
lui Dumnezeu pentru turma pe care a păstorit-o cu dragoste şi duh 
de jertfă pentru fericirea ei veşnică.

La 120 de ani de la moartea sa, întâm plată în acelaşi an cu M a
rele Şaguna — ne plecăm cu smerenie în faţa operei sale ziditoare 
de valori veşnice şi — aducându-i un pios omagiu de recunoş
tin ţă  — rugăm pe bunul Dumnezeu să dăruiască Bisericii şi popo
rului nostru încă mulţi alţi păstori ca Dionisie Romano, iar noi să-i 
urmăm pilda vieţii.

Pr prof. Dr. Simian Radu
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Minunat este Dumnezeu 
întru sfinfii săi

La chemarea plină de însufleţire şi evlavie a psalmistului „Lăudaţi-L 
pe Domnul intru Sfinţii Săi“ (Ps. 150, 1), Biserica creştină răspunde 
prin diferite acte de cult prin care cinsteşte pe aceia care închinân- 
du-şi viaţa lui Hristos au dobândit cununa sfinţeniei şi au devenit bine 
plăcuţi şi casnici ai lui Dumnezeu (Efeseni 2, 19).

In viaţa de credinţă şi har a Bisericii, canonizarea solemnă a unui. 
siânt are o semnificaţie deosebită, la ea participând cler şi credincioşi, 
uniţi în acelaşi cuget şi simţire creştină ce a însufleţit Biserica lui 
Hristos de aproape două milenii şi o va însufleţi până la sfârşitul vea
curilor.

Prin trecerea în rândul sfinţilor a aleşilor şi bineplăcuţilor lui Dum
nezeu, Biserica împlineşte îndemnul Sf. Pavel care spune: „aduceţi-vă 
aminte de mai marii voştri, care v-au grăit vouă cuvântul lui Dum
nezeu, priviţi cu luare-am inte cum şi-au încheiat viaţa şi le urmaţi cre
dinţa" (Evrei 13, 7).

Urmând acest îndemn, credincioşii cinstesc împreună pe toţi sfinţii 
Bisericii celei Una, Sfântă şi sobornicească şi împreună cu aceştia şi pe 
sfinţii plămădiţi de evlavia neomului nostru românesc intre care se 
numără martiri .m ărturisitori şi mari trăitori în tru  Hristos din rându
rile credincioşilor, cuvioşilor, preoţilor, ierarhilor aleşi de Dumnezeu, 
care au strălucit şi au primit în ceruri cunună de slavă. Anul ce a 
trecut a înscris în calendarul Bisericii noastre noi nume de sfinţi, între 
aceştia înscriindu-se şi doi preoţi din Mărginimea Sibiului care au sufe
rii pentru credinţa străm oşească, pr. Moise Măcinic din Sibiel şi pr. loan 
din Galeş.

Duminică 17 Octombrie a.c., a avut loc la Sibiel, generalizarea oficială 
a cultului Sf. Moise Măcinic, preot al satului care pentru statornicia 
sa in credinţa ortodoxă a fost întem niţat vrem e de 23 de ani în închi
soarea din Kufstein-Tirol, unde şi-a sfârşit viaţa în chip mucenicesc.

Sf. Liturghie arhierească a fost oficiată de către î. P. S. Dr. Antonie 
Plămădeală, M itropolitul Ardealului, Crişanei şi M aramureşului, încon
jurat de un ales sobor de preoţi şi diaconi în biserica monument istoric 
cu hramul „Sf. Treime“. După otpustul Sf. Liturghii, P. C. Pr. Zosim 
Oancea parohul bisericii a salutat în cuvinte pline de însufleţire p re
zenţa !. P. S. Mitropolit Antonie în mijlocul credincioşilor din Sibiel cu 
ocazia acestei zile însem nate pentru toţi credincioşii acestei străvechi aşe
zări mărginene. In continuare P. C. Pr. prof. dr. M ircea Păcurariu, deca
nul Facultăţii de Teologie „Andrei Şaguna“ din Sibiu, a făcut o amplă 
incursiune în viaţa bisericească a credincioşilor ortodocşi din M ărgini
mea Sibiului, accentuând asupra statorniciei în credinţă, şi a ataşam en
tului faţă de „legea străm oşească" a clerului şi a credincioşilor de pe 
aceste locuri.

P. C. Sa a prezentat pe scurt viaţa Sf. Moise Măcinic şi lupta lui ca 
un ostaş neînfricat al lui Hristos pentru apărarea credinţei ortodoxe 
împotriva actelor de dezbinare religioasă şi naţională a românilor din 
Transilvania, apoi a dat citire Tomosului Sinodal cu privire la canoni
zarea Sf. Moise Măcinic şi Sf. loan din Galeş.

După rugăciunea de binecuvântare a icoanei Sf. Moise Măcinic şi 
Sf. loan din Galeş, executată de dl. pictor I. Căzilă din Sibiu, în timp 
ce corul intona troparul sţfinţilor întreg soborul slujitor s-a închinat 
icoanei sfinţilor. A urm at apoi un bogat cuvânt de învăţătură al I. P. S. 
Mitropolit Antonie, care şi-a exprim at bucuria de a putea fi prezent 
în mijlocul obştei din Sibiel, şi de a putea împlini hotărârea Sf. Sinod 
privitor la generalizarea cultului Sf. Moise Măcinic.

„Prin viaţa sa preoţească de dăruire totală lui Hristos şi Bisericii 
Sale, ca şi prin suferinţele îndurate timp de 23 de ani în temniţa din 
Kufstein, pentru apărarea dreptei credinţe — preotul Sf. Moise 
Măcinic a devenit îm preună cu Sf. loan din Galeş, o pildă vie de 
credinţă şi m ărturisire ortodoxă şi de jertfelnicie pentru Hristos — a 
ară tat I. P. S. Sa.

Să fiţi mândri, s-a adresat î. P. S. Sa credincioşilor din Sibiel, că iată 
din mijlocul Dv. s-a ridicat un sfânt m ărturisitor al credinţei care îm
preună cu ceilalţi sfinţi m ărturisitori se roagă lui Hristos pentru Bi
serica şi Ţara noastră. Să ţinem mereu aprinsă candela credinţei stră- 
moşeşti şi a ' spiritualităţii româneşti pentru a ne lumina calea spre 
mântuire nouă şi urm aşilor noştri".

Familia Nicula loan, din Sibiel, cea care a donat icoana praznicală, 
a oferit o agapă creştinească în foişorul Muzeului de icoane pe sticlă 
clin Sibiel.

Popasul duhovnicesc al generalizării cultului Sf. Moise Măcinic s-a 
încheiat în atmosfera sărbătorească a bucuriei sufleteşti, a participan
ţilor, înaltul chiriarli îm părtăşind tu turor celor prezenţi arh iereşti bine- 
i. uvântări.

Minunat este Dumnezeu întru Sfinţii săi.
Ar hid. Visarion Bálját

Pr- dr. loan CHIOARU,

Biserica din Maierii Sibiului
SIBIU, 1993, 83 pag.

Cu titlul de mai sus, venerabilul preot loan Chioaru şi-a luat res
ponsabilitatea de-a publica •— în 1993 — monografia bisericii din M aie
rii Sibiului. Cartea este rodul unei munci asidue dar şi- un mo
ment comemorativ, căci biserica din strada Lungă (Maieri) a îm 
plinit 200 de ani de existenţă, iar distinsul slujitor 80 de ani şi o 
jum ătate şi ceva de secol de activitate. Părintele Chioaru nu este 
un nume nou în publicistica bisericească. A scris în „Telegraful Ro
mân", în „Revista Teologică“ şi „M itropolia A rdealului“, în „Ţara", 
„Gazeta Sibiului", în „Duh şi A devăr“, din Timişoara, a publicat 
cartea intitulată: „Comunismul, negaţia lui Dumnezeu şi a omului“.

In această lucrare pe care o semnalăm, părintele Chioaru aduce 
în  actualitate, pe bază de izvoare, chipuri de ierarhi, de preoţi şi de 
oameni reprezentativi care au fost în legătură cu parohia Maieri, 
tratează evenimente istorice cu urmări triste pentru românii ardeleni 
şi nu mai puţin pentru cei din acea parohie. Dă, apoi, aspectul eco
nomic, cultural, social al cartierului Maierii, starea religios-morală 
a  m ăierenilor şi alte evenim ente legate de istoria bisericii din ora
şul de jos al Sibiului. A consultat o bibliografie selectă şi a făcut 
întrebuinţare de tradiţia locală, pentru a realiza un important capi
tol din zbuciumata istorie a Sibiului. T ipărită în condiţii grafice
selecte, cartea rămâne un preţios îndemn şi model şi pentru alţii. In 
arhivele parohiilor se găseşte mult m aterial istoric, care trebuie v a 
lorificat. îmi stăruie în gând o măsură adoptată de poetul Octa- 
vian Goga pe când era ministru, acèea de a fi trimis tuturor preo
ţilor câte un chestionar, cu indicaţia de-a strânge m aterialul necesar 
unor monograţfii ale satelor. Sunt sigur că acest m aterial se găseşte 
şi că ar trebui valorificat, într-un fel sau altul. Metoda de lucru 
a  părintelui Chioaru, spiritul critic şi claritatea exprimării sporesc
foarte mult valoarea lucrării, pe care o recomandăm spre lectură,
dar şi ca model pentru alţi slujitori ai altarului, spre a întreprinde 
şi ei o asemenea monografie.

Pr prof. Nicolae Neaga

ÎN ATENŢIA CITITORILOR 
TELEGRAFULUI ROMÂN

Informăm pe stimaţii cititori ai Telegrafului Român că, din 
motivele cunoscute, începând cu 1 ianuarie 1994 costul unui 
abonament anual la această publicaţie este de 1000 lei, iar 
pentru 6 luni 500 lei.

Abonaţii noştri şi alţi doritori să primească ziarul Tele
graful Român sunt rugaţi să trimită costul abonamentului 
pentru 1994 până în 20 decembrie 1993, prin mandat poştal 
sau prin virament, cont nr. 45.10.4.09.2. B.C., filiala Sibiu, 
informându-ne de trimiterea banilor şi specificând adresa 
exactă.

Mulţumim călduros pentru dragostea pe care mulţi cititori 
şi-o exprimă faţă de cel mai vechi ziar cu apariţie neîntreruptă 
din Ţara noastră, Telegraful Român.

REDACŢIA şi AD-ŢIA

Un nume ilustru de învăţat şi 
problema începuturilor culturii române

Se împlinesc doi ani de la apariţia unei cărţi unice în  cultura rom â
nă şi universală, cel puţin după titlu. Este vorba de lucrarea P. C. pr. 
Dr. GHEORGHE I. DRÄGULIN, Identitatea Iui Dionisie Pseudo-Areopa- 
gitul cu Ieromonahul Dionisie Smeritul (Exiguul). Cercetare ortodoxă a 
unei controversate probleme de istorie a culturii bizantine şi a celei 
strărom âne, Editura M itropolia Olteniei, 1991, 342 p.

Volumul aduce în prim plan coordonate ale culturii şi civilizaţiei eu 
ropene, la care românii şi-au adus contribuţia din primele veacuri. Im
portanţa celor două personalităţi ilustre, de necontestat, a făcut ca ele 
să fie adjudecate de-a lungul timpului de numeroase popoare euro
pene şi asiatice. De aceea ni se pare binevenită cercetarea aprofun
dată şi argum entată a am intitului exeget şi istoric de astăzi.

Cartea expune mai întâi situaţia de ansamblu a creştinătăţii dezbi
nate a veacului al VI-lea. Treptat, ea sintetizează date despre univer
sul epocii şi problemele specifice: papii contemporani, îm păratul Justi
nian, Theodoric al goţilor, folosofii Proclu, Boeţiu şi loan, Filopon, si
tuaţia politică de la Roma, religiile de mistevii, Călugării învăţaţi daco
români din Imperiul Bizantin ş.a.

Se conchide astfel, în 22 de argumente, asupra identităţii celor doi 
teologi am intiţi în titlu. Cel dintâi — în realitate o ficţiune literară, 
după cât se pare — constituia mândria culturilor medievale. Dn aceea, 
ca origine etnică, el a fost revendicat de-a lungul istoriei de greci, de 
egipteni, de armeni, de sirieni, de georgieni, de francezi ş.a.

După concluziile argum entate ale noului studiu, el este străromân.
Dionisie Smeritul (Exiguul), în schimb, este o personalitate istorică re 

marcabilă. Născut în Tomis, el îşi desăvârşeşte cultura în Bizanţ, unde 
se pare că a fost profesor. Solicitat de trimisul pontifical la Constanti- 
nopol, el a activat apoi la Roma sub zece papi în  calitate de învăţat 
funcţionar superior.

De numele lui a rămas legată, îndeosebi, faima calculării Erei creş
tine, cu începere de la naşterea lui lisus Hristos.

A murit pe la anul 555, încărcat de smerită glorie, cu renumele de 
prioritate românească In astronomie, In dreptul canonic, în Teologie, în 
filosofie ş.a.

Iată, aşadar, două nume de faimă europeană: Dascălul misticii creş
tine, revendicat de către toate marile naţii culte medievale şi Părintele 
Erei creştine. Pe acestea Biserica Ortodoxă Română va trebui să le 
adjudece pe seama sa în exclusivitate. Autorul am intitei cărţi crede 
puternic în  evidenţa argum entelor invocate pentru susţinerea tezei sale, 
adunate în  peste douăzeci de ani. Dar chiar dacă identitatea propusă a 
celor două nume ilustre ar continua să rămână sub tăcere sau nu 
s-ar valida, pentru cultura noastră tot se pun în mod stringent mai 
multe probleme.

Dintre acestea, două sunt de ordin general: importanţa Călugărilor 
„sciţi" în largul creştinătăţii din Răsărit şi din Apus este mult mai 
mare decât se cunoaşte până acum. Ca urmare Istoria literaturii ro
mâne va trebui să adauge şi un capitol străromân al ei. Toate cultu
rile romanice pornesc de la tradiţia romano-creştină premergătoare, 
înain tea primelor texte literare, în  adevăratul sens al cuvântului se 
fac referiri la apariţia scrisului şi la istoria culturii respective. „Lite
ra tu ra  italiană — afirmă Nina Façon — nu este numai literatura în 
limba italiană, ea include a tâ t literatura dialectală cât şi bogata pro
ducţie în limba latină a unora dintre marii ei scriitori".

In al doilea rând vor trebui să se ia în discuţie priorităţile rom â
neşti semnalate. Între ele un loc de frunte se cuvine astronomiei. Cu
noscătorii specialităţii dau ca apariţie autohtonă notabilă numele unui 
observator astronomic la O radea în veacul al XV-lea şi tot de pe 
atunci pe acela al Egumenului Silvan de la Putna.

Faţă de aceste referinţe târzii, cu mult mai multă îndreptăţire poate 
fi atribuit titlul de prim astronom român lui Dionisie Smeritul. El are 
o impresionantă Liber de Paschate. Oricum cunoştinţele sale de ca
lendaristică (bazate pe date despre eclipse, despre Lună plină, despre 
epacte, despre Pasca evreească etc.) au împăcat cele două părţi ale 
creştinătăţii, la consultaţia oficială din anul 526 şi anume în tradiţia 
Sinodului I Ecumenic.

M eritul de calendarolog trebuie unit cu prioritatea sa în dreptul ca
nonic. Sunt autori apuseni care afirmă că tomitanul de la curtea ponti
ficală este chiar întem eietorul acestei specialităţi în peisajul bise
ricesc latin. Bineînţeles că faima de mai sus este urm area realizării 
primei colecţii a decretalelor papale, o dată cu mai multe ediţii — cri
tice şi în text paralel greco-latin — a canoanelor ecumenice şi locale.

Mai înainte de acestea poate că ar fi trebuit evocată activitatea sa 
de profesor, probabil la Bizanţ şi sigur la Academia Monahală de la 
Vivarium  (Calabria). Aici a predat dialectica în mod strălucit, alături 
de m ultilateralul Casiodor. Istoria iilosoliei române va trebui să-i a- 
corde un capitol. Până mai ieri perioada ei medievală era rezervată 
miturilor şi legendelor cosmo-antropogonice ale folclorului. Înainte de 
ele ni se pare a fi mai potrivită analiza strădaniilor lui Dionisie Sme
ritul. Dialectica pe care a propus-o monahilor din Italia era disciplina 
cuprinsă în  „trivium“-ul scolastic, obligatoriu în Învăţăm ântul apu
sean.

După concluziile aceluiaşi cercetător român, un curs dezvoltat, care 
este posibil să fi aparţinut învăţatului nostru, se cuprinde în aşa-nu- 
mitele Dialoguri ale lui Pseudo-Chesarie, scrieri în greceşte, dispu
tate din punctul de vedere al autorului lor, până la exegeza recentă.

Nu stăruim asupra celei de a patra priorităţi enumerate, Teologia. 
Este o intervenţie decisivă, în sensul clarificării dogmei hristologice 
de la Sinodul Ecumenic de la Calcedon (451). De atunci şi până în 
vremea învăţatului, teologi, patriarhi, împăraţi, sinoade chiar au osci
lat între ortodoxie şi monoţfizism- spre bifurcarea treptată a creştină
tăţii însăşi.

In  lumina atâtor întrebări şi evocări, analizarea problemelor pe care 
le propune amintita carte ni se pare de o importanţă cu atât mai 
mare. N eglijarea sau trecerea ei sub tăcere lipseşte trecutul poporului 
nostru de aportul cultural european al unei personalităţi ilustre.

Pr. Dr. Dionisie Bărăganu

Sfinţirea bisericii „Cuvioasa Paraschiva“ 
din Sibiu — C.F.R. — Triaj

Alături de alte parohii înfiinţate după Revoluţia română din de
cembrie 1989 în municipiul Sibiu a fost şi parohia Sibiu-CFR-Triaj, 
la care a fost numit C. pr. V. Ghişoiu, care a lucrat peste 14 ani 
la Centrul mitropolitan din Sibiu.

în  numai un an de zile, credincioşii din această parohie în frunte 
cu preotul lor, ajutaţi şi de alţi fii ai Bisericii noastre din Sibiu, au 
ridicat din lemn şi cărăm idă o bisericuţă spaţioasă, frumos am ena
ja tă  în interior, căreia i-au dat hramul „Sf. Cuv. Paraschiva“ şi care 
a fost sfinţită chiar în ziua praznicului, 14 octombrie 1993, de către 
I. P. S. M itropolit Antonie al Ardealului.

A tât la slujba de sfinţire, cât şi la Sf. Liturghie arhierească care 
a urmat, răspunsurile au tfost date de un cor restrâns al studenţilor 
teologi şi obştea credincioşilor ,care au umplut până la refuz bi
serica.

La momentul cuvenit din cadrul Sf. Liturghii, tânărul teolog Călin 
Gh. Sămărghiţan a fost hirotonit întru diacon.

După Sf. Liturghie, au vorbit: P. C. cons. Gh. Papuc şi C. pr. paroh 
V. Ghişoiu, după care cuvânt de învăţătură a rostit I.P . S. M itro
polit Antonie, care, după ce a felicitat pe preot şi credincioşi pentru 
biserica ridicată într-un timp atâ t de scurt, a zăbovit cu deosebire 
asupra vieţii Sf. Paraschiva, tâlcuind totodată şi Evanghelia zilei.

Pentru strădaniile depuse, C. pr. V. Ghişoiu a fost distins şi hiro- 
tesit întru  „iconom“, acte speciale de apreciere înm ânându-se to t
odată credincioşilor: Opriţa Gheorghe, epitrop, Istrate Pompiliu, epi- 
trop, Ispas loan, Comitetului parohial în frunte cu doamnele Mun- 
teanu, M oraru şi Ispas şi Consiliului parohial.

La agapa care a urm at ,au luat cuvântul: P. C. pr. S. Filimon, ca 
fost preot al cartierului Sibiu-CFR-Triaj, dl. epitrop P. Istrate, C. pr. 
pens. I. Mihu, iar în încheiere I. P. S. M itropolit Antonie.

Un deschizător de drum în pedagogia 
românească — ZAHARIA BOIU

1834—1903
Intre reprezentanţii de seamă ai vieţii bisericeşti, culturale şi naţio

nale a românilor transilvăneni, loc de frunte ocupă şi preotul profesor 
Zaharia Boiu, de la moartea căruia se împlinesc 90 de ani.

S-a născut în Sighişoara la 1 martie 1834. Terminând liceul săsesc 
din acest oraş, funcţionează un an învăţător în Săcele, lângă Braşov. 
Apreciind râvna şi destoinicia acestui tânăr, M itropolitul Andrei Şaguna 
îl determ ină să se înscrie la Seminarul din Sibiu, după absolvirea că
ruia, doi ani, funcţionează ca profesor la această şcoală, fiind trimis apoi 
la Lipsea, unde îşi desăvârşeşte pregătirea pedagogică. în tors în  ţară, 
în 1861 e numit profesor definitiv la seminar. Cei 12 ani de profe
sorat reprezintă cea mai fecundă şi strălucită perioadă a v ieţii sale. 
In 1863 ajunge paroh al bisericii din Sibiu Cetate, mai târziu pro
topop şi asesor (consilier) arhiepiscopesc. M oare la 6 noiembrie 
1903.

Viaţa şi activitatea lui Zaharia Boiu1 a fost o adevărată  combus
tie spirituală. S-a afirmat pe multiple şi rodnice planuri de activi
tate.

Ca preot a fost bun biserican, neîn trecut slujitor al altarului şi 
distins orator bisericesc. Pentru această calitate, contemporanii l-au 
supranum it „Gură de aur". Pe lângă predicile rostite de pe amvon, 
a tipărit două culegeri de piredici: „Cuvântări funebre şi memoriale" 
Sibiu 1889 şi „Seminţe din agrul lui H ristos“ în trei volume, Sibiu 
1898.

Remarcabilă şi vastă a fost activitatea sa de proiesor. A  rămas 
cunoscut ca o personalitate prestigioasă a şcolii româneşti din Tran
silvania. M anualele şcolare, întocmite şi redactate de el, au ajuns la 
mai multe ediţii şi au pătruns în toate casele rom âneşti, fiind adevă
rate surse de lumină ce au ţinut trează conştiinţa naţională a popo
rului nostru de-a lungul vrem urilor întunecate. L iteratura didactică 
rom ânească începe cu bucoavnele, continuă cu abecedarele şi cu 
cărţile de cetire,2 despre care M. Eminescu spimea că au nevoie „de 
îngrijire naţională ca şi textul Bibliei“.3 După întoarcerea sa de la 
Lipsea, Zaharia Boiu tipăreşte primul abecedar românesc din Transil
vania cu litere latine, Sibiu, 1862. Pe lângă bucăţi de cetire, abece
darul cuprinde rugăciuni, învăţături creştine şi poezii didactice. La 
sfârşitul abecedarului anexează o lucrare cu totul nouă, o metodică 
didactică. In acest abecedariu Zaharia Boiu a îm părtăşit teoriile
moderne ale pedagogiei şi literaturii didactice. în  dauna memori
zării mecanice, el susţine prim atul intuiţiei, m etodă care îmbină 
prezentarea teoretică a problem elor cu observarea directă a obi
ectelor sau fenomenelor. O operă de pionierat în domeniul 
pedagogiei româneşti a fost Cartea de cetire, partea I, Sibiu 1865, 
a Il-a în 1867, ajunsă la a noua ediţie, fiind considerată de o mare 
valoare pedagogică. Seria scrierilor dedicate şcolii este continuată în 
1868, când tipăreşte Elemente de istorie, Elemente de geografie şi 
Elemente de istoria naturii şi fizică, lucrări cu un incontestabil ca
racter ştiinţific. Tot pentru uzul şcoalelor elem entare române a ti
părit şi Catehismul Mic al Bisericii O rtodoxe O rientale. Cărţile di
dactice ale lui Zaharia Boiu au rămas până astăzi realizări de seamă 
ale istoriografiei didactice româneşti şi contribuţii la constituirea unei 
pedagogii româneşti. Ca pedagog a fost animat do convingerea că un 
profesor trebuie să fie im educator al neam ului şi al epocii sale. Za
haria Boiu, într-adevăr, poate Îi socotit pedagog naţional al contem
poranilor săi.

El a fost şi un reprezentant ales al liricii transilvănene, „poet din 
fire“, cum îl caracteriza un contemporan. înclinaţiile sale poetice se 
afirmă de timpuriu. La 19 ani publică poezia „Salutare la Telegraful 
Român“, în primul număr al acestei publicaţii. Redactorul Aaron 
Florian a rem arcat în Zaharia Boiu un „tânăr talent", pe care-1 în
drumă „să-şi formeze inima după principiile esteticii“, dar „să nu 
uite a cultiva limba naţională în care să-şi răsufle inspiraţiile sale 
„poetice".4 In 1862 şi-a strâns versurile în volum. V ersurile sale, 
cu profund ecou în epocă, nu i-au asigurat loc în istoria literaturii 
române: ele au avut un modest nivel artistic, punctul de vedere 
estetic nefiindu-i întotdeauna intrinsec.

Ziaristica a fost altă preocupare predilectă a lui Zaharia Boiu. 
Paralel cu profesoratul redactează Telegraful Român (1863— 1886). A 
fost membru al „ASTREI" şi primul ei secretar (1892— 1895) şi re 
dactor al revistei „Transilvania“, în care a publicat poezii şi num e
roase articole cu caracter pedagogic, naţional şi cultural cu pseudo
nimul Eugen Savin. Notăm aci: Despre elementul naţional în educa
ţie (1884), Cultura poporului nostru (1892) etc.

Zaharia Boiu a fost un înflăcărat nationalist şi patriot. Talentul său 
oratoric l-a_ valorificat şi în bogata sa acţiune naţional-patriotică. 
Cuvântul său inspirat, pătruns de patos naţional, a avut un ecou 
puternic în sufletele contemporanilor săi, trezind noi energii naţio
nale. în  lirica transilvăneană din acel timp abundă temele şi ideile 
naţionale, iar poezia se face „vehicolul“ acestor teme. A ifost un 
m are cântăreţ al independenţei naţionale.5 Cele 14 poezii eroice din 
1877—78 i-au adus după moarte supranumele de „Alecşandri“ al 
Transilvaniei".

In activitatea lui m ultilaterală s-a cuprins şi munca sa de excelent 
traducător. Cunoscând limba germană şi latină, traduce în româ
neşte N athan der W eise de Lessing şi Confesiunile Fer. Augustin, 
iar în germ ană textul Memorandului, dus de fiul său Olimpiu comite
tului memorandiştilor din Viena.

Zaharia Boiu a fost şi un veritabil demoiil, care şi-a pus toate da
rurile sale în slujba poporului. A  iubit poporul din care s-a năs
cut, s-a identificat cu aspiraţiile şi năzuinţele lui şi a sta t în slujba 
intereselor sale bisericeşti, culturale şi naţionale. V iaţa lui a avut 
drept trăsătură generală grija de a contribui, prin toate mijloacele, 
la ridicarea culturală a poporului ardelean în  perioada lui de opri
mare naţională şi socială.

Din cele de mai sus rezultă că Zaharia Boiu a fost o personalitate 
complexă, care a desfăşurat o muncă spirituală pe toate coordona
tele vieţii. A ctivitatea sa bisericească, în  general, cursurile documen
tate de la Seminar, poeziile şi manualele şcolare, studiile şi tradu
cerile sale, cât şi activitatea sa naţional-patriotică, l-au îndreptăţit să 
fie ales membru corespondent al Academiei Române.

Articolul de faţă reprezintă omagiul cuvenit acestui apostol al 
Bisericii şi al neamului, cu loc nepieritor în panteonul transilvănean 
şi galeria iluştrilor cărturari ai neamului românesc.

Prot. Ieremia B. Ghita

1 A. P. Bănuţ, Oumeni de ispravă, Sibiu, 1939, pg. 136— 144; V. Niţu, 
Zaharia Boiu, în „Profiluri mureşene", Tg. Mureş, 1971, pg. 202; Vio
rel Cucu, Zaharia Boiu în revista „Transilvania", nr. 4, 1978, p. 50;
C. Todeasa, Zaharia Boiu, în „Îndrum ătorul bisericesc“ pe 1978, pg. 
189— 193.

2 Onisifor Ghibu, Din istoria literaturii didactice româneşti, Bucu
reşti, 1975.

3 Mihai Eminescu, Articole politice, 1910, pg. 56.
4 Telegraful Român, 3 ianuarie 1853.
5 C. I. Dragu, Un cântăreţ al independenţei: Zaharia Boiu, în  Te

legraful Român, nr. 17—20/1978.

MULŢUMIRE
Din pornirea spre sistematizare 

şi clasiiicare, Prea-Cucernicul 
Proiesor Stăniloae a lost etiche
tat ca patron al Filocaliilor, căr
turar al Si. Biserici Ortodoxe şi 
a lost mereu judecat după opera 
lui scrisă.

In ce ne priveşte, noi am bene
ficiat şi de lumina pe care Sfin
ţia Sa a purtat-o şi o poartă in 
tre noi cu smerenie, de blândeţea 
şi gingăşia cu care ne-a mângâiat 
când am adăstat în pteajmă-i. O 
vizită la Sfinţia-Sa ne limpezeşte 
şi linişteşte sufletele ca o spove
danie. Rămas ţăran Ardelean ca 
onestitate şi prin opţiune, deve

nit intelectual prin lectură şi 
strădanie, el este deasupra tu tu
ror acestor înfăţişări, Preot lipsit 
de ostentaţie, adăpostindu-se de 
orgoliu, prihtr-o pasivitate care îi 
exclude din agitaţia prozelitismu
lui, şi tocmai această mişcare in
versă atrage mai mult, obligă mai 
mult, dobândeşte mai mult.

Nu cred că un omagiu s-ar pu
tea fără menţiunea că cel care 
merită toată recunoştinţa pentru 
marea lui operă, o merită şi pen
tru restrânsă dar preţioasa şi au
tentica zidire sufletească de care 
am beneficiat cei care am stat 
mai mult în prejma Sfinţiei Sale.

loan Ladea
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I N F O R M A Ţ I I
— între 20—26 septem brie a.c., î. P. S. Sa Dr. Antonie Plămădeală 

M itropolitul Ardealului, Grişanei şi M aramureşului însoţit de Arhid. 
Prof. Dr. Constantin Voicu de la Facultatea de Teologie „Andrei 
Şaguna" din Sibiu, a participat la cel de-al 11-lea Congres In terna
tional al Societăţii de Drept al Bisericilor Orientale, care a avut 
loc la M ănăstirea Sf. G abriel din Mödling-Austria. Tema generală a 
congresului a fost „Europa multiconfesională. Coexistenta dintre 
Orient şi Occident“. Au participat de asemenea reprezentanţi ai Bi
sericilor Ortodoxe, Romano-Catolice şi Protestante. î. P. S. Sa a p re
zentat un amplu referat privind realităţile confesionale din Transil
vania.

—- Luni, 27 septem brie a.c., î. P. S. Sa a făcut un popas la Centrul 
Eparhial Oradea, prilej cu care a vizitat şi1 noul Aşezământ monahal 
„Sf. Cruce“ din apropierea Municipiului Oradea.

în  aceeaşi zi î. P. S. Sa a făcut o vizită frăţească P. S. Episcop 
Andrei al Alba Iuliei.

— Joi, 30 septem brie a.c., 1. P. S. Sa s-a întâlnit la M ănăstirea 
Brâncoveanu, Sâmbăta de Sus, Jud. Braşov cu o delegaţie de ierarhi, 
clerici şi profesori greci care au participat la lucrările celui de al 
VII-lea Congres al Teologilor biblicişti ortodocşi desfăşurat în pe
rioada 25—28 septem brie la Bucureşti.

— Vineri, 1 octombrie, a.c., zi în care Biserica Ortodoxă prăznu- 
ieşte „Acoperământul Maicii Domnului", I. P. S. Sa a luat parte la 
Sf. Liturghie în capela am enajată în fosta casă a mitropolitului Ni- 
colae Mladin din Sibiu, capelă ce poartă hramul „Acoperământul 
Maicii Domnului“ . După otpustul Sif. Liturghii, î. P. S. Sa a oficiat 
slujba de binecuvântare a Capelei ce a fost împodobită recent cu 
o frumoasă pictură în  frescă executată de pictorul Pavel Virgil. 
1. P. S. Sa a rostit apoi mi bogat cuvânt legat de învăţătura Bisericii 
despre Maica Domnului, Maica Bisericii şi Maica noastră a tuturor.

întreg soborul slujitor s-a îndreptat apoi în procesiune spre noua 
biserică ce se construieşte în Piaţa Rahovei prin strădania P. C. pr. 
Vicar arhiepiscopesc A urel Răduleţ, unde s-a oficiat o slujbă de 
binecuvântare a subsolului bisericii am enajat cu to t ce trebuie pen
tru săvârşirea Sfintelor slujbe până la term inarea noii biserici. Şi 
aici I. P. S. Sa a rostit un cuvânt de învăţătură legat de viaţa sfin
ţilor „împăraţi Constantin şi Elena" patronii noii biserici. Consiliul 
Parohial a oferit apoi o agapă creştinească.

— Duminică, 4 octombrie, a.c., î . P. S. s-a întâhiit la Palatul Pa
triarhal din Bucureşti cu Dl. Ion Ungureanu, M inistrul Culturii şi 
Cultelor din Republica Moldova.

—- între 5—7 oct., a.c., î. P. S. Sa a luat parte la lucrările A du
nării Naţionale Bisericeşti şi ale Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române.

— In perioada 5—6 octombrie a.c., Dl. Ion Ungureanu, Ministrul 
Culturii şi Cultelor din Republica Moldova a fost oaspetele A rh i
episcopiei Sibiului. După ce a vizitat M ănăstirea Brâncoveanu, Sâm
băta de Sus, Domnia sa însoţit de P. C. Arhid. Visarion Bălţat, Secre
tar eparhial, a vizitat Centrul Eparhial din Sibiu ,Catedrala, Capela 
mitropolitană, Tipografia Eparhială, Facultatea de Teologie „Andrei 
Şaguna“ din Sibiu unde a avut o întâlnire cu P. C. Pr. Prof. Dr. 
Mircea Păcurariu, Decanul Facultăţii şi cu alti membri ai corpului pro
fesoral, inspectoratul de Cultură Judeţean Sibiu, Muzeul Brukenthal, 
Biblioteca ASTRA şi Schitul Păltiniş.

în  drum spre Bucureşti, Domnia Sa a vizitat M ănăstirea Cozia, 
ctitoria lui M ircea cel Bătrân precum şi reşedinţa Eparhială din 
Râmnicu Vâlcea.

— Joi, 7 octombrie, 1993, î. P. S. Sa a luat parte la slujba înm or
mântării celui ce a fost Părintele Teologiei ortodoxe româneşti 
Acad. pr. prof. Dr. Dumitru Stăniloae trecut la cele veşnice. Slujba 
înmormântării a fost prezidată de P. F. Patriarh Teoctist al Româ
niei înconjurat de membrii Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, 
î. P. S. Sa a rostit un panegiric în memoria distinsului teolog român.

— Vineri 8 octombrie, î. P. S. Sa împreună cu P. F. Patriarh Teoc
tist al României â luat parte la Congresul Spiritualităţii Româneşti 
organizat în Staţiunea Băile Herculane de Liga Culturală pentru Uni
ta tea Românilor de Pretutindeni. Au fost prezenţi 250 de reprezen
tanţi ai Comunităţilor rom âneşti din 16 ţări.

— Luni 11 octombrie a.c., î. P. S. Sa a prezentat la Academia Ro
mână în cadrul „Simpozionului Nicolaus O lahus“ comunicarea: „Un 
român în Europa secolului al XVI-lea, Nicolaus Olahus. Cinci sute 
de ani de la naştere, 1493— 1993“.

— M iercuri 13 octombrie I. P. S. Sa a prezidat lucrările Permanen
tei Consiliului Eparhial Sibiu. Arhid. Visarion Bălţat

— Duminică, 5 septem brie, P. S. Episcop-vicar Serafim Făgărăşanul 
a slujit Sf. Liturghie în parohia Bruiu, protop. Agnita, în cadrul căreia 
a hirotonit întru diacon pe tânărul Ovidiu Borcan, licenţiat în teologie, 
promoţia 1993. La sfârşitul Liturghiei P. S. Sa a oficiat Taina Sf. Botez 
pentru pruncul Serafim Ciobanu, fiul preotului local.

După masă s-a săvârşit vecernia la filia Gherdeal şi apoi la parohia 
vacantă Toarcla (prot. Făgăraş).

— De N aşterea Maicii Domnului (8 sept.), P. S. Serafim a pus p ia
tra fundamentală pentru o nouă m ânăstire la Cârţişoara (prot. Avrig), 
care se va ridica pe locul celei vechi, distrusă la 1761. S-a săvârşit 
Sf. Liturghie pe locul viitoarei m ănăstiri în prezenţa unei mari mulţimi 
de credincioşi. La momentul îndătinat tânărul teolog ing. Vasile Câm- 
peanu a fost hirotonit diacon.

După masă, P.S. Sa a săvârşit vecernia la Porumbacu de Jos (Avrig).
— Vineri, 10 septem brie, P. S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie în capela 

Facultăţii de Teologie din Sibiu, hirotonind întru preot pe diaconul V ir
gil Bota (profesor pensionar), pentru Capela Sf. Filol'teia din Sibiu. La 
sfârşitul Liturghiei P.S. Sa a adresat un cuvânt de învăţătură preoţilor 
promoţiei 1983, prezenţi cu prilejul aniversării a 10 ani de la term ina
rea studiilor.

— Marţi, 14 septem brie, P. S. Episcop-vicar Serafim a slujit Sf. Litur
ghie în parohia M ălâncrav (prot. Mediaş), în cadrul căreia a hirotonit 
întru preot pe tânărul O vidiu Borcan pe seama acestei parohii. La sfâr
şit, P. S. Sa a făcut şi instalarea oficială a noului hirotonit.

După-masă, P. S. Sa şi însoţitorii de la Sibiu s-au deplasat la troiţa 
din hotarul satului Iernea, unde s-a adunat o mare mulţime din credin
cioşii din Dumbrăveni şi împrejurimi. S-a săvârşit Taina Sf. Maslu de 
obşte, după care P. S. Sa a adresat un bogat cuvânt de învăţătură des
pre sărbătoarea înălţării Sf. Cruci. Spre seară, P. S. Serafim a vizitat 
biserica din Iernea şi cimitirul în  care se înalţă o capelă mortuară.

— Miercuri, 15 sept., P. S. Serafim a participat la deschiderea anului 
şcolar la Şcoala Norm ală Andrei Şaguna din Sibiu, cu care prilej a ros
tit un scurt cuvânt de învăţătură.

— în tre 23—28 septem brie 1993, P.S. Episcop-vicar Serafim Făgără
şanul a participat în Grecia, la Porto-Caras (Chalcidica), la o întâlnire 
interortodoxă pe tema: „Ortodoxia în lumea post-comunistă". P .S. Sa 
a susţinut un referat intitulat: „Biserică şi Stat în  România post-co
munistă“. Au participat delegaţi din toate ţările ortodoxe, precum şi 
ortodocşi din O ccident şi America. După Conferinţă, participanţii au 
vizitat Sf. Munte Athos.

— Duminică, 10 octombrie, P .S. Sa a slujit S|f. Liturghie în parohia
Toderiţa, prot. Făgăraş. La sfârşitul slujbei, C. Pr. Vasile Câmpean a 
fost instalat ca paroh al satului. După Sf. Liturghie, P. S. Sa a vizitat 
şantierul m ănăstirii N aşterea Maicii Domnului din satul Boholţ, precum 
şi biserica satului, în restaurare. Diac. Dumitru Dura

Recenzie
Paul Mihail, Mărturii de spiritualitate românească 

din Basarabia, Chişinău, 1993, 408 p.
Editura „Ştiinţa" din Chişinău a reunit într-un frumos volum, 25 de 

studii şi articole mai vechi ale venerabilului părinte Paul Mihail (n. 
1905 în Cornova-Orhei). Iniţial au fost publicate în ziare şi reviste 
din Chişinău, ca Viaţa Basarabiei, Basarabia, Buletinul oficial al Ba
sarabiei, Luminătorul, toate la Chişinău, Moldova din Iaşi. Câteva din 
ele se ocupă cu vechile tipărituri din Chişinău, precum şi cu răspân
direa cărţilor de cult, apărute în diferite centre tipografice româneşti 
din Basarabia. în  pofida faptului că arhiepiscopul rus Pavel Lebedev

Un apărător al Ortodoxiei:
Pr. POPA COSMA din Deal

Urcarea pe tron a îm părătesei M aria Tereza a făcut să devină tot 
mai grea starea sufletească a credincioşilor din Transilvania care 
căutau să-şi păstreze credinţa părinţilor şi a străm oşilor pe aceste 
meleaguri.

Printre marii luptători pentru apărarea dreptei credinţe a românilor 
din Transilvania din secolul al XVIII-lea, faţă de încercările habs- 
burgice de a trece cu forţa la uniaţiie, alături de Sfinţii Visarion, So- 
fronie şi Oprea, protopopul Nicolae din Balomir, preotul loan din Ga
leş, preotul loan din Aciliu, este m enţionat şi a testat documentar 
„Pr. Popa Cosma din Deal şi soţia sa" (Deal, judeţul Alba).

A lături de aceşti luptători vestiţi, care au fost trimişi în numele 
credincioşilor de mai multe ori la porţile îm părăţiei de la Viena, se 
înscrie şi activitatea preotului Popa Cosma care s-a desfăşurat în 
perioada 1744— 1759 şi care, în anul 1755, a cutreierat 42 de sate 
înaintând stăpânirii o mulţime de plângeri ale credincioşilor.

în  aceste îm prejurări potrivnice credinţei rom ânilor din Ardeal, 
preotul Cosma s-a dovedit a fi un neînfricat luptător pentru apă
rarea ortodoxiei, dovedit prin călătoria sa în cele 42 sate româneşti 
din apropierea satului său natal. în  această călătorie a sa a luat 
legătura cu preoţii satelor, îndemnându-i pe credincioşi să-şi păstreze 
credinţa strămoşească. în  acelaşi timp întocmea jalbe ale credincio
şilor şi preoţilor, pe care le înainta autorităţilor habsburgice, adu- 
cându-le la cunoştinţă nedreptăţile ce li se făceau, pentru că nu vo
iau să-şi schimbe credinţa.

Din tradiţia locală aflăm că în parohia sa Deal ar fi adunat pe cei 
42 de preoţi din satele pe care le-a colindat, ţinând un mic sinod, ce 
a avut drept scop „îm bărbătarea şi întărirea în credinţă a românilor 
din acest ţinut“.

A lături de credincioşii satului Deal, sunt menţionaţi, ca luptători 
pentru apărarea credinţei, credincioşii din Jina, Cărpinişi, Poiana 
Sibiului şi Răhău. Toate acestea dovedesc că aici exista un adevă
ra t focar al credinţei, de la care se încălzeau, primind putere şi cu
ra j în  vederea răbdării atrocităţilor la care vor fi supuşi.
' Pentru faptele sale, fiind socotit un instigator la revoltă, Popa 
Cosma a fost căutat în mai multe rânduri de către oamenii stăpâ
nirii, reuşind însă să scape. Părinţii lui au avut de suferit în locul 
lui, fiind „într-o cămară afumaţi cu fum de ardei şi usturoi, pentru 
a spune unde se ascunde ifiül lor“. în  cele din urmă este prins şi 
pentru faptele sale a suferit 60 de săptăm âni de temniţă.

Stăpânirea, considerând că libertatea preotului Cosma este un peri
col în  vederea realizării planului de deznaţionalizare a românilor, îl 
va reduce la tăcere pentru totdeauna. Acţiunea de pedepsire nu s-a 
răsfrânt numai asupra sa „ci şi a soţiei sale şi copilului lor, care în 
gheaţă de frig, pe drum înspre temniţa din Alba-Iulia, unde erau duşi 
în urma celei de a doua arestări". A lături de preotul acestui sat au 
avut de suferit şi credincioşii localnici: bătrâni, tineri, femei şi 
copii.

A junşi între zidurile temniţei din Alba Iulia, preotului şi soţiei sale, 
li s-a pierdut urma, nemaiştiindu-se nimic despre ei. Deşi nu se păs
trează chipul lor, nici scrise cuvântările sale înflăcărate, prin care 
îndemna poporul la păstrarea credinţei strămoşeşti, am intirea preo
tului Popa Cosma şi a soţiei sale este viu păstra tă în inimile credin
cioşilor acestui sat şi este socotit ca un erou al neamului, luptător 
neînfricat pentru apărarea Ortodoxiei ce nu şi-a cruţat viaţa, nici a 
sa, dar nici a soţiei şi copilului lor.

Lupta lor nu a fost zadarnică, fiindcă de atunci şi până azi în a- 
cest sat mic din inima Ardealului nu au pătruns credinţe străine de 
neamul românesc.

Pr. loan Petru

Ştefan Moldovan
— 180 DE ANI DE LA NAŞTERE —

A cest preţuit arheolog şi epigrafist s-a născut la 1813 într-o locali
tate din preajm a Turzii. A studiat la Cluj, Bistriţa şi Blaj, în 1852, sta- 
bilindu-se definitiv în Lugoj; a trecut la cele veşnice în anul 1900 (de
talii, în G. Bariţ şi contemporanii săi, vol. IV, Bucureşti 1978, p. 98 şi 
passim; Inscripţiile Daciei Romane, I, Buc. 1975, pp. 49—51).

Evident, în acest medalion nu voi oferi alte amănunte, ci voi arăta 
că deja la 1881 în Congresul de constituire a Partidului Naţional Ro
mân, bănăţeanul Vincenţiu Babeş a fost desem nat să alcătuiască un 
memorandum, însă acesta este definitivat anul urm ător de George Ba- 
riţiu care îl şi tipăreşte la Sibiu în peste 4 000 exemplare. „Memorialul" 
respectiv cuprindea — pe lângă sublinierea chestiimii româneşti din 
Ardeal din cele mai vechi timpuri — o serioasă justificare a revendi
cărilor românilor specificate în cele 9 puncte ale programului P.N.R. 
(votat în 1881). Memorialul a avut un adânc ecou în toate ţinuturile ro 
mâneşti şi îndeosebi peste hotare (v. voi. Unirea Transilvaniei cu Româ
nia, ed. II, Buc., 1972, p. 204; V. Netea, Istoria Memorandului, Bucu
reşti, 1993, p. 21 şi urm.).

în  continuare voi reproduce autograful inedit al lui G. Bariţiu de 
pe Memorialul oferit amicului său Şt. Moldovan, ca şi conceptul misivei 
celui din urmă, ataşat coperţii interioare a exem plarului în cauză.

„Al Tău dintru al Tău“, că o multă parte ai la acest operat (lucrare), 
încă de înainte cu 30 şi cu 35 de ani“. „Devotat şi veneratoriu amic 
şi frate, Georgie“.

în  scrisoarea datată la Lugoj în 2.12/'82, „pururea amatoriu" (iubitor) 
Ştefan Moldovan — prepozit răspundea astfel:

„Primind «Memorialul» cu adresa de dăruire ( =  dedicaţie) a prea- 
amatei (preaiubitei) Fr.(ăţiei) Tale, bucuria extraordinară împreunată 
cu modestia, aşa m-a fermecat, încât nu pociu (pot) exprima cu cu
vinte ceea ce simţesc în adâncul animei (inimii) mele, decât ca să 
te rog a primi de la mine cea mai călduroasă, amicală mulţămită, ca
rele rog pre D(umne)zeu ca să-ţi lungească firul vieţii spre a putea 
şi mai departe demasca fărădelegile contrarilor noştri seculari, ca în 
opul prezent".

„Iară eu laud pe D(umne)zeu, carele Ţi-a dat îndemn ,de la timp 
oportun m-ai recercat (impulsionat?) ca să adun şi eu puţin năsâp 
(nisip) la măreţiul edificiu national, al căruia edificator practic după 
planul de înţelepţii naţiunii noastre acceptat, eşti chemat de la 
D(umne)zeu şi ales de cei aleşi spre a-1 derega (întări) ca să fie 
solid, impunători, glorios şi în etern duratoriu (durabil)!“

„Şi cu aceasta îm brăţişându-te dulce, şi cu reverenţă salutând a- 
mata-ţi familie, recom ândator (preţuitor) şi mai departe vechei am i
ciţii rămân, al preaveneratului amic".

Cum se cunoaşte, răm ăşiţele pământeşti ale celui comemorat odih
nesc în cimitirul istoric al oraşului de pe Timiş.

Pr. V. Muntean

al Chişinăului a distrus o bună parte din aceste tipărituri, totuşi, înainte 
de izbucnirea celui de al doilea război mondial, autorul a mai găsit 
un număr im presionant de tipărituri de la Iaşi, Neamţ, Bucureşti, Râm
nic şi chiar Sibiu, în diferite mănăstiri, schituri şi biserici parohiale 
din Basarabia. Nu se ştie care va fi fost soarta acestora după cele 
două ocupaţii sovietice.

în  ultima parte a lucrării sunt prezentate câteva Ifiguri de cărturari 
basarabeni: cunoscutul misionar în Japonia Anatolie Tihai, monahul- 
zugrav Ioasaf Berqhie de la mănăstirea Noul Neamţ, profesorul Gheor- 
ghe Raşcu de la Chişinău.

Volumul se încheie cu Bibliografia scrierilor Părintelui Paul Mihail. 
Ea însumează 457 de titluri: cărţi în volum, studii în reviste istorice 
sau teologice, articole de ziar, recenzii. Este o operă impresionantă 
care se întinde pe o perioadă de 65 de ani (1928— 1993). Marea m a
joritate a lucrărilor privesc trecutul străvechiului pământ românesc 
dintre Prut şi Nistru, Basarabia românească.

Pr. prol. Dr. Mircea Păcurariu

Semnalăm... Semnalăm...
©  „Magazinul istoric" continuă să intereseze cititorii prin temele 

la zi de pe agenda istoriei contemporane, prin diversitatea lor prin- 
tr-o bună ilustrare a textelor, aşa cum ne-a învăţat de multă vreme 
Numărul de pe octombrie 1993 începe cu un tex t al lui Al. Lapedatu 
„Desăvârşita unitate a românilor“, binevenit acum în preajma împli
nirii a 75 de ani de la M area Unire din 1918. Cu aceeaşi intenţie pu
blică un substanţial studiu al lui Gheorghe I. Brătianu ,cu privire la 
Transilvania şi la „talsitatea sloganurilor revizioniste cu care autori
tăţile şi propaganda de la Budapesta încercau să-şi Justilicc rapor
turile teritoriale, dominaţia asupra unor teritorii care nu Ic aparţi
neau în nici un iei".

M otto-ul aşezat în fruntea studiului este o afirmaţie pe care isto
ria a confirmat-o întotdeauna, pentru că e conformă cu dreptatea lui 
Dumnezeu şi cu dreptatea cerută de oameni. „Nimic din ce se în te 
meiază împotriva adevărului nu poate dăinui“. Aşa n-a dăinuit s tă 
pânirea asupra Transilvaniei până în  1918, aşa n-a dăinuit ocuparea 
unei părţi a Transilvaniei în  urma Diktatului de la Viena (1940).

Gheorghe I. Brătianu a trecut la cele veşnice in 1953 în închisoa
rea de la Sighet. în  textul reprodus de „Magazinul istoric“ (p. 3—9), 
marele istoric adună şi condensează, evident pc scurt dar suficient 
prin claritate, veridicitate şi prin argum entarea istorică, toate dove
zile principale ale drepturilor româneşti asupra Transilvaniei.

O  Un mare savant rămas cu vigoarea cea din tinereţe până acum, 
în preajm a celor 90 de ani, Părintele dr. PAUL MIHAIL, ajutat de 
nu mai puţin savanta sa fiică Zamfira Mihail, a tipărit în editura 
Academiei Române (1993) un masiv volum de, ACTE IN LIMBA 
ROMÂNĂ TIPĂRITE ÎN  BASARABIA vol. I (1812—1830), precedate 
şi de o Bibliografie a tipăriturilor româneşti din Basarabia, tot dintre 
înii 1812— 1830, care la sfârşit are un foarte bogat indice lexicografic, 
tematic şi de „cuvinte-cheie".

O asemenea lucrare vine exact la timp şl aşteptăm continuarea 
cu acelaşi interes. Şi noi, dar mai ales Basarabia are nevoie de tot 
ce i se poate reaminti despre felul cum limba română s-a luptat 
şl a reuşit să supravieţuiască sub stăpânirea ţaristă. Cea sovietică 
s-a ară tat mult mai rea în aceasta şi în multe alte privinţe. Acum 
a dat Dumnezeu să Ifié stăpânire românească, să avem în Basarabia 
un sta t românesc paralel, dar Sovietele au mai rămas în minţile, 
în educaţia şi în m entalităţile multora. Se dă acolo o luptă şi trebuie 
să învingă adevărul. într-o parte a Bisericii a mai rămas Moscova 
ocupantă şi aceasta ne întristează cel mai mult.

Dumnezeu i-a dăruit părintelui Paul Mihail „lungime de zile“ pen
tru că şi El, ca şi noi, ca şi Basarabia, mai avem nevoie de dânsul. 
Ii 'facem urări de sănătate şi de putere de muncă. E un tezaur, o 
arhivă, o bibliotecă el însuşi, o lumină pe păm ântul românesc din
tre graniţele lui fireşti.

#  A apărut la Sibiu MICA BIBLIE (1993) de folos celor mici şi 
celor mari.

© Editura „Harisma" (Bucureşti, 1993), a republicat vol. I din 
Filocalia tradusă de Părintele Stăniloae, cu o prefaţă nouă (1992). îi 
lipseşte vechea prefaţă din 1946, dar îi păstrează conţinutul întoc
mai. Are o copertă nouă care păstrează câteva elemente vechi din 
cea desenată în 1946 de Părintele Arsenie Boca.

Fie ca retipărirea să fie şi o reînnoire a duhului filocalic în spiri
tualitatea şi viaţa românească.

©  A -apăru t la editura Arca (Bucureşti, 1993), Evanghelia după 
Torna. Este o evanghelie apocrifă, deci din cele care nu au autori
tate canonică în Biserică. Nu s-a putut dovedi că e scrisă de Sf. 
Torna şi nu este la înălţim ea celor patru Evanghelii canonice. Nu 
este sistematică din nici un punct de vedere. Cel care a redactat-o 
a fost preocupat doar de unele sentinţe ale M ântuitorului, disparate, 
probabil culese din tradiţia orală. Unele texte corespund dacă nu 
chiar în redactare, cel puţin sensului învăţăturilor Mântuitorului. 
Adevărata tradiţie creştină a socotit cele patru Evanghelii cunoscute, 
adevărate, revelate şi suficiente.

Ediţia e îngrijită şi prefaţată de Vasile Andru. Cum astăzi au 
apărut mulţi care se laudă că ei — mai presus decât îngerii — cu
nosc când va fi sfârşitul lumii, ia tă ce răspunde Iisus la întrebarea 
unor contemporani ai săi: „Aţi pătruns oare începutul, ca să vă 
preocupaţi de sfârşit?“ Ştim că răspunsul Său a fost că sfârşitul îl 
cunoaşte numai Tatăl. Răspunsul de mai sus e mai mult o mus
trare pentru cei care se lăudau şi pe atunci ca şi unii de astăzi.

*

@ Vasilc Andru a tipărit la „Cartea Românească" (Buc. 1992, 
271 p.) o carte de eseuri: MEMORIA TEXTULUI.

*
*

@ Editura „Humanitás“, mereu în efort de restitu ire a unor texte 
din clasicii gândirii omeneşti, a tipărit SENSUL CREAŢIEI. încer
carea de îndreptăţire a omului, de Nicolai Berdiaev (trad. Anca 
Oroveanu, prefaţă, cronologie şi bibliografie de Andrei Pleşu, Buc. 
1992, 350 p.). Cităm textul prin care Andrei Pleşu recomandă cartea:

„Când Berdiaev vorbeşte despre creaţie, el nu  are în vedere sen
sul curent, preponderent cultural al te rm enu lu i. ..  Omul se justifică 
prin creaţie pentru că prin creaţie îşi m anifestă prestigiul „asemă
nării" cu Dumnezeu. Dumnezeu e, înainte de toate, Creatorul. Şi dacă 
suntem alcătuiţi după modelul Său, atunci îi vom semăna cu atât mai 
mult cu cât vom fi noi înşine mai creatori... Omul nu imită, prin crea
ţie, lumea creată, ci o amplifică. De asemenea, el nu-1 imită pe 
Creator, ci îl face prezent, participând la demiurgia lui. A rta ome
nească e un act ontologic: adaugă fiinţei lumii fiinţă nouă şi celor 
şapte zile ale Facerii o perpetuă zi a opta.

A fi om, în chip deplin, e a trăi în extazul celei de-a opta zile, 
a redeschide mereu ciclul primordial pe care Dumnezeu l-a pecet
luit cu odihna Sa.

„Opera" lui Dumnezeu a putut fi coruptă prin păcat. „Operei“ 
omeneşti îi revine datoria de a restaura, împotriva păcatului, o ri
zontul mântuirii".

©  Cu prilejul unei conferinţe la Vălenii de Munte, dl. Petre Ţur- 
lea mi-a dăruit o carte bună, atât pentru cei care studiază istoria Ro
mâniei, cât şi pentru cei care l-au preţuit şi îl preţuiesc pe Nicolae 
Iorga, întemeietorul Universităţii de vară de la Vălenii de Munte, 
istoric, prozator, poet şi, cu to t dinadinsul, şi om politic. Monogra
fia se ocupă de acesta din urmă: NICOLAE IORGA ÎN VIAŢA PO
LITICA A ROMÂNIEI (ed. Enciclopedică, Bucureşti, 1991, 401 p.).

Q  O carte interesantă şi folositoare a sem nat Prof. Dr. Doc. M ar
ţian Cotrău (Iaşi, 1993, 168 p.), sub titlul OTRAVA ŞI VIAŢA. E 
vorba de toate felurile de otrăvuri de care adesea se folosesc oa
menii împotriva lor şi împotriva altora, punând, cu voie şi fără voie, 
în pericol viaţa. Lectura cărţii ne descoperă nu numai un om de 
ştiinţă dintre cei mari, ci şi un intelectual de rară  informaţie şi cul
tură. Cartea e presărată cu istorisiri, „păţanii“ cu otrăvuri din is 
torie şi din literatura universală, de o uim itoare bogăţie şi selecţie. 
Merită nu numai citită, ci păstrată la căpătâi pentru lecturi care nu 
vor obosi pe nimeni.

*
$  A apărut „Transilvania" (nr. 1—2, 1993) la un nivel cu care 

poate concura la un loc 'foarte bun toate revistele literare româ
neşti. Are şi multe pagini de spiritualitate şi de teologie. Arn^ rem ar
cat pe Paul Miron cu un text despre „Patriarhul A tenagora“. Ar fi 
greu de selecţionat titluri şi autori care umplu acest număr. Ar tre 
bui să cităm tot „Cuprinsul“. ANTONIE P.
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